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Crfier AbJDHnite,
Bom] Gebrauche der Jiffern und den  vier
cinfachen Rechnungsarten.

8 @r?[drung. Die Begrifie von Sinheit unb
Vielheit gehoren fo fehr su den urfprunglichfien
und einfachiien Degriffen, daf fie faft eben fo wenig
einet Crflarung fahtg, als derfelben bedurftig fdets
ten.  Gine 3ah1 aber iff eine befitmmee Vielheit.

2. ®rflatung. Die Avithmetik odet
Redhentunft lehee, aus befannten Sabhlen nad
gewiffen Negeln andee Jablen Devleiten; und diefe
Ableituntg unbeEannter Jahlen aud befannten nach bes
fiimwmien NRegeln heifr: vecdhnen,

3, GyElaruna, Um vechnen 3u lernen,
wuf wan guvor zabhlen ESnnen. I ablen aber
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heifit, eine gegebene 3ahl um Eing vevqrdfern und »
diefe neue Sahl mit einem eignen MNatmen begeichnens
man 3ahlt alfo weiter fort, wenn man ju diefer
swepten 3ahl wicder €ing hinjufiigt und dev neuen
Rahl abermals ihren Jtamen giebt . f. 10,

NAnmerE. Die Namen der Sahlen find willfihelicy
und ich Fann fie hier alé GeFannt annchinen. Kange ich
namlich von Eing an ju 3dblent fo ifi €ind unb €ing,
awey; wep und Ging, drey; drey und Cns, vier u, f, .

4. Crelarung. Die einfadften Operationen,
die man mit Rahlen vornehmen fann, find, daf
man entweder gwey Sahlen gufominen veveirigt, Las
ift, eine Sabl fucht, dte beyden jufatnmengenommen
gleich ift; oder Ddaf man den Unterfchied gweyer
Sablen fucht, dad heift, Dbefiimmet, um wie viel
mal Ging dic eine grofier ift, ald bie andre. Das
ecfte Deific: addiven, das joeptes fubtrahiven.

Anmetf. Das ahlen felbft ift {hon ein Ubddiren,
wo man namlidy efng aegebene 3abl mit der Sabl Eing
sufommen nimme.

5. GrEldrung. Dag Addiven befieht
eigentlich davin, daf man jwey oder medrere Saly:
fen jufammenzdfle; bag Subtrahiven Fann man
ald ein Nickmavtszahlen betrachten.

Depfpicl. Man {oll yu finfen ¥ * % * =
fieben atdiren.  9Man Faun Die funf | EEEFEEN




i2

burdh eine MNeibie von Beidenr, bie fichen dbutdh efne ivepte’

Meihe von Reicden darftellen wnd wun alle bdiefe Beiden
gufammengdblen: {o findet man zwbdlfe alé bdie gefudite
Sabl.  ©olite man Hingeaen fitife von ficken fubtrabiren,
fo fireidbe wman in bder leptern Deide finf Beiden weg,
und ed bleiben dann zwey,

Unmerd. Wenn man 3u cincr Iapl eine gleicie Fah!
abdirt, fo erhdlt man ihr Jwenfadyes, addirt man nod
eintual dicfelbe Sahl, fo betdmme man ifr Diyevfadesd,
und tberhaupt wenn man einetlep Sahl mehrmals it it
felbft aboive, iht Vielfadyes.

6. CrEldrung. Die'Jabl, welde and bder
Avdition mehrerer Sablen entfiehr, Beift (Sre Sums
me oder Aggregats daher fagt man auch fumzs
miven; fatt addiven,

Die Jahl, , weldhe bey der Subtraction nbrig
bletbr, Deift die D iffe teny oder der Unters
fci)mt' der Deyden gegebenen Sablen, aud) twohl ber
Reft

7. Wilteabelihe Sdase. Hm mic Bes
quemlichbeic ju vechnen bedarf man der Sabl : Seidyen
ober Siffern , welche willEhelich find.  Man verfieht
ben Gebraudh der bey ung 1iblichen Jiffern am beften,
entt man- auf die Avt achtet, - wie dle Namen bder
Sablen Gey ung gewdhle find, Wir #iblen namlich
von eing Bis jebn mit einfadyern, von einander un:
abhangigen Zabi: RNamen;; fahren dann aber fo fort,

e ——
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bafi toiv 3u zehn toieder jene' einfachen Sabl; Namen
Bingufiigen , 3. B. dvepzehn; fo gablen wiv fove bis
nennzehn, dann aber Haben .wir flate jehn und 3ebn
ober 3weymal jehn den Namen ywangig und fabhren
mit ein und jwangia fort, bis wiv an zehn und
atvangig oder drepmal sehn forimen, wo wiv dreyfig
fagen. 2uf gany dbnliche Weife zahlen roiv bis neun
und neunyigy filv die dann folgende Jahi aber, weldye
sebn mal gebn iff, Haben wiv ben gang neuen Na:
men: einhundert. 3u einbunbert figen wiv fers
nev im Sortzdhlen alfe vorigen 3Jahl - Jarien von
einhundert und eing big einbhundert und neun und
neungig hingn und fommen dann auf yvephundert,
o ¢ toicder eben o, und fo ferner fort qehe, bis
neunfundert neun und neunzig. Die folgende Jabl,
sehnbundert, Heift: eincaufend, Das weitere
Foveyablen, wie wiv von eintoufend und eind bis -
eintanfend neunhunbert neun und neunjlg, ferner
big jweptaufend, dreptaufend, zebhntaufend und end:
lich Bis Hunderttaufend Eommen, iff nun leidt ju
Uberfehers, und fo geht eé auch weiter nody fore,
Big wiv an bic Sahl taujend mal taufend Eommen,
wofiie it den newen Namen: eine Million
Daben. Su einer Million figen wiv wieder alle voris
gen 3ahl s Namen, erhaiten dann ey Miillionen
w. f. 1. und haben erft fiir die Zahl: taufend mal
taufend Millionen den nenen Namen: eine Billion;
und fo endlich file caufend mal taufend Dillionen der
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Namen: eine Teillions fie canfend mal tanfend
ZLrillionen den Namen: eine Quadrillion u [ 1.

8. Willtnhrlider Sak, Diefen an fidh
willfihelichen Namen entfpredyen unfre Siffern, die
wie nach folgendem Sefeke gebrauchen:

Dian begeichnet die neun erfien Sablen nach der
NReihe mit folgenden einfadyen [eichen: 1. 2. Fone
5. 6..7. 8. 9. bdie 3ehn aber mit 10, jwepmal
jehn oder Fwangig mit 20 unbd o mit 30, 40 1. f.
w. bdie verfhicbenen Bielfachen von zehu, Die da:
gwijdyen fallenden Sablen bejeidhnet man dadurdh,
Dap man ffatt dev Jull bdie Iiffer {dhreibe, welde
angiebt, um wie viel diefe Jahl dag nachft nicdrigere
Brelfache von gehn ubertrifft, 3 V. neun und jwan:
38, 29.

Fie die Zabl einhundert bedienen wir uns, (wie
aud) die vorigen egeln fdon vermuthen [laffen,)
breper Iifern, wiv {dretben ndmlid 100, und
fefen fur einhundert und eins uw. f.w, in die logte
©relle die gehovige einfadie Jiffers won einhundere
und sehn an aber fatt Bepder Mullen die Siffern,
welhe den Ueberfchup  viber  enbundere  angeden.
Serner bejeichnet 200, gwephundevt; 300, drey:
hunbert u. . w.; 1000 aber eitttaufend. By
weitevetnt Fovtzablent {dhreiben wiv das Seichen der
Rahl, weldhe ju eintaufend hingutomme, in die Stelle
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ber fekten Nufen, daher wiv, fo lange die Rahl die

gintaufend nicht um einbundert dbeverifft, eine Jull
bicht hincer dev eing beybehalten, 3. V. in eintaufend
und funfiehn, roxs. Man dberfieht nun leidht,
daf yweptaufend, 20003 jebtianjend, 100004 jiwat:
sigtaufend , 200003 hunderttaufend, 1000003 cite
SRiflion, 1000000, @efdyrichen iird; in Sticfide
aller fibvigen jwifcheti diefe fallenden Sahlen aber gilt
die Negel, daf man voen an, die Jiffer oder bdie
Siffern fdhreibe , weldye das nadyit hiedvigere BVielfache
yon taufend, von einet Millfont . f, w. ausdriicen,
pann aber immer ftatt dev leften Hullen die Jiffern,
welche die HinjuCommende Sahl beeichnen.

Beyipiel, Newngehn Millionen wnd finf
#ind gwangig taufend und fiebsehn wicd gefchriss
ben: 19025017.

9. €tldutetung, Sede iffer erhalt alfo
fach der Verfdhiedenheir der Stelle ihre Bedeutungs
fie bedeutet Einfache oder Einer, thenn fie gav
feine Rffer vedyes neben fich Haty fie bedeutet Biels
fache von 3ebtt oder Sebhnet, toenn iht eine;
BVielfache von Hunbdert oder Hundetter, wehn
ihv jwey; BVielfache von Taufend oder Taujen:
dev, toenn iht drep Biffeen folgens und fevttes
Bielfacdhe von zehntaufend, wenn iy viet; Biels
fache von Hunbdertcaujehd , tvenn hr funfy Millios
nert, wenn ihe fechs; und endlich Dillionent, wenn
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ibr g8 1f; Trillionen, twenn it adhtzebn Siﬁerl{
folgen.

Bepfpiel. Die Sahl |ST':HG?E;-’;:}?g?o:}’;s1615 109
die nibergefchrichenen Seichen alg bequeme AbLhHeilungen beym
9ibfefen Dienenn, witd ausgefprochen: Adtyehn Teils
[fonen, vierhunbdert fed)s und vieryig taufend
und fiebenbundert wnd vier,unbd vieriig Bils
Lionen, Obrey und {iebenszia taufend fiebens
hunbdert unbd neun Millionen, wund fanfhun:
pevt ein und funfzig teufend, fedpshunvert
und funfzebhus

Anmerk Dad Sdhreibern der Bablen mif Jiffern uMd
bad usfprechon  acgébrer,” mit Biffern gefdicichner Bablen nug
an jablreidien Bevipielon geibt, audy durd) mundlide Erlautes
rungen Ues Cefrers faBlid) ‘gemadit werden. Um tie Sduler an
Do verfdiiedrien 9Werth ju gewobnen, welden die Bifern nad
ibrer Stelfe crbaften, Ddienen vorzuglidh and) 2Aufgaber, wie Die
folgende: Man foll dic bodfte 3abl und die Eleinite
Sabl angeben, dic mit den Jiffern 5, 74 3, 9 ge=
fdhricben werden Eonnen? —  Die hodie iff 9753,
Tie medrigite 3579:

1o. Gufte Aufgabe. Cs find jwey
oder mebrere Sablen gegeben, man {olf Die
©umme derfelben findens

Nufléfung 1 Man fdreibe die in Jifern
gegebnen : Jahlen fo unter einander; baf die Ciner
geiabe untet einander |'w!)e1.1 und eben fo auch bie
Rebuer, vie Hunderter, dic Taufender u. . wi gerade
anter einander ju ftehen fommen:
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5. Wian fange bie Addition damit an, daB man
bie Giner jufammenydhle.  Detvage die Summe devs
felben weniger ald jebn, o fehreibt man bdie gefundne
abl fogleich unter den Ginetn Bins iff diefe Sum:
e aber grdfier ald jebu, fo Bemerfe man fidh 3mar;
wie viclal jehn bie Summe enchale, fereibe aber
unter den Ginern nuv Hin, wic viele Ciner aufer
jenen BVielfachen vor ehn vorhanden finds

3. Gben fo, tie man bie Einer gufammen gés
3able Dat, sdble man nun anch die Jehner jufammen
und nehme dazu noch die aus der Summe der Einet
vothin angemerften BVielfadhen von zehn.  Erhalt man
auf diefe Weife weniget ald jebn Jehner, fo fhreibe
man fie. oaleid) unter die Jehner hin; find es aber
mehe als jehnn, fo Gehalt man wieder die BViclfachen
vou jebn befonders, und [dhreibe an jener Stelle nur
Bin, wic vicle Sehner man auffer diefen BVielfachen
von gebn Bats

4. Dian toicdethohlt daffelbe Verfahren bey ben
SHundereern, gu welden man auch 1o viel hinguzahle,
als man an Sehnern BVielfache von jehun erbalten
hat. Und fo gebt man ju den Taufendern us f. w.
fore, bis man die 3ahlen gany abddirt hat.

Betweis. Die Nidhtigteit bdiefes BVerfahrens
it i) am deutlichften in der Unwendung auf ein

(Brandes Arithimetit.) D
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Depfpiel seigen laffen. Die nebens 524093
fichenden Sabhlen find fdhon fo geord: 49854
net, tie in nr. I. vetlangt wird. 973

Der Grund bdiefer Anordnung iff offens 7858437
bar, da man (Cinl. §. 4.) nuv gleidyy ——
avtige Grofen jufammenzahlen fan. 8483357
Der BDequemlichfeit weaen zieht man

unter den ju adbdivenden Jahlen einen Strich, um fie
von der ju findenden Summe abzufonbdern.

Die eigentliche Opervation des Addivens befieht
min davin, dap man all¢ eingelnen Theile der Jabh:
len jufommen 3ahle und odiefe Summen bder Theile
fvieder in ein'e ahl veveinigt. Diejes mup u
einiem vidytigen Refultate fuhren, da die Summen
aller Theile mehrever Sahlen offenbar
ber ©Summe der gangen IJabhlen gleid) ifi
(Cinl. §. 14.). Dag Berfahren in nr. 2. giedt
die Summe bder Ciner, welhe m diefern Erempel
17 ift, oder ein Sehner und fieben Ciner, wven
denen it nur die 7 Ciner hinfdyveiben, den einen
Sehner aber im Sinne bebalten und ihn fogleidy der
Gumme bder Jehner beplegen, und fo 25 Zehner,
bas ift awey Hundevter und finf Jebner ehalten,
Bon den Jehnern werden wieder nur die fiinfe Hins
gefchrieben, tveil ¢o bequemer iff, bdie jiwey Hunder:
ter fogleth mit den Nibrigen Hundertern 3u vereiniger.,
Wenn man o die 3ablen gan durchgebt: fo iff

e SN S
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offenbar, bdag man wiflidy bie Summe aller Ciner,
aller Zehner, Hunderter, Taufender u. f. w. in bder
utiter. dem Striche fiehenden Jahl vereinigt erhalt,
weldje folglic) die gefudyte Summe ifi,

11, Jwente Aufgabe. Jwey geger
Bene Jahlen von einander ju fubtrabhiven, oder
thren Unterfchied ju finden,

Auflofung, 1. Man bdricfe die Sahlen durch
Jiffern aus und fdhreibe diefe fo iber einander, baf
bie Jiffern von einerlen Ordnung,  bas beific, bdie
Ciner, die Jehner u. f. w. gerade Wber einander 3
fichen Eommen. Gerwdhnlich pflegt man die grofere
3abl oben ju feken, weldes indef willEubrlich ifE.
Diefe Sahlen fondert man wieder burdy einen bars
unter gejogenen @tric) von der ju findenden Diffes
ren3 ab.

2. @ind nun die beyden Rablen fo Befchaffen,
taf bie grofere mehr Einer, mebr Jebner u, f. w. als
die fleinere enthalt, oder daf jede Jiffer der grofern
mehr Getragt, dls die unter ifv ftehende Siffer der
Eleinern: fo 3iebe man jede bder unten ftehenden
Siffern von der gerade Uber ihr ftehenden ab und
fee ten eft gevade darunter, ndmlich den Neft der
Ciner gerade unter die Ciner, den Neft der Sehner
gerade unter die Jehner u, f, w., dann iff dic Her:
quéfommende Jabl die geficdhte Differen;.

D a
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3. @3 fann fich aber im Gegentheil eveighen,
baf in dev grdfern Sabl elne oder mehrere Jiffern
vorfommen, bdic Eleinet {ind, als bie barunter {tehenoe
oder ju derfelben Ovdnung gehovige Jiffer dev Eleinern
Sahl.  Qn diefem Falle Eann man Ddie untere Riffee
{ ! ficht won der dariiber (rehenden fubtrahiven; man
bovge daher in der obern Sabl eing vou der nddf
Hohern Siffer, das Heift, man denke fid) diefe nadyfiz
Boheve Riffer um eing vermindert, und lege dafiie zehn
9 R gu der Riffer hingu, die ohne bdiefe Bephulfe ju Elein
7y :. foar, und nu, nachdem diefe Aenderung vorgenoms:
men ijf, verrichte man die Subtraction jo wie in
Nr. 2.

i\ 4. Die lektere Vorfehrift des Borgens finbet
g vinige ©divierigfeit, wenn bdie Jiffer, von bder man
b Soraen foll, cine Null ift.  $Hat man nawmlit) in dev
5 nachft Hoherenn Stelle vor einer Jiffer, die fleinet ,
1) als bdie davunter ftehende ift, eine-Null: fo findet
ey biefer Eeine BVerminderung um eins, wofir mar

) der gwepten hihern iffer, welde namlich sunachit
vor der MNull hevaeht, wbergehen und von diefer Eing
borgen oder weggenomimen denfens dafiiv fest man
3 nun gehn in die ©telle dev Null; aus diefen Dovat
I il men abevimals eing, um gehn gu devjenigen Jifer ju

! fitgen , die man guerft su vergrdfern wunfdyte. Hitte
man vor biefer festern Riffer mebr als eine Mull,

jener zebn julegen Ednnte, fiatts. man mug paher 3

oS

ey
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fo mitfte man Ober alle diefe Nullen weg, wvon der
nadyften Biffer, die einen  wicklidhen Werth bHae,
Borgen, woburch dann diefe ganze Opevation dahin
ausfallt, daf man jene ju Eleine Jabl um zebn ver:
aréfert, alle ihr in ununteebrochence Neihe vorge:
Henve Nullen in Reunen verwanbdelt, und die nadfte
Hohere Siffer um eind vermindere. Mach diefen Wors
Bereitungen Bat  die Defolgung bder Negel nr. 2.
fveiter Feine @c!;uu‘_erfgfeir. )

Deweis. Die Nothiwendigbeit der Megel nr. 1,
ethellt audh hiev davaud, weil man nur gleichavtiye
Grdfen vou einanber fubtvabiven fann,  Audy die
Richtigheit der jweyten Degel it febr einlenchrend,
penn man finbet gewiff, um twieviel bdie eine Jahl
grofier, alg die andre iff, wenn man befiimme, iwie
vicle Siner, tvie viele Jehner, Hunderrer w. f. w.
fie mehr enthale und diefes alles wieder, in cine Jahl
peveinigt, ausdbticft, und bas cben iff es, was nadh
der Degel nr. 2. gefchieht,

-

*) Sdy. abe in diefer Aufofung mehrmalsd dad MWort: Jiffer
gebeadyt, wo man cigentlidh 3abl fagen follte, ;. B.
pman Fann Die unten ftebende 3iffer nidt ‘von Der olery
abgiehn.

Da Jiffer eigentlidy nur dad abl=Berdyen bebeutet,
fo ift Diefer Ausdeud allerdings nide genauy e fdyeint mic
abet: perjeihlidy , weil e8 und an einem andeen Worte felle
wodurd) man andeuten ¥onnte, daf nur vou cinom eingel
eyt Theile Der Depden Sablen die Nede fep.
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Die Megeln nr. 3. und 4. fiv die befonbern
Falle bevuben darauf, daf eins in der nachi hohern
©telle o viel bebeutet, ald zebhn in ber folgenden

nadyft niedrigern Stelle.  MNan Eann 70042

namlich in dem nebenfichenden Erem: 53497

pel die obere Jahl, als dic Summe P}6545
69900

folgender Jahlen %unbxif 2 betvachten und dem

sufolge von den Einern Her fo fubtrabiren: 7 von
12 bleibt 53 9 von 13 bleibt 45 4 von 9 Bleibt
535 3 von 9 bleibt 65 5 von 6 bleibt 1. Auch Hier
gcht man alle Theile bepder Sablen durch und bes
ftimmt, um wie viel jeber Theil grofer in der cinen,
alg in der anbern iff, und alle diefe Diffevengen vers
einigt man in ciner Jahl, welde dann die wabhre
Diffeceny dec bepden vorgegebenen Jahlen iff.

12. Da bdie Subtraction gerade bad Entgegens
gefetste dev Abdition ift, o Eonnen Ddiefe beyden
Mechnungsdarten einanber Fur Pedfung  dienen.  Hat
mon namlih ey Sablen ju einander addict: {o
mufi, wenn man die eine von der Summe abjieht,
bie anbere 1ibrig Bleiben, wofern man ted)t gerechnet
Bat. Und eben fo Eann man die NRidhtigkeit einer
votgenommenen Subtraction priifen, inbem man bdie
tleinere Sabl ju dev gefundenen Diffevens addirt, wo
algbann dic gréfere Sabl wicder Heraus fommen mufs

e S e
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13." WillEahelicher Sak. Dag Jeidyen

der Addition iff ~}-, dag Seiden der Subtvactiot

— pder —>—: man fann bdaher ein Beyfpiel 3u dem

leten Sake folgendbeemafien aqusdricent ba 13 -

15 — 28, fo muf ouch 28 — 13 = I5 feyn.

Man  fpricht diefed aus: 13 abddirt ju 15 iff 28,
umd 28 weniger 13 betrage 15.

14. €vflavung. Fenn man eine Jahl mebhe:
mals u fich felbft addict, fo erhalt man ein BViels
fadhes dicfer Sahl. Da aber diefes oftere Addiven
perfelbent Sahl befchwerlich warve, fo giebt die Mul:
tiplication Befondere Degeln, um jedes Wielfache
jeder gegebnen Jahl ju finden.

15, Grflarung. Swep Jablen in cinander
multipliciven, Deift alfo, die eine fo oft nehmen
oder fo vielmal vervielfaltigen, ald die andbre angiebt.
Die bepden Fablen, weldhe in einander multiplicive
werden, beifen Factorens bdie 3abl, welde nady
der Mulciplication Herausfomme, dad Product.

tan nennt auch von jenen beyden Sablen die eine,
deven Vielfaches gefucht wird, den Mulciplican:s
pug, bdie anbre aber, welde angiebt, wie vielmal
wan jene nebmen foll, ben Multiplicator,

16, Demerfung, Die NMegeln der Multis
plication find nue bey gréfern Jahlen von Nugen;
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bey Sablen hingegen, die muv eine Jiffer enthaltern ,
muf man das Product durch wicderhohltes Abdiven
fuchen.  Die Jiegeln dev Multiplication, o wie wiv
fie fiv grdfere Rahlen angeben werden, fefsen vors
qus, daf man die Producte aller Jahlen, die Eleiner
a3 ebn find, in einander, fenne. Dieje Producte
pflegt man in  einen Tafeldyen unter dem Mamen
des Cinmal:€ins zufammen ju fielen, weldes
ich hiev niche mittheile, da es fich an fo viclen Oven
findet.  an muf fich diefe einfachen Probucte wohl
befannt gemacht Daben, che man dag Dultipliciven
grdferer Sablen unternehmen Eann.

17. Dvitte Aufgabe. Jwey Jahlen
in einander ju multipliciven, toenn das Eine

mal:Cins als Hefanut angenommen 1wivd.

Aufidfung, Crfer Fall. Wenn dev
Multiplicator nur aus einer 3Jiffer
befteht.

1. Man fest den Multiplicator unter ben
Rultiplicandus und fondert bdiefe Sablen dureh ef:
nen unter ihnen gezogrien Strich von dem ju findenden
Producte ab.

2. Man multipliciee nun mit der untenfiehender
Bahl jede Jiffer der-obenftehenden Rahl.  Erhalt mat
bey bdiefen verfhiedenen iultiplicationen uie mehe
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ald 9, fo fest man jebe gefundene Jabi fogleich
gor dem Srriche an ifre gehovige Stelle, namlich
bag Vielfache der Einer unter die Ciner, das Biels
fache der Sehner untev die Jehuer u. f. 1. Geben
aber einige diefer verfdyiedenen Dultiplicarionen mehe
als 9, {dretbt man in diefer Stelle nur die Cingels
nen hin, die aufer den Bielfadien vou zehn da find,
BeBilt aber, toie bey der Addition (§. 10, nr. 2 und
3,), die Bielfachen von zehn tm Sinne und abdive
fo viele Einfadye su dem in der nach hohern Stelle
gefundenen Producte, als man BVielfache von jehn
in der nadyfi niedvigern Stelle gefunden Hhat.  Wenn
man fo alle Sifern durdy multipticice Hat, fo  ift
die hevaustormmende Jabi dag gefuchte Product,

Rweyter Fall  Wenn der Multepliy
¢ator mefhreve Riffern enthale

1. Die evfte vovige NRegel bleibt bdiefelbe.

2. Man nefme juerft die nicdrigfte Jiffer (oder
die Einer) ded Multiplicators und multiplicive batnit
den gangen TMultiplicandus villig fo, wie im vorigen
Falle, Taé heraus omme, feht man, toie dort, uns
ter denr Strid).

3. Eben o, wie man it der nicdrigfien Siffer
pes Multiplicators alle Jiffern des Nultiplicapdus
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burdpmultiplicive Hat, verfabre man nun’ and) mit
ber nachfi niebrigften Jiffer, oder bet Jehnern des
Multivlicators. Dag Product {dhreibe man didhe
unter die nach nr. 2. gefundene Jahl und jwar fo,
baf bas jest gefundene Wiclfache devr Einer bes
Multiplicandus unter die dortigen [ehner, bdad jeft
gefundene Vielfache der Iehner unter die Ddortigen
SHunderte u. f, w. gejebt wird; dic Seelfe der Einer
aber in bicfer Seile gany frey bleibt.

4. Hat der Multiplicator mehr als jwey Jiffern,
fo ‘multiplicice man mit den Hundertern deflelben
ebenfalld alle Siffertr des Multiplicandus und fekt
diefes neue Product fo, daf die beyden lekten Stellen
feey bleiben, alfo dag Dier gefundne Wielfahe der
Giner des Multiplicandusd unter den Hunderternn bder
etfien Seile feine Stelle erhdlt, und bem gemap audy
alle iibrigen Sifern ju ftehn Eomumen.

5. Man verfahre mit den Taufendern,
Sehntaufendern u. f. . ded Multiplicators nad
der eihe fort eben fos fhreint aber bdie gefundenen
Prodbucte fo unter bdie vorigen, baf immet eine
Srelle mebyr Hinten frey bleibt, ober in jeder Jeile,
indbem man nady der Reihe mit den eingelnen Jiffern
des Multiplicators fort multiplicice, die WVielfachen
der’ Einer deg Multiplicandus imnier in  eitte um
€ing hiheve Stelle 30 ftehen Eommen.
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6. Cndlidy addire man alle diefe verfchicdenen

Producte, indem man die grade iiber cinander ftehen:

den Riffern als zu einerley Ovduung gehivig betvacdys

tet. Die hevausbommende Summe ift das gefudte
Product,

Demeid. Wenn der juerft betvachtete Fall fratt
finder, fo echelle giemlich leicht, daf die am Enbde der
Redynung gefundene Jahl die Summe aller Prioducte
iff, weldhe aus der Multiplication des Multiplicators in
alle Theile des Multiplicandus entfieher. €3 ifi aber
offenbar, baf dbie Summe diefer Producte mit dem qes
fuditen Droducte einerley iff, da man es als Grundiak
betvachten Eann, daf dag Doppelte oder jebed gleich
Vielfadhe aller Theile, dem Doppelten odey dem
eben fo vielfadhen des Sangen gleid) ific

Audh im zweyten Fall finbet man das gefuchte
Product dadurch, daf man alle Theile des Multi:
plicandus durch alle Theile des Multiplicators muls
tiplicive und bdie {o gefundenen Producte alle in cine
Summe vereinigt; e8 mifite alfo betwiefen werden,
bafi man evfilich biefe eingelnen Producte richtig
gefunden, und infonderheit jreentens, daf man fie
tichtig abdive Hat. Die NRicytigbeit der eingelnem
Produete fcheint eben Eeinem Sweifel ausgefekt ju
feyns benn die evfte, nadh nr. 2. gefundene, Seile
enthdlt, nad) dem twas fdhon beym erfien Falle ers
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wahnt ift, das tidhtige Product der Einer ded Muls
tiplicators in den gangen Multinlicandusd; bdie jrwente
Seile enthalt dag Product der Behner des Multiplis
¢ators in denfelben u. f, .  lm aber ten Grund,
warum diefe verfthicdenen Producte auf die in der
Anfidfung angegebene Teife unter einander gefeht
soerden, 3u tberfehn, . wivd folgended dienen. Jn:
pem man den Multiplicandus mit dev yweyten. Jiffer
pes Multiplicators multiplicive, cvhale man ein Pros
duct, weldyes villig daffe!be ift, als voenn diefe Jifs
fer Giner bedeutetes fie bedeutet aber Jehner und
offenbar. i alfo dies Droduct auch von einem jebne
fach Bohern Werthe , als wenn fie Einer bedeutete;
und um dicfes zehnfach hHihere Werthes willen fefers
wiv bie lette Siffer dicfes Products in die Stefle
der Behuee und folglich alle Siffern in eine win eind
Hihere Stelle, als wo fie (iehen tourden, wenn
jene Rifer des Multiplicators mue Ciner bedeutete.
Auf cben diefe Weife beftimme man aud) (nr. 4.)
pag Droduct der dritten Jiffer des Multiplicators in
pert Multiplicandus guerfe obne alle Nucficht darauf,
daf diefe Siffer Hunderter bedeutet; aber um
diefes ihres hundertfach hohern Wevthes willen , fest
man biefed Probduct fo unter die ubrigen, daf bdie
lette Siffer in der ©telle der Hunderter fteht und bdie
folgenden Steffens feer Bleiben. So  evhellet ber
Gruand voir bev angegebenen Anordnung und davauf
porubenden Addition der Producte.
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Venfpiel. 357634 mit 727 §u mulfipliciten.

288170
115268
403438

41784650

18, Crlauterung. €3 ift cinleucdhtend, daf
bag Product weyper Jahlen odaffelbe iff, man mag
bie etne obder die andre als Wultiplicator Betvachtens
denn offenbar it 3. Do 5 mal 7, eben fo viel alg
7 mal 5. Mit Hiife diejes Sakes laft fich dee
leste Theil bes vorigen Beweifes quch fo darfellen:
MWenn man den ganzen Multiplicandbus  durdy die
awepte  Sefer  des  Diuiriplicators  multiplicive, fo
Beific das, die Anzabl von Jebuern, welde diefe
Biffer angeigt, o viclmal nehmen, als der Gonge
Multiplicandus angiebt; und twenn mwan  fidh dig
Sadbe jo voiftellt, fo uberfieht man, daf diefes Proz
duct cine Anzahl von Sehnern, das duveh die britte
Siffer aefunbetie Produce eine Angabl von Hunbertern,
bas vierte Product cine 3[11511{){ vott Taufender ent:
Balt u. §, w., ftact daf das erfie Product eine An:
sabl von Ginern it Offenbar aljo Gebeuter die
niedrigfe Jifer des wepten Products Jehner, die
niebrigfie Jiffer des brirten Productd Hunderter s
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f. v, und fo echellet, bafi man fie nothwendig bey
der 2ddition gu den Siffern von gleicher Ordnung
im etfien Producte zahlen, und folglich auch fo unter
einander feken mufi, wie in der verigen Auflofung
angegeben wovden,

19. GrElarung., Die Divifion lehrt bes
ftimmen , wie vielmal eine gegebene abl in einer
andetn aegebenen enthalten ift.

Ran faun die Divifion aud) al8 eine erleichterre
Rechnungs » Methode (iate einer wicderhobiten @ub:
traction betrachten,  ©ubtvabicte man namlic) die
fleinere Sabl fo oft von Ddev gudfern, bis ber 1brig
Bleibende Neft Fleiner wdre, als die Elemeve Sahls
fo fande man ebenfalls, twie oft bie Eleinere in bev
grofern enthalen iffe

Veyfoiel Gubtrahirt 42
man 14 mehrmabls von 423 14
fo findet man, Daf jene T
dreymal in  diefer enthalten 14
ift, und daf fein Deft dbrig 14
bleibt. 14

o

a0, Die Divifion ift alfo das Enegegenacfehite
der Multiplication, denn fo wie diefe ein beflimnites
Rielfaches einer gegebnen Babl finden: fehrt, 10 lejyrt
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jene umgefelrt angeben, dbag Wievielfadhe der einen
Sapl die andre iff.

21. ErEldrung. Man vennt den Divi:
dendug biejenige Jahl, von weldher man ju wiffen
vetlangt, wie vielmal die jwente Sabl, der Divifor,
bavin enthaiten fey; die Jahl aber, weldhe angeigt,
toie oft diefe in jene enthalten fey, Deifit der Duos
fient.

22, -1fier Lehrfak, Wenn man den
Duotienten, weldyer angiebt, wie vielmal cin
gegebener Divifor in cinem gegebenen Divi:
Dendus enthalten ift, mit dem Divifor mul:
tiplicires fo erhdlt man als Product den Dis
gendendus,

Deweid, Da ber Duotient dicjenige Jahl iff,
welche angiebt, wie oft der Divifor im Dividendus
enthalten ifi, oder wie oft man den Divijor nehmen
muf, um den Dividendus zu evhalten: fo erhelic die
ARidycigbect des Lehriakes von jelbfi.

23. 4te Aufgabe.  E8 find jwey
3ablen gegeben; man foll die grdfere durch
vie fleinere Dividiven.

Auflofung. Crier Fall, Wenn dev
Divijor nur cine Jiffer enthalt
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1 Man fdreibe deir Dividendud in Fiffern
Bin, siehe vor und Hinter demfelben Hevabroarts cinen
Stvich, ynd fese vor den vordern Strich den Divi:
jor, hinter den hintern Stvich aber den Quotienten;
fo toie man bdenjelben nach und nadh findet,

5. Syft bie exfte Jiffer des Dividendus, wenn man
fie alg einzelne 3ahl betvachtet, grofev als der Di:
wifor: fo unterfuche man it Hitfe des Ginmal:Sing;
wie oft der Divifor in ihr enthalten iff, und fefe
bie gefunbene 3ahl als erfte iffer: des Quotienten
hinter ben Strich.  Sn dem Falle hingegen , da bie
erfte Siffer des Dividendus Eleiner iff, als dev Oz
vifor, nehme man die beyben crften Siffern jujati
men, bettadyte fie als eime Sahl far fich und
fudye, twie oft diefe bent Divifor enthale, Die ges
fumdne Sahl feic man alé erfie Siffer des Quotiens
ten hin, :

3. Diefe erfte Siffec des Quotienten multi:
plicive man in den Divijor und febe das Droduct
unter den  erwdhnten erften Theil (namlicy die erfie
ober Gepden evften Jiffern) des Dividendus, fubtrabive
jeries von biefem, unb fefie bden Neft auf die bepnt
Subtvafiven gerdhnliche Weije daruncer.

4. Sinter bie leste Siffec diefes Meftes fehreibe
tat die nachfte Jiffer des Dividendus, namlich dies
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jenige, twelde dem fchonr mit dem Divifor vergliches
nen Theile unmittelbar folgts Betvadite die o an
einander geveil)’cen Jiffern, als eine Jahl und fuche,
wie oft ber Divifor in bdlefemt jtwepten Theile desd
Dividendus enthalten if.  Diefen neuen Ouotienten:
fest man ald zwepte Siffer ded gefuchten Ouotiens
ten gleich Dinter bdie in nr. 2, gefundene evfie
Biffer.

5. Man multiplicive wieder bdie sweyte Siffer
bes Quotienten fn den Divifov; fubtrahivt dag Pros
duct wvon bemt in nr. 4, Beteachfeten zwepten Theile
Oed Dividendus; figt abermald (wie in Nr. 4.)att
ben e bdie ndchfte Jiffer des Dividendus; vew
fabue, wm die dritte Siffer tes Quotienten u finben,
gtade wie in nr. 4., und febt auf gany dhnliche
Wetfe bdie Divifion fort, bid man alle Sifetn des -
Dividendbus durchgegangen iff.

6. Die fo nady oet Neibe eirizelin gefundericht
und gehovig an einander geveibeten Rffern bdes oz
tienten Dettacdhte man nun jufammen al$ eine 3ahl;
— und fie iff bev gefuchte QDuotient.  Diefer Duos
tient gicbt gehau an, twie oft det Divifor im Diviz
bendo enthalten ift, wenn bey dev lehtenn Subtraction
gav tein et bleibts gefthieht DHingegen diefes, fo
jeigt ev wenigfiens, baf man eine Sahl, bdie grofer
alg bder Dividendus ift, erhalten mirde, wenn man

(Brandes Avithmetiks) (€Y
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den Divifor einmal Heer ndfhme, als der Quottent
angiebt.

Beyfpiel. 344898 mit 6 3n dividirem,

6) 344898 (57483
30..

44-
42.

Senter Fall. Wenn der Divifor mehe
alé eine Riffer enthalt.

Diefer Fall ift swar in der Ausubung bey tveis
tem fdywieriger, al8 bet vorige; bdie Stegeln aber
feiven wenige WVerdnderung. ~ Man dronet nawmlidh
die Rablen chen fo wie vorhin nimme aber num,
weil eine Jifer des Dividendus gewif Eleiner, als
ber Divifor ift, o viele bder Dochjfen Jijjern ves
Dividendus ujammen, daf man eine Jabl erhalt,
die grofier, als der Divifor {E, und untevjusht,

S o g e =
e o i i O D7 B
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mie oft ber Divifor in diefem evfien Theile ded Divi:
benbus enthaltenr fey, welded dann die cefte Riffer
bes Quotienten-.giebt. TNt biejer Jiffer wmultiplicict
man den Divijor, (ubteahive bas Droduct vou bem
Betradhteren eviten Theile des Dividendus, fuat gevade
fo, wie vorbin, in nr. 3., on bden Meft die nadifte
Siffer des Dividendud und Jekt die gange Divifion
datin, indem man immer um eine Jiffer forteiicke,
gevade fo fort, twie vorbin, Bis man alle Sifern o
gebrauche, otev alfe Thetle des Dividendus mit dem
Divijor verglichen Hat,

Deweis. Die Grinde fiie bie angegebenen
NRegeln laffen fich am leicheeffen an einem Bevipicle
Ubetfehn.  n demt nebenfehenden Cpempel i ber

Dividendbus groferalg 58000, 27) 58349 { 2101
alfo der Divijor gewiff OHfter 5400?_}\3 —'-"J‘-_‘:
darin enthalten, als in 580003 4349 i
an wicd fich abeu leicht Mbers 24 Z I
jeugen, dafi 27 in 58000 1649
taufenvial fo oft enthalten _i?i?_.

ift, alg in 5835 nun bat man ?‘?’

27 it 58 ywepmal, alfo 27 R

in 58000 twenigliend 2000

mal. Hievaus folgt, bdafi der gefudhte Quotient grofier,
als 2000 ifi. Splite dev Duotient genan 2000 feyi,
o mufre dag Product aué 27 in 2000 bdem Divis
bendus gleic) feyns aber dev Dividendus ift um 4349
€2
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g ofier, alg jened Product, man erhalt daber ben
Quotienten gepauer befiimme, wenn man unteryucht,
wie oft der Divifor 27 in biefem defte enthalten
ift.  1m bies ju befiimmen, fongen iwiv wicder mit
ber Srane an, tie oft 27 in 4300 enthalten fep? —
donn in dem Mefte 4349 i jene ahl gewif wenigs
frens eben o oft enthalten, gewiff aber auc) ntdyt
um Sunderttal dfter,  daher diefe Frage uns bie
Sunderter bes Quotienten ficher vichtig angiebt. Sn
43 [t 27 eivmal,, aljo in 4300 iff 27 embunbdert:
mal enthalten, und Ddtefed befiimme uns, zu dem
eriten Sheile 2co0 bes Duotienten nod) 100 Fuzus
{eqens man multiplicive diefen weyten Theil des
Quiotienten mit  dem Divifor und  fubtrabive bdad
9 roduct 2700 von dem Meffe 43495 €8 bleibt aber:
wals ein NRefe, twelcher 1649 betragt,  woraus [ich
ergicbt, daf der Quotient mehr als 2100 betragt,
el gleidy er nidhr 2200 bettagen tann, weil 200 mit
o7 wdtiplicivt tehr giebt, alg dev cvfte Dieff betrug.
Man fabre aljo fort, und vergleidt ben jwenten
Sefi mit dem Divijor, indem man fragt, ie oft
1740 die 27 entbalte, und finbet , 6o maiy wiv
lrgen bdaber dem Quotienten ned) 6o bey, jubtras
Biven bas Product, 60 mal 27, vom jwepten Nelte
und bebalten fo den dritten MNeff 29, worin 27 nod
¢inmal enthalten i, da bdann 2 jum feBten DNefie
Bletbe, Der Dividendus enthalt alfo den Divtfor,
fo mwie die Detvachtung der eingelten Theile ergiebet,
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2006 mal, 100 mal, 6o mal und ¥ mal, btad iff
ift 2161 mal; bdenn tennt mah tiach und nach dad
2000fadhe, bas rocofade, bad Gofadie und 1fache
ded Divifors vom Dividendo abziche, fo bleiben nug
2 ubrig, woritt dey Divifor Fein ganjes mal mefy
enthalten iff.

24. Da Divifion und Multiplication entgeqens
gefette NRechnungsarten find, fo dienen fie cinander
aut Probe.  Wenn man namlich das Product jweyer
Zablen mit einer devfelben bdividivt, . fo muf die ang
tere Sahl wieder herangformmens und Dingeacn,
wenn man nad)y der Divifion den Duotienten wif
bem Divifor multipliciet, o muf man den Dividen:
pus toieder evhalten, wofcen mon vidtig gevechuet
hat,

ag, WilIEAhrlicher Sak. Dag Seiken
der ANultiplieation ift >< obder . 3 dag Jeichen der
Divifion'ift : 5 man fdreibe daher 7> 5 = 7. 5
— 135, und 35 5 = 7, und fpricht evfieecs ansd:
7 multiplicict mit § ift 35, und lefteress 35 divis
pict wit 5 i, obev ift gleich 7.



Swepter Ab{dnites
QBort den Brichen im Allgemeinen und

pon Den Vecimalbriichen.

26. W rEldrung. Wir Haben bisher nur won
oy

gangen 3ablen geredet, das ift vort Jahlen,
welche die Einfeit mebrere male gans, aber Eeine
FTheile derfelben auferdem, enthaltens ihnen find
entaegengefet dte gebrodhynen Jahlen oder die
Driche, twelde entweder blof einige Theile des
Gianzert, ober aufier cinigen Ganzen aud) nody Theile
bes Gangen enthaltens

27. GrElarung. tm eitten Brud) augyw
briicEen bedarf man zwever ablen, wovon bdie cine
angieht, wag fir Theile e8 find, aus welchen ber
Druch befteht, die andre aber, twie viel folcher Theile
der Bruch enthalt.  Die erfie heift der Nenner,
bie ziwepte der 3ahler bes Brud)s,

FBag fir Theile ed find, aus welden dev Brudh
Beftehit, dricke man dadurc) aus, daf man beftimme,
wie viel foldyer Theile ein GSanyes madhen, Dev
Nentier ift die Jahl, welde diefe Anzabl angiebt.

Beyipiel. Sn bem BVruche swep Finftel it ey
pet Bdhler und finf der Nenner, und ein Fiinftel ift ein
foldey Theil, bdeven Das Gauge finf enthlts

— = — i
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28. Willedhrlider Sat, Man fdhreibt
jebent Druch fo, daf man den Jabler in Fifern oben,
den Jtenner in Jiffern davunter fchveibt, und bepde
durch cinen ©itich von einander abjondevt,

Beplpiel Bwey Finftel {dhreidt man 2,

20, 5t¢ Aufgabe, Wenn bey der
Divifion jweper. ganger Sahlen durdh ¢inander
ein Neft nbrig bleibt, (§. 23, nr, 6.), den
Ouotienten mit Hilfe eines Druches villig
genan auszudricken,

Auflofung. Man fueht juerft den Quotienten
in ganzen Sablen, fo wie vorhin angegeben ift,
(§. 23.); hangt aber an benfelben noch einen Brud,
defien 3dhler der juleht nbrig bleibende DMeft, bder
Nenner aber der Divifor iff.

Bemweis. Die Divifion verlangt, daf man
pen Dividendus in fo viele gleiche Theile eintheile,
als ber Divifor angiebt; ein folder Theil ifi ber
Quotient.  Geht nun die Divifion auf, obev bleibt
gar fein Meft nbrig, fo ift jener verlangte Theil in
ganzen Sablen genau auégedrikt; Bletbt hingegen
ein Meft, fo mufi, eben fo wie alle Nbrigen Theile
des Dividendus eingetheilt find, auch diefer noch ein:
getheilt werden. Dicje Eintheilung aber wird gerade
dbabuveh angedeutet, daf tiv den Meff jum Jahler
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und den Divifor sum Menner eites Bruched madhen
(§. 27.), und diefen bem Duotienten beyfigen.

Beyfptel. In §.23. follte der Dividendus in o7
Theile aetheilt werden, nacdbbem man nun die AWbrigen
Theile des Dividendus cingetheilt bat, bleiben nody 2
ubvig; ba nun 1 in 27 Theile getbeilt, fir jeden Theil
= otebk, fo geben 2 fo eingetheilt offenbar 2. welde
gum Quotienten noch hingufommen.

30. ian Eonnte jede Divifion aus eben den
Griinden gang durch einten Bruch ausdrickens denn
3 B, 12 mit 6 dividirt, oder in 6 Theile getheilt,
giebt 52, Da man.aber, wo ¢8 angeht, lieber mit
ganyen 3ablen vedmet, als mit Brichen, fo- fekt
man ftatt 1> Beffer 25 Ddtte man dageaen TI it
6 ju dividiten, o mifite man auf allen Fall cinen
Hrud) beybehaltern, mon modte nun % oder 12
fenen. g

31, 2tev Lehrfab.  Cin Brudh bleibe
ungeandert, wenn man feinen Jahler und Nen:
ner bepde mit eineclen Sabl multiplicive, odey
auch bepde mit einerlen Jahl Dividirt,

Deweid. Wenn man, bey ungedndertem Jahe
fer, ben Denner eined Bruché vevqrofert, fo vers
ringert man den Werth ded Bruhss denn je grofer
ber Nenner ift, in befio mehr Theile if das Sange
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getheilt, und beffo fleiner (ft folglieh jeder Theil; foll
alfo ber Drudy ungedndert bieiben, fo muf man jus
aleich audh die Anzahl der Theile, bas ift den Fahler
vergrofern.  ONultiplicivt wan nun den. Nenner mit
irgend einer Jabl, fo twerben die Kheile fo vielmal
werEleinest, als diefe ahl angiebts foll alfo der Drudy
ungeandert bleiben, fo muf die ?.l"xigu';i ber Eheile
cben fo vielmal vevgrdfert ferdben, aig bie <
fel6ft verEleinert find, das ift, man mug den Sabler
mic eben der Sabl mulripliciven, mit welcher der
Srenner multiplicict ifi. ey dev Divifion des NRen:
ners hingegen twerden die Theile vergrdfert, 3. B.
auf das Dopyelte, wenn nur Hald fo viele Theite
auf dag Gange gefen follen, alé vorbins foll alfo
per Druch ungeandert bleiben, fo mup man audh
fwinigeve diefer Theile nehmen, und jwar nur Haib
fo viele, wenn bdie Theile doppelt fo grof find, und
fo if jedbem abnlichen Falle,

Weprpiel Multipliciet man den Brudh & {m dh:
Ter und Mennet mit 3, fo ift I3 eben fo viel al8 3, da
sman Achtzehutel erhdlt, twenn man jedes Se chotel fn Drew
gleiche Theile gerleat.

9uf dhnlidie FWeife verandert way durch die Divilion
ben Bruch I3 in § ober in

Seber Brudy it {ih alfo auf ungdflich mannig:
faltige MWeife auddrircens 3. B. fulqcnbc Priche bebenten
alle eiveclev: 2, 4, ¢, 35, 388, I w [ W
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33, Untet ben Formen, tworauf man einen
Dreuh, 3 D, 7, durd) Divifion des Iahlers und
Menners bringen Eaun, FEonnen auch folde wie fol:

gende vorfommen: F?, bas Deifit ein Holbes und
2

i

137
bas i ein folcher Theil, deven bas Ganze anderts
Balb enthale.  Aber man vermeidet foldye Duidhe
gern, o fich im Folgenden die Mittel finden,

ein Drittel eines Halben; oder audh folde wie:

34. 6te Unfgabe. Jeden gegebenen
BHruch auf einen andern gegebnen Dlenner 3u
bringen, der grdfer, ald der Nenner des ges
gebnen Brudhs ift,

Aufléfung, Die Aufgabe verlangt, daf man
ben BDrucy, obne feinen LWerth zu vevandern, fo
ausdricfe, baf ev ben gegebnen enner erhalte.
ONan unterfuche deshalb, mie oft der Nenner tes
Bruchs in diefern nenen MNenner enthalten fey; mit
per Sabl, welde maen fo findet, multiplicive man
bie Sabler des qegebnen Bruchs: fo if das Herauds
fommende Prodvuct der Iahler bdes gefuchten neuen
Ausdructs v den BDrud),

Bevlptel, Den Bruh § auf den Nennet 64 i
bringen, Da 8 in 64 adtmal enthalten ift, fo nehme
inan 8 mal 7 yum Bdbler ded Bruchd und 64 zusm Renner;
glfo ift 2% Der gefuchte usdrudt.
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Beweis, Da man auf diefe Weife Jabler und
RNenner deé gegebnen Bruzhs mit einerley Jabl muls
tipticive: fo bleibt dev Druch imgeandert (§. 31.),
echalt abev jugleich den verlangten Fenner.

Unmert. ie man verfdhet, weun Dder nene Nen:
fier fein genaues Bielfaches des erfien NRenners ift, ergicht
fich qus bem Folgenden,

35. Man Ennte eben fo que jeben PBruch auf
cient gegebnen Rdhler bringens; abev bdiefes Dhat in
ber Anwendung feinen Nugen. Sollte man 3 B,
7 fo auédricfen, Daf Dev Rahlec 49 wiwde, fo
ethiclte man 3.

36. 7te Aufgabe.  Mehrere gegebene
Briiche auf cinerley TNenner yu bringen,

Eefte Aufldofung Da man den Sahler unbd
Menner cines Brudyes immen fo auszudeticFen winjde,
baf detr Sabler fo wohl als dev MNenner blof gange
Rahlen enthalte: fo dparf matt gu dem gemeinfehafts
lighen Nenner nicht jede willfiheliche Sahl wablen,
fondern nimme am ficherfien ju diefem getmeinfchafes
lichen Dtenner das Product aus allen Stennern et
gegebien Briiche. Hat man fo den Nenner beftimme:
fo findet wan den Jahler jedes Brudhs nadh der
povigent Aufgabe.

Beyloiel. Die Briche ¥, F und 3 auf cinerley
Denner su bringen, Dad Product der RNenner ift 210;
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bic Writdhe find alfo, wenn man fie auf biefen Nenner
bringt, 2%, 318 2%

Bwepte Aufldfung. Die in bt votigen
Aufldjung angegebene BDeftimmung bdeg gemeinfchafts
lichen Fenners iff vollig allgemein, in allen Fallen
anwendbar; man fann aber in einigen Fallen cinen
fleinetn gemeinfihaftiichen Fenner gebtauchen, und
w0 bies moglich ift, da thuc man es licber, teil
fih mit Dricden deflo bequemer rechnen [afe, je
Eleinet ber Nenner und folglich auch (bey gleichem
he bes gangen Druchs) der Jabler iff. Wenn
namiich einige Nenner dev gegebnen Brliche gemeitiz
aftliche Faccoven haben, oder Droducte find aus
Gactoren,  Dderen ciner in mebrern diefer Mentie
vorfomme: fo brandit man jum gemeinfchaftlichen
Menner nidht dag Product aus allen Nennern u
nelmen, fondern man nimme Glof dag Product aller
verfdhiedencen in den Dlennern worformmenden
Hactoren, da man Hicdurch den JwecE in allen Jdh:
fevr, blof gange Sablen ju erDalten, fjbon evveicht.
3ft der gemeinfhaftliche Menner  gefunden, fo fucht
juan bic einjelnen Sabler, wie vorhin,

Bevfpiel. Die Brude §, &, 5 mnd L anf
efneflen Qenner §u bringen, Da alle Nenner bier Pros
bucte ganger Bablen find, nimlich 2 mal by 7 mal &,
7 mal 3, und 3 mal 125 ober 3 mal 3 mal 4: fo nul:
tiplicive mau diefe Factoven fo in einander, daf man die

e e P T
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e mehrern Nennern vorfommenden Factoren iy einmal
in dag Product aufnimmt, wodutd man alfo fir den aff:
gemeinen Jenner 2 XK 4 X 7 X 32X 3, — 504
erbdlt.  Dann {ind die aegebnen BJritdhe in folgende ver:

wandelt p ik, 132, S

37. gte Aufgabe. Mehrere gegebene
Bridhe ju emander ju addivem.

Aufldfung. Man bringe alle gegebene Brudhe
auf etnerley Nenner , addive dle Jabler der auf einees
ey DNenwer gebrachten  Briche 3 cipander, unt
mache dicfe Summne oder Jabler jum Jabler, jencn
gemeinfdhafelichenr - enner aber jum Denner - eines
Hruched.  Dicfer Drudy ifE die gefuchie Summe der
aegebnen Driiche.

Deweis. Da man nur gleichartige Grifen
addiven ann, fo f es nothwenbdig die Driiche ouf
einterley Menner ju bringen; iff abee diejes gefdheben:
fo begeichet der Nenner blof, was fir Dinge, was
fiit Zheide namlidy, ¢¢ find, bdie man abbiven folf
dic Rabler hingegen geben die Anzahl diefer Theile
at.  Addict man alfo bdie Sahler ufammen, behale
aber den MNenner beys fo Hat man die Summy
Menge diefer Theile.

o
=
i

Vepfpicl, Die Nedehe I, T und § zu adduen,
biefe Briiche find L2, 1o, .6, alfp die Summe £ -
Jor 3 30
- 1
g o IO Il EOU O "

Ty =g = ag
39

H

Bjo
(e

1
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38. gte Aufgabe. Jwen VBriiche von
entander ju {ubtrabiven.

Auflofung. Man bringe bdie Brlide auf
einerley Nenner und fubtvahive die daduvch beftimm:
ten 3abler von einander: fo i die gefuchte Diffe:
veny ein Breuch, defferr Babler die Differeny der
3abler ber auf einevien Nenner gebradiren Briiche,
und deffen tenner jener gemeinfehafcliche Nennev iff.

Der BVeteis iff dem fm vorigen §. gefiibreen
vollig abulidh.

Devlpiel. Die Brihe T und I von einpnder i
fubtrahiven, Diefe Dride acben, auf einerlep Menner
gebracdht, o5 und 55 die Differeny ift alfo 5.

&

39. Crflarung. Man fann den Wegriff der
Dultiplication auch auf Bridye anwenden, obalerch
man dann nidt an e wicdberholtes Addiven bdenfen
darf. ie Multiplication verlangt namlicy , daf man
eine 3abl fo oft nehme, ald durch eine ywepte Sahi
angegeben wird; iff aljo dicfe ymepte Sabl ein Brnd),
o Beipt bdas offenbar, man foll nidht jene erftere
Sabl mehrere male gany nebien, fondern folche
Theile vou ihr, wie die ywepre Jahl beflimme,

Beyfpiel. Die Jabl 3 ein BVievtel mal nebmen,
et ben vierten Theil derfelben nebmen: und eben fo
%, & mal nehmen, betst die Sabl 2 in finf gleidhe Theile
gerlegen, und drey derfelben wieder jufammen nehmen,
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40. Sehnte Aufgabe. Ciuen Brndy
mit einer gangen Jahl ju multipliciven,

Auflofung. Mon multiplicive den  ahlee
bes Brudhs mit der gangen [ahl und madit diefes
Product jum ahler eines Brudhed , dem man den
Nenner bes gegebnen BDruchd zum Nennet  gicht,
Diefes iff das gefuchte Product.

Deweis. Da man Theile von bderfelben At
Beybehalt, wie die Theile des gegebenen Bruches,
die Anzahl diefer Theile aber fo wiel mal verviel:
faltigt, als die gange Jahl, welde Multiplicator iff,
verlangt, fo iff einleuchrend die Fultiplication vidytig
gefchebn,

Bevlpiel, £z mit 7 g multipliciven. SNan exhalt
22, bad it 253

at. 11te Aufgabe. Cine ganje Jahl
oder  auch jeden SOvuch mit cinem Druche
U mulupliciven,

Aufldfung. Crfer Fall. Wenn dee
Mulciplicandus eine gange Jahl ifk

Man bilde einen Brendy, deffen Jablec das Pros
buct aug dem Jahler ded gegebenen Vruchs in die
gange Zabl, und oeffen DNenner der lenncr ded

geachbonin BDrudyes ifft.  Diefer Bruch iff das gefuchte
Droduct,
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Swepter Falli, Wenn audy der MWulel:
plicanbud cin Drudy ifh

Wan multiplicive den abler des Multilicators
in ben ! Babler des Multinlicandbus, and den Menner
bes Multiplicators in den Nenner ded Multiplicaits
pug: fo ift dasg gefudhre Product ein Drudh, defien
Jabler jened Product ber beyden Sahler, und defien
ennier das Produst beyder Menner ifi.

Beweid., Den Betweis fir den erften Fall
Eonnte man aus §. 18, Devleicen; OGenn wenn 3
einerley ift, iweldhen det beyben Factoren man alg
Multiplicator bettachtet, fo iff diefer Fall eiiterley
mit dem in der vorigen ufgabe aufgeldi’ten Falle.
Mian fann aber den Deweis fur diefen Fall auch
leicht aus dem, tveldjen i) jemt fir Dden. yweyten
Fall mittheilen und an einem Beyfpicle erldutern
will, Devleitenn. oll man 3. B. 2 mit L multis
plictren, {0 beife dag 3 in 13 gleidhe Theile ein:
theilen und g davon jufemmen nehmen. Theilt man
nun 7 in 13 gleidhe Theile, fo erhalt man Theile,
deven 13 mal 7, bas iff 9r ein Sanzes machen;
ein folcher Theil, dev drepjehnte Theil eines Siebens
telg, iff aljo %, fvlg{id; dev Drepzehnte Theil von
3 Oiebenteln iff %, und endlich § jolcher Theile
sufamimen find 23 ober 3—-'~~IS:, ivie der NRegel in
der Aufléfung gemaf iff. s Und was von biefermn Bey:
foiele gilt, wirde von jedem andern andy gelten.
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g2. 3wdlfte Aufgabe. Cinen Brud
mit cince gangen Jabl ju dividiven,

Grfte Anfldfung. Man dividive den Jdller
bes Bruchs dureh bdie geaebne gange Jabl, und madye
den Duotienten jum Jdblev cines neuen Bruches,
fuelchem man den DNenner ded gegebnen Biuhs jum
FNenner aiebt. Dev hevausfommende Drudy seigt
an, twie oft die ganje Zahl in dbem gegebetten Druche
enthalten fey, oder eigentlich wag far Theile man
ethalt, wenu man den gegebenen Bruch {o emthuilr,
fuie Dev Divijor verlangt.

Swepte Aufldfung. Man multiplicire den
MNenner bes qegebenen Drudys mir der zum Divifov
geaebenen  gangen Fabl, unb made bdies Product
sum Jienner eines BDruches, deflen Fahler mit dem
Sabhlcr bed gegebenen Bruchesd einerley iff. Dev ges
funderie BDruch ift der verlangte Duotient,

Bevfpiel. Den Brudh 22 mit 7 gu dividirew.
Man findet ben Duotienten nacd) dey erfien Negel 3,
nady ber gwevten Jegel %5, beyde Ausride find gleids
beveutend (6. 31.).

Deweis, Die Divifion verlanat, bdaf man
den Dividendus in [o viele gleihe Theile zerlege,
alg dev Divifor angiebt, und die Svofe cines foldhen
ZEheiles beftinune, Diefes thut man offenbar nady
dev erfien Negel, denn man bebalt Theile derfelben

{Brandes Arithmenils) D
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Ave, wie fie der Dividendus enthalt, und zerlegt,
indem wan den Sabhler dividire, die Anzahl der Theile,
fo wie der Divijor verlangt, Defolgt man dagegen
die ameyte Negel: o gertheilt man, indem man den
Fenner des Dividendug muleiplicive, jeden Theil des
Dividenbus in fo viele ©icke, ald der Divifor vers
langr; offenbar alfo muf man von diefen fo wviel
mat verEleinerten Stticken eben fo viele nehmen, als

) EAR ber ©ividendus enthiclt.

AnmerE. BVey Vridien, wo die Divifion des Bihs
Tevd (nady der erften Aufiofung) nldt ohne Meft aufaeht,
bedient man fich, nm den Quotienten ju finden, lieber
der iweyten Methode; bingegen iff die evfte Methode vor=
sugiehen, tvenn der Jabler Ded Dividendus durd) bden
Divifor ohue NMeft theilbar ifi

\

1 '[I ‘

oy 43. 13te Aufgabe. Cinen Bruch mit
einem Hruche zu dividiven.

I

Bk

h o Aufldfung. Man bringe bepde Vriche auf
i einevlen Denner: fo ift ber gejudhte Quotient ein
y Druch, deffen Sahler der fo veranderte Jahler des
Dividendug, und defjen Jtenner der anf gleidye Weife
vevanderte Jabler des Divifors iff.

1413 DBevfpiel. % mit & u dividiven. Biinat than
() diefe Brade auf einevley Nenner, fo find fie £ und
2ag et gefuchte Quotiont ift alfo £3.

Sy P
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Beweis Wenn man die Driche auf einerlen
RNerner gebracht hac: o ife offenbar der einy Druch
eben fo oft in dem andetn enthalten, a8 der Sahler
pon jenem in bem Jahler von bdiefem; Ddenn gewif
find 3 B, £ das Doppelte von Z, cben fo wol alg
4 bag Doppelte vor 2 {ft. Da man nuit die Diviz
fion der Bepden 3abler, wenn man fie alg gange
Sablen betvachtet, dadurd) andeuten Eann, dap man
fic als-Brudy (nach §. 30.) fehreibrs [o erhelle die
Richrigbeis der Anflojund.

44 Man gtebt gewohnlich bie DMegel: man folle, um
ivey BVriche durdh einander ju dividiven, den Divifor um:
Fefren, obet feinen Saplet purr Nenner und den Nenner
sum Sabler macben, und den fo veranderten Divifor in
pen Dividendus (nadh §. 41.) multipliciren.  Diefe Regel
fomnit mit Der hier gegcbenen auf efnd hinausg. « Fu bem
SBewfpicle bes vovigen §. Hatte man ndnilich jum Dividens
bus 5, sum wmgefehrien Divifor 53, md 2 mit P mulz
tiplicive giebt £, wie dort filv ben Quotienten,

45. Man fann bdic Tehtere Aufgabe [eicht auf
den Sall anwenden, da der Dividendus eine gange
Bahl ift.  Jn diefem Falle namlich Eann man den
Dividendus leicht in einen Drud) vertvandeln, defles
Nenner mit dem Nenner ded Divifors efnerley ift,

Bepfpiel, Man foll 18 mit % dividiven, Da 18
einerlen ift mit 43°: fo it der Quotient #3°, dad ift 75,
Dot Beuch 5 ift alfo fn 18, 75 mal enthalren,

D3
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“ 46, 14te Aufgabe. Cinen Brudy,
ofne daf fein Wertl gedndert wird, durdy die
moglichft Eleinfren Jablen im Jdhler und Nens
ner auszudrticken,

Auflofung, Man bringt einen Brudy, obe
fetnen 2Wertly ju andern, auf Eleineve Sablen, wenn
man Jabler und Nenner mic  einevley Jahl vividwe,

Da ¢ aber oft Schwievigkeit har, anzugeben, ob ed”

Sablen giebt, durch welche der Iabler fowol alg der
Nenner fich ohne Neft dividiven laffen: o dienen u
Deftimmung des gropten miglidhen Divifors folgende
Negein:

1. S0tan dividire bdie grofere Jahl durd) die
Eleineve, obne davauf 3u fehen, welche von benden
Denner oder Jabler ift, und bemerke fich den NReft,
welchen ich den evfien el nennen will,  Bleibt Hict
fein Meft, fo ift die Eleinere Sahl felbft der gefudyte
Divifor.

2. $at man vorhin einen NRef Behalten: fo
pividire tman die fleinere Jahl durch diefen etfien Neft
und bemerte den Dier Wbrig bleibenden jwepten Nefi:
gicht e aber feinen twepten Neft, ober gehr diefe
Divifion auf, fo ift der: erfie JMeft der gefudhre

Divifor.

3. 3t ein swenter eff geblicben, fo dividive
man bden evfien Jeft durd) den jwepten Meft und
bemerte den dricten, Dier bleibenden eft; bleibe bier
fein Meft, fo ift der jwepte Neft der gefudyte
Divifor,

4. Und fo fabre man fore den weptem Neft
duvch den britten, den bdricten burch den vievten und

I's
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fo fevner 3u dividiven, bis endlich eine diefer Divi:
fionent aufgeht, dann iff der julekt gefundene Meft
der. gefuchee gedfte Divifor, welden es fiuy die beys
den gegebenen Sablen giebt.

~ Bey(viel, Den Brudy LEF durch die moalichf
Eleinften Sablen augsudriiden. — 5043 mit 5145 Ddivivirt,
[t 708 zum crfien Mefte; s145 mit 708 bividbirk, (4§t
357 g gwevten Mefte; 798 mit 357 dividire, [4pt 84

gum driften Yeftes 357 mit 84 dividirk, [dft 21 jum

vierten efte: endlich 84 mit 21 dividirt, gebt auf, %lfe
ift 21 ber gefudbte Divifor, und es ift 2523 — %5
Deweis. Dafi dle fo gefundene Fabhl wirklich
in Bepden Fahlen aufgehe, evhellt aus folgendem:
Geht die erfte Divifion auf, fo braudt ¢s nide bes
wiefen ju werben, bdaf die fleineve [ahl felbft der
gefuchte Divifor ift.  BDleibe aber hier (in nr. 1.)
ein NReff, fo fann man die qrdfere Jabl als aud
soey Theilen beftehend Setradhten, aus einem Wiele
fachen dev Fleinern Jahl und biefem ‘erfien Neffe.
Geht nun bdie gwepte Divifion auf (nr. 2.), fo ift
ebenn darum bdie Eleinere Rabl ein genaues BVielfaches
des ceften Dieftess aber auch dic grdfeve Sahl iff

Ddann duvch diefen Neft cheilbar, denn ibr evfter Theil

ift ein Vielfaches des Eleinern, und aljo duvdy alle
die Sahlen theilbar, tweldye in diefer aufgehen, und
ibr jwepter Theil ift der erfte MReft felbfi; beyde
Theile dev grofiern Rahl, und folglich auch dicfe gange
Sabl, laffen fich aljo dann duvch den evfien Neft
dividiven. Findet der dritte Fall (nr. 3.) ftatt, daf
ey der dritten Divifion fein NReft bleibt, fo iff der
eefte Dtefi ein Vielfaches des jwepten, und bie Eleis
neve 3abl, weldye aug einem Wielfachen des erffen
Refies und aus dem jwepten Refte befieht, ebenfalls
dutch ben wepten NReft divifibel, und folglich endlich
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Beyde Theile der groferns Zahl und alfo auch diefe
felbft durch den zroepten Meft theilbar. 1nd fo [afe
fih immer bev Beweis fihren, daf der leste Neft
ein gemeinfdaftlicher Divijor fir bepde Jahlen iffs

Dafi aber diefer gemeinfdhaftliche Divifor ugleich
auch ter qu o fife iff, welden e3 fir jene beyden
Rablen gisht, wollen wiv nur fir den Fall nr. 2.
bewetien, da tie ywepte Divifion aufgehts die An:
wendung auf die brigen Falle iff dann nicht febr
fehtoer, '

Sn diefern Falle iff die Eleinere Sahl ein Viel:
faches dcs erften Neftes und die gropere befteht aud

eittemn Viclfachen dev Eleinern Jahl und aus eben dent:

erfien Dtefte.  Dun gehen jwar alle Jablen, die in
der Elcinern Sahl aufgehen, audy in dem evfien Theile
dev qudfern auf; abev unte diefen verjchiedencn mogs
lichen Divtforen wird es vielleicdht nur tvenige geben,
welche gugleich in dem zwepten Theile der grofern
Sabl ober im erfets Mefte aufaehen, qewip aber giebt
¢6 Feinen grofiern gemeinfdhafelichen Drvijor fir beyde
Thetle dev grofern [abl, als den evfien MNefi felbfi,
und diefer ift folglich auch dev qrifte gemeinfchafts
lidhe Divifor der bepden juer[t gegebenen Jablen,

Bon den Decimalbriidyen,

47, CrElatung, Decimalbridhe nennt
wan alle Dradye, deven Nenner blof aus einer Eing
mit angehangten Nulfen befieht , oder deven Mennet
10, 100, 1000, 10000 u. f. m. ift,

Beyfpiele. %, 13350 zoocssr ioda s

N
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48. 3ter Lehriak. Jeben Wecimals
Bruch, der im Sdhler mehr als eine Jiffer
hat, fann man als Summe mehrever Decimalz
Briiche ausdriicken, deven jeder im Jahler nuv
cine Jiffer hat.

Beweis, Cin folher Bruch, wie y53e5. if
offenbar die ©umme von 1is, toss WD Tosess
und man fann fich leicht niberzengen, daf eine folche
Rerfaliung des Bruches allemal fate findet.

49. SHat man alfo eie ganze Jahl it anges
angtem Decimalbruche, 3. V., 277005, 10 ift diefe
= 27 + & ' 23c + 1065 T rotose Die
Senner allsy diefer Duiche find duvdy nichts von
einaader verfdhieden, als durch die Menge dev Nullen,
weldhe nady der Cinsg folaen, nnd bdeshalb iff s
moglich, fie gany obne Denner ju fdhreiben, und
ihren Weveh oder den Jienner, weldyer ihnen jus
gomme, auf-andeve TWeife anjudeuten,

s0. Willtnhelicher Sak, Wenn man cine
ganze Sabl mit angehangtemy Decimalbruche Hat, und

der leRteve in feine einfachen Theile zevlegr iff: {0
fohreibe man die gange Sahl auf die gervdhuliche Weife

2R

und madye hinter derfelben ein' Commas hinter das
Gotta febe man in derfelben Jeile den Jabler dee
Sebntheite, gleich dabinter den Fahler dev Soundevts




theile, bdantt den Jdbler ber Taufendtheile u. f. w.,
fo dag alfo jede folgende Siffer immer einen jehnfad
gevingern Weveh Hav, alg die nad)ft vorhergehende. -

Beyfpiel. Die Sahl 32523805 ift alfo = 25,
275807

Die bl 715%5 it — 7, ooz;, weil ed hier Feine
Sehrtel und Hunderttel giebt, alfo in beren Stellen Nul=
len Fommen.

Hitee man gar feine gange Jahl, fondern 3. B.
S5 o wirde man fdyreiben o, 3755 und bier |
ift die voranftehende Null nidht uberflirfiig, da man l
ofne fie den Ovt, wo das Comma fiehen muf, oder I
wo bie Briiche anfangen, nidt anjeigen Ednnte, und

|

|

folglich den Werth der Siffern unbeftimme liefe. l.

Man Eann fo gar mehr als eine ull vorn |

angufetsen gendthiat fepn, toenn man 3 D. 155555 |

ausdricken foll, twoftir man fdreibt: o, ocoo3.

Dagegen find Hinter dem Comma angehangte Nul:

len cben fo Dedeutungslos, als bep gangen Zablen
vorn an fiehende Jtullen,

s1. 15te Aufgabe. Tyeden gegebetien
Brudy i Decimalbrivchen, fo genau als s
verlangt witd, ausjudeiicfen,

Auflofung. Obgleich nicht jeder Brud) fich
vollig actiau it Decimalbridien ausdricen lape:
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fo fann man ihn dod) allemal fo genau bdurch dies
felben auébiiicen, alé es in jedem Falle verlangt
witd, Daler

1. iberlege man juerft, Wie genaw dev
DBruch ausdgedriuf werden foll, ob ed 3. B,
Binldnglich ift, wenn der gefundbene Decimalbrud) nur
nicht um mebr alg 15555, 00et al8 y55555 U fv 0.
von dem wahren Werthe des gegebenent Druches abs
toeicht.

2. Hat man {o befiimme, Bi8 su was fir Des
cimaltheilen genau man den Bruh ausdticen mills
fo nehme man den Denner foldher Brudhtheile jum
DNenner ded gefuchten BDruchs, und

3. verfafre dann vollig tvie in ber fechsten
Aufanbe (S. 340

Benfpiel. Den Bruch L in Dectmalbrichen bis
alf smsiass gonan angsubriicten.  Man findet § = o,
142857%
1000000
druc it alfo nut um e¢in Siebentel cined Miliontheildhens
feblethaft,

142857, - Gigentlich tft 7 — s ber vorige Uugs

52. Anmerfung.  G3 fann Geym crften Anblide
awar fobeinen, al8 ob diefe Verwandlung der gewohnlichen
Briche in Decimalbriihe nicht voreheilhaft fep, da man
fic nur felten vdlia genaw in Decimalbyidien audbriicten
Faun; aber wenn man bebenft, 0af man ohne {onderlide




Gdwieriafelt den Audbrud nody bid anf viel fleinere Theile
genau machen fann, und daun die Unannehmlidfeic’ bes
tracbtet, welde bey andern BVruchen fTatt findet, wenn
man viele auf einerley Menner brtugen muf, fo wid man
bald bie BVequemlichfeit des Gebrauchs ver Decimalbriiche
anerfenuen.

53. 16te AUufgabe, Mehrere gegebene
Decimalbridye ju cinander ju addiven,

Auflidfung. . Man [dhreibe alle diefe Dridye
auf bie vorhin (§. 50.) angegebene ACeife, und feke
fie fo unter einandev, daf die Commara und folglid
audy alle Ciner, alle Jehneheile, alle Hunbdevttheile
H. [, w. gevade tber cinander ftehn,

2. Man addive die gevade ubet einander fiehens
Pen eingelnen Iiffern vollig fo, wie man ed bey
ganzen Sablen madyt, wmbd ubertrage die Wiclfachen
von zehn, die man an ivgend einer Stelle erhdlt,
gecade toie ovt, auf die nachE Hoheve Stelle,

3. SBenn bdie Abdbdition vollendet iff, fete man
i bagd Comma binter die Summe der Einer; die hers
ausfommende 3ahl iff die gefudite Summe.

! ! Bevfpiel. Die Jahlen 5, 0072; o, X1 uid
| 3@7, 405376 au abdiren,
5, 0072
o, 51
307, (05376

¢ 312, 922576
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Gines BVeweifes werden diefe NRegeln nidht bebdire:

fen, ba ber Veweis vollig auf denfelben Grunbden

berubt, wie bey dev Addition gaujer Sablen.

s4. tpte Anfgabe. IJwey in Deci:
malbriichen gegebene Jablen von einander
fubtrabiven,

Aufldfung 1. Man feke wicder die Sahlen
fo untev einander, bdap die Jiffern von einerley Ave
gerade iber ginander ftehen. SHaben die Sahlen nicht
beyde aleid) viele Jiffern hinter dem Comma: fo
Bange man bet cinen fo viele Nullen an, b5 die
SNenge der hinter dem Comma fiehenden Jiffern Bey
bepden gleich ifE.

2. Die Subtraction verrichte man villig, wie
bey gangen Jablen, und

3. fese man das Comma im gefundenen efte
dicht inter die Differeny der Ciner,

Beyfpiel ‘555 von 435 su fubtrabiten,

Sene, Briihe laffen iy bis auf o, 1051344
ysoossns enan durch nebenfiehende o0, 0021244
Decimalbriiche ausdriicden, wo man o0, 1030l

pann dic Differens leicht findet. Hatte man bie Bride
auf gewdhnliche TWeife fubtrabive, fo wiwde man exhalten
aben; 5%

i

S e
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55. 18te Aufgabe. 3wen Jablen,
weldhe Decimalbriicye enthalten, in einauder
3u multipliciveu,

Aufldfung. 1. Man verrichte bdie Mdultipli:
cation vollig o, alg wenn die Jahlen ganye Jahlen
waren, ofne irgend MRuckfiche anf dad Comma u
nehmen.

fiiT2. Nadh vollendeter Multiplication” feke man
im Producte dag Comma fo, daf fo viele Siffern
des Droductes Hinter dem Comma ftehen, ald fidy
in beyden Jahlen jufammien Hinter dem Comma bes
finden, oder alg die Summe bder Jiffertt Hincer dem
Comma in bepden Jahlen betvagt.

Bevfpiel. 5, 73 mit o, oooys su multipliciven.
5,73

0, 00075

— ey

2865
fo1l

e e

o, 0042975

$ier Fommen ficben Biffern ded Probuctes Hinter dem
Somma, weil im einen Factor zwey, im andern finfe
Biuter demfelben find,

Deweis. Onf man juetfE bey der Mulriplis
sation wollig fo vevfahrt, wie bey gangen Sablen, ift
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offenbar tichtia, ba der TWerth der einzelnent Riffern
gerade fo tie bort in jeder nachften Srelle jehnfach
hiber ift, alg in der nad)ft niedrigern.  Sndef (4ft
fich die Nichtigheit auch der zweyten Negel febr leicht

uberfehen, wenn man bdie Briche mit ihren NMennern -

fbreibt, Denn algdann iff der Jabler das Product
bepder 3able, welche nun offenbar (wie in der Megel
nr. I.) alg qange Sablen (§. 41.) multiplicict wers
bens der tenner aber it bag Product bepder ens
ner, und enthalt nun BHinter der €ing jo viele Nuls
len, alg die Anzahl der Nulfen in beyden anbdern
Dennern gufommen betrdagt, Da nun, wenn man
bag Produce ohue Deuner fehreibt, eben jo viele
Biffern binter dem Comma flehen mifjen, als dev
Renner Nullen enthielts o evhelle auch die NRichtigs
feit der vorvigen degel.

Sm vorigen Bevfpicle witvde man findent 323 muls

tip[tcut mit 15%35-5 ==d 1—0402095‘3’2)6.

§6. 19te Aufgabe, IJwen Iablen,
weldye DVecimalbride enthalten, durdy einans
Oer ju Dividiren,

Aflofung. 1. Da bder JweE bdiefer Divis
flon ift, eud) den Quotienten in Decimalbriichen aus:
gedvitcke 3u ethalten, und man nur felten annehnien
barf, baf die Divifion aufgehen werde: fo uberlege
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man jueeff, Bis ju was filr Theilen genan man
ben Quotienten ausgedriicft ju haben verlangt.

fchon obnehin fo viele Siffern Dhinter bdem Somma
Bat, durd) hinten angehangte Jtullen fo viele Sijjern
Dinter bem Comma, als die Sahl vou iffern hinter
pemt Comma im Divifor, zujammengenommen mit
der Bahl der Nullen im Nenner des Decimaltheild
Betragt, Bi8 ju weldem genau der Douotient bejtnume
twerden folls

o, Man gebe ben Dividendus, wenn ev nidht

3. Die Divifion vervichte man villig fo, wie
bey gangen Jablen.

4. Endlicy fekie man im Quotienten das Comma
fo, bdaf die Anjahl dev Sifferst hinter dem Comma
im Quotienten gleich (ft dem Uncerjchicde Jwifhen
per Menge von Jifern, bie fich in dim nach nr. 2.
verdnderten Dividendus, und bdie fid) im Divijor
pinter dem Comma befinten.

Bepfpiel 579, 03 mit o, 07 3 divibiren.
oMolite man fich Hier begmigen, ben Quotienten blof in
ganzen Sablen gquspudriicen und alle Britche wegsulafens
{o Datte man nidt nothig, die in nr. 2, erwahnte Vers
anderung mit dem Dividendus vorgunehmen.  Dian erbielie
pann den Ouotienten — 8271, wo aber noch Briiche hins
gufommen miften. ©oll Dingegen ber Quotient bis auf
weks genau gefunden werden, fo muf man 579c390@
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mit 7 bluidiven, und erhalt, wenn man bdad Eoted nach
nr. /4. gebdiig fest, 8271, 857 jum Quotienten.

Beweis. Der Beweis fite die gegebenen Res
geln berubt auf dem, was im Aligemeinen von Dis
vifion bder Brnche (6. 43.) und von Lerwandlung
gemeiner Dridhe in Decimalbriiche (§. 51.) gelehrt
iff. @dreibt man namlid) die ju dividivenden De:
cimalbriiche mit ihren Nennern, und bringt fie anf

einetley Nenner, 3 Do im vovigen Crempel 25283

und sZ-: fo iff der Quotient *73°%;  uhd twenn
man bdiefen Druch (nach §. 51.) auf einen Decimal:
Bruch) Gringt, fo evgiebt fich eben das iefultatr, twie

vorbir,

Hebungs:-GCrempel, BSu abdditen 57, 98594;
0, 782 und o, 0000743,

Golgende Bruche auf Decimalbiiche gu bringen und
$u abbiven: Z, &%, &%, 45

Folgende Briche auf Decimalbrdche zu bringen und
pon einander ju fubtrahiven: yobx YO %G5 5287 von
23 undb 292 von 5, 7348290,

Solgende Sablen in einander su multipliciven:
35, 070842 in 0, 00075893 38947, 3 in 5, oocoD7;
0, 005432 it o, 00000076:

Endlich folgende Sahlen durch einander ju dividiten:
7, 485764 Durd o, 005734215 O, ooooy Durd 27, /54373
29, oo567321 durd)y 123, 4567805 Hnd o, 57 durd)
1009, 00027.
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64.

Dritter Abfhnite,

Bon den vier Rechnungs: rten mit benann:
: ten Jabhlen,

=

5. @:rflﬁrun g. Sm Wovigen DHaben wiv die
Jablen immer nur blof im Allgemeinen betradtet,
ofne uns beflimmee Dinge, welde abgeahle wivden,
su denfen, ober wir haben fie als unbenannte
Sablen betrachrer; wiv werden jest die Amvenbung
der vorigen ©dke auf benannte Sahlen machen,
das i anf folche, welche fidh auf befiinmee Mage,
Giewichte u, f. w. beiehn.

58. Demerfung. Die Mechnung mit bes
nannten Sablen “wiirde fich in gav nidts von der
Dechnutig  mic  unbenannten S[ablen unterfiheiden,
twenn bey unfern Mafen, Mingen und Gewiditen
nicht nberall Untevabtheilungen vorfamen, die wir
mit eignen Dtamen beseichnen s aber Wwegen diefes Um:
ftandes fann 8 {id) eveignen, bdaf wiv Grofen ju
einander addiven mufjen, Bdie ver{dicdbne Na:
men baben, (3 B. DVfunde ju Wwehen), bie aber
als gleichartig angufebn find, weil die Gudfe, welde
den einen Namen fihre, ein befimmeer Theil oder
ein beftimmtes Vielfaches der anders benannten

®rofe iff.
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Unt nun mie folhen Genannten Jahler ju ved):
hen, muf man bdiefe Cintleilungen Eennen, obder
wiffen, twie viele Sange dev Eleinern At ein Ganged
bev geofern Ave ausmadien, 3o D. wie viel Lothe
auf ein Pfund gehen,

59. 20fte Aufgabe, 8 find mehreve
gleichartige benanute Jablen, Dbie aber aus
ungleich benannten Theilen beftehes Eonnen,
gegeben; man foll die ©Summe derfelben bes
ftimmen,

Aufldfung, 1. Man fdreibe die [ahlen,
wentt cine oder mehreve derfelben aus ungleich Bee
nannten Theilen befiehn, [, dafi vorne die Gangen
dev grofeffen Ave (febn, dalinter die HachfE Eleiners
ynd dann die noch Eleinern folgen, 3 B, 5 Centner
o7 Pfunde 13 Lothe.  Aud) febe man die glei
benannten Theile der i adbivenden Fablen gerade
unter cinanbers

5. Man fange it der Suthimmivunig der vors
Handenen Gangen der Fleinfien Avt an,  Detvagt die
I)cmusf‘uiumcnbe @Gumme nicht fo viel, als von bdies
fen auf ein Ganges dev ot grdpern Avt gebens
fo fdhreibt man fie fogleich als efen Theil ber ges
fudhten Summe Hin. Dettagt fie Hingegen n{af)r:
fo fudht man, wie vicle @ange der nddyft grifern

(Brandes Yrithmetit.) &
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Art in ‘diefer Summe enthalten find, und fchreibt
nur Bin, wie viele Gange bder Eleinften Avt man nocdh
aufierbem hat, Obehdle aber im ©inne, wie vicle
Gange der nadyft grofern At man exhalten Hatte.

3. Die im Sinne behaltne Anzahl von Gians
et der nacdhfi grofern Ave jahle man u dem, was
auficedem in den ju abbivenden Sahlen von bderfelben
Avt vorhanden iff, und wbertvagt, wenn e nothig
ift, wenn man ndmlid mebhrere Gange bdiefer At
ethile, als ein Ganges der nacdhff guofern Are ausy
machen, von dicfer Summe anf diefe nadft qrdfieve
Avt. Und fo geht man alle Theile der gegebenen
Sablen gany bdburch, wo man dann offenbar die rich:
tige ©nmme finber,

Bepfpiel. Das nebenfiechende Crempel zeigt dad
genge Verfahren, wmd ed iff
it ju bemerFen, dad 1 Gente 7 Centn. 57 P i5 Loth
smer — 112 Pfund, 1 Pfund 19 Centn. 94 Pi. 30 Loth
= 52 Lofh ift, 74 P 9 Loth

Summe 28 Cenen, 2 Pi. 22 Loth

6o. 21fte Aufgabe. Jwen benannte
Jablen von einander ju fubteahiven,

Aufiofung. 1. Man {dhreibe die Jahlen fo unter
einander, wie in der vovigen Aufgabe; und gwar ift
8 gerodhnlich, die grdfere 3ahl oben gu fchreiben.

e

=
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a, @ind nun bie Sablen fo befdaffen, dof
von jeber v von Theilen in dev gréfiern 3ahl
mefreve vothanden find, alg in der Eleinern: | (o
Pat die Subtraction gav Feine Sdpwierigbeit und
man braucht Blof die gleich benannten Theile jedent
fie fich von einander ju fubtrabiven und die Refie
als Theile der gefuchten Bahl hin gu feken.

3. Sm entgegengefeiten Falle, two die grofiere Jahl
poit irgend einer Art von Sangzen wenigere enthale
als vie fleinere Rabl, ift man gendthigt zu borgem.
Man vechnet namlich dann in der grofern Iahi ein
Ganges von denen der nddt gudfern Avt ab, und
fegt dafir der nadft Eleinetn Ave fo viele Hange
ju, als auf jenes €ine Gange der grofern Are gedir
Die ferneve Subtraction hat daun feine Schwievige
Eeit.

Wey {piel. Bon 25 NRiple.

19 Ggr. § Pf. abyuzichen 19 Reple 25 Mevle, 19 Gar. §PF.
23 Ggt. 4 Vi 19 Rtbir, 23 Ggt. 4P

5 Mehle, 20 Ggr. 4 Pfe

61. gter Lehrfab. Dey jeder Mule
giplication muff wenigfiens dep WMultiplicator
¢ine unbenannte ahl fenn.,

Beweis, Da bder Multiplicator angiedt,
g viclmal man eine anbre Sahl nehmsn sdex §u

€z
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fih felbft additen folls fo iff e8 gewif ungereime,
hiergu eine benannte 3abl gebrauchen gu wollen.

Unmerfung, Die Fdille, wo man, nad ber ges
wobulichen Art zu vechnen, benannte Rablen mit Benains
ten Sablen g multivliciven glaubt, mifen eigentlicd anderd
betrachter werden, wie fich in der Folge jeizen wird.

62. 22fte Aufgabe. Cine benannte
Sabl und eine unbenannte Jabl in einanber
i multipliciven, 3

Grfe Aufidfung. Detraditet man die un:
Benannte Sabl alg Muleiplicator, fo multiplicive man
mit betielben jeden eingelnen verfchicden benannten
Sheil der andern Zahl und es ift dabey nicdhts
weiter 3u bemerfen, alé daf man ba, wo man von
Gangent einer Elefnern Avt mehreve erhalt, als davon
auf ein Ganges der nadfi grofern Avt gehen, von
biefen gchivig auf die ndcdhf grofere Are wbererage,
fo wie in der 20ften Anufgabe nr. 2. und 3. anges
aeigt ifts '

Sweyte Aufldfuug, €3 fann juweilen
Bequemer fepn, bie benannte Rabl als Multiplicatoy
anzufehn und dann laffen fid) mancdimal einige €z
leichterungen dev NRecynung anbringen, welde id) im
folgendem Grempel erlmutern will,

&oll man 10 Pfund 21 Lofh mit 97589 mltipliciven,
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06380 Phmd mit 1035 au multipliciven Hatte, Diefe
tultiplication [agt fich wach §. 41, vervichten; man faun
aber bequemer den Vyuch in Theile jerlegen und mit jevem
@heile- befonderd multipliciven, Da ndmlich 37 = e
4 o, ober — £+ & +5%, fo fann man
feir bequem guerft die Halfte des Multiplicandug, dann
das Viertel dicfer Halfte, vas ift das Ucditel des Mulris
plicandus, endlich das Wiertel diefes Achtels, bdus ifi den
awey und drepfigiten Eheil des Multiplicandus nehmen,
an hat alfo
10>< 97589 = 975890 Pfund
1><97589 = 487943 —
3 .97589 = 33<487943 = 121983 —
75 - 97589 = 3><121985 = 304933 —

alfo 1035 >< 97589 =10399323; Pfund
ober == 1039932 Pfimd 25 Loth.
6o, Unmerfung. Diefed Serfheilen oder Jers
firemen der Wunche crleichtert oft die Medhnuug felhr;
¢d erforbert abet einige Uebung, um bey verfdiednen
Dennern und Sablern die vortheilbaftefte Cinthetlung dep
Briche gut Culeichterung bder Rednung g finben,

64. ster ehefab, Vey der Divis
fion Genannter ablen ift allemal entweder
der Divifor ober Der QDuotient eine unber
nannte Zabl,

Deweis., Bey der Divifion feagt man ents
weder, wie oft der Divifor im Dividendo enthalten
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few, und in diefem Falle muffen Bepde gleichartige
Rabhlen feyrr, der Quotient aber fvird eine unbenannte
Sahl; oder man fragt, wie grof ein ThHeil des Divi
bendus werde, wenn man ihn in fo viele Stirce
theilr, als der Divijor angiebt, und bier ift offenbar
der Divifor eine unbenannte, der Quotient aber eine
wmit dem Dividendus gleich benannte Jahl.

65. 23fte Aufgabe. Cine benannte
3ahl durcd) eine benannte oder unbenannte
3ahl ju dividiren.

Auflofung, Cefter Fall, S det Dis
pifor eine benannte abl: fo iff eé am bes
quemften, Dividendus uud Divifor gang alif einerley
Noamen ju bringen, namlich fiate der wverfchicden
benannten  Theile bdie gehovige Anzahl derjenigen
Giangen ju feken, die unter den vorfommenden bdie
Eleinfien find, indem man 3 B. frart 7 Pfund 12
Loth, 236 Qoth fent.  Alsdann gefchieht die Dis
vifion vollig wie bey unbenannten Sahlen.

Swenpter Fall. Wenn der Divifoe
tine unbenantte Jahl iff: fo dividive man mie
demfelben auerft die Anzahl der vorhandenen Gangen
der grofieften Avt und evhalt jum Quotienten Gange
berfelbenn Arts den Neft verwandelt man in Gange der
nachit Eleinern Avt, und nimme dazu was im Divis
dendo gleichavriges vorbanden iff und fert die Divis

I
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fion Bier und Gey den etwa nodh vorhanbdetten Eleis
nevn Theilen chen fo wie bey den grdfefien fort.

Bepfpiel, Man {olf 2579 Replr, 7 Ggt. 5 Pf, mit
16 dividirew. Won der grdpten vt hHat man 2579, welde
mit 16 bividivt, 161 MEHIY, aeben und 3 NEhlr. zum Nefte
Iaffen. Diefe 3 Rehlr. find 72 Gar., alfo mit den fonfe
noch vorhandenen 7 Sar, juiamumen 79 Gar. Diefe mit
16 bividirt, geben im Quotienten 4 Ggr. und gum Nefe
15 ®ar. Da mun 15 Ggr, — 180 Pfenmiige, fo betrdge
ber gange Meft 185 Pfennige, md der lepte Theil des
Ouotienten 112 Plennige. Der gange Quotient ift dems
nad) 161 REblr, 4 Ggr. 115 Plennig.

Viercter Abfchnite.
Crfte Grundlehren von den Gleichungen.

66. Grvtldarung. Seder avithmetifhe Sat,
weldher eine Gleichieit wifdhen ey verfhiedenen
Grifen ausdenctt, Beift eine Sleidyung,

Veyfpiel, ©o ift alfo fchon der Ansdruc 4 —
®.2; oder 7—35 2, cine Gleidung. Jndef find die
®dlle, wo man cigentlich Sebrauch vou Gleichungen madt,
bicienigen, wo dic gleichen ®rbfen auf eine mehr vers
widelte Art ausgedrhcet find, und wo cine unbefaunte
Gtofie dutch cine {olche geacbene Gleichung befiimme wets
den folls
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67. Grundfag.  Wenn man in
einer Gleichung  ju jeder dev beyden gleichen
®Sridfen gleich viel addive; oder, wemn man
von jeder Dder Depden gleichen Girdfen gleidy
viel fubtvahive: fo find im ecften Falle die
Summen und im lesten Falle die Refte gleich,
Bevfpiel. € ift 5.7 = 296, md folglih
fvenn man gu beyden 7 addive, fo ift audy
557 F 7 =29 64 2, ook
657 == agwl-ira,
€ben fo it 25 ~8 = 10 15 -+ 8, und daper,
wenn man von bepden Grofen § abzieht
25 == I0-F 15.

68. ©rundfal. -~ Wenn man in
eiter  Gleichung  beyde gleiche ©rdfen mit
einerlen Sabl multiplicivt oder mit einecley
Sahl dividiet: fo find im erftern Falle die
Beyden Producte, und im lehtern die beyden
Quotienten  gleid).

BVeppiel, Da 1o Rihle, — 240 Ggt., {o ift,aud
das Doppelte zo Rihlr, — 480 Ggr. und auch die BViertel
fener ©rofien find einander gleich, ndmlich 25 Meplr. =
6o Ggr, u, 1. w,

69, Grundfag Hat man jwey
verfchicdene Gleichungen, alfo vier verfchicden
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audgedracite Grofen, von denen die erfte und
gwepte cinander gleidh, und auch Ddie britte
und vierte einander gleid) {ind: fo erhalt man
gleihe Gummen, wenn man Ddie evfie jener
®rdfen jur dritten und Ddie jwepte jur vievten
addive; und cben fo erhalt man gleiche Grd:
fen, wenn man vie evfe jener Grdfe vou
Dev- Dritten und Die jwepte vom Der vievten
aBg,ie{)t:

Beyfpiel. Man hat 48 Gar. = 2 RE,

und 96 Ggr. — 6 Gulben,

alfo-die Summe 144 Ggr. — 2 Rthlr. |~ 6 Gulden,

und der Unterfchied 48 Ggr. — 6 Gulden — 2 Nehlr.

70. Aug dem lehten Grundfake folgt, iwenn
man auch mehreve Gleichungen Hat, daf die Summe
aller vor dem Gleichheits : Seichen (tehenden Grofen
eben fo grof iff, alé die Summe aller Srofen,
welche Binter demfelben fiehen.

Benfpiel, Da 2 Lonidd’or — 10 NRihlL.

15 Mthlr. =— 360 Ggr,
20 Gulden — 320 Sgt.

fo ift aud
2 Louied’or - 15 MY ~}-20 Guld, —10 NEY[. ~}- 650 @gt,
und fevner 2 Sonigh. - 5 Rthlr, ~f 20 Gulp. = 680 Ggt.
‘71, Grundfaf, Wenn man ey
perfdhicdene Gleichungen hat, und man muls
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tiplicive Die benden vor dem Gleichheits : Jeie
dhen fiehenden Grdfien in einander, und eben
fo die bepden nach dem Gleichheits: Jeichen
ftchenden Grdfen: fo find die Producte gleidy.
Und auf abhuliche LBeife exhdlt man gleiche
Quotienten, twenn man die in der evfien
Gleichung vor dem  Gleichheits: Jeichen ftes
hende Grdfe durch die in der lehten Gleis
chung vor demfelben fiehende Grdfe dividiret,
und gugleich die in der erften Gleichung hinter
dem Oleichheits - Jeichen frehende Grdfe mit
Derjenigen Dividirt, weldhe in dev lehten Cleis
dhung hinter demfelben fieht.

Bevfpiel. Da 5 Rihl, = 120 Gigt.,
b 3¢ o= 2

fo {ind die Producte 242 NRibl. — 240 Gge.
Getner bt 30,8 = fo. 2

unbd =2 T
for gicht die Divifion 28 — 422
o gieht die Divifion e T

TR [ e

72, Dev vorige Srundfag gilt in RAE{DHE der
fMMultiplication audh dannt noch, wenn man mehrere
Sleichungent Bat und olfe vor dem Gleichheits: Jeis
den (fehende Sedfen in einander, und fo audy alle
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nadh derm Sleichheitd: Jeidhen ftehende Grdfen in cin:
ander multiplicics denn audy in diefem Falle werden
die Producte eingnder gletdh).

73, Disfes find die Grundfdse, auf welden die gange
Refire von den Gleichungen und die ganze Alaebra bevnht.
Um den Gebrauch derfefben und dag Werfabren bey Bes
ftimmung 1nbefannter Grofen durch gegebene Gleichmngen
g1t eigen, folgen hier einige Vevfpicle. Dic voliftandigere
Ybhandlung diefer Lephre gehort in die Algebra.

74, Crftes Epempel. Aug den beyden
Gleihungen 48 Sgr. = 2 NRehle. und 144 Sar.
= o Gulden zu befiimmen, wie viele Gulden auf
eitten Neichsthaler gehn.

Die erfte Gleihung 48 Gor. — 2 Neplr.  aiebE

mit 3 multiplicivt 144 Ggt. = 6 Mthlrs,
ba mm auch 133 Gar. = o Gulden,
fo find aud 6 Mithly — 9 Gulden, und

indem man mit 6 dividiee 1 Mehle, = 1f Gulden.

75. Sweytes Crempel. €8 find folgende
Gleichungen gegeben i
20 Guineen — 21 Pf. Sterling,
1 Pf. Stetling = 204 Ddjill. Hamb. Banco,
5 Qonigd’or — 835 Sdyill. Hamb, Vaneo,
endlich 1 Souigd’or —= 120 Gigr.
man joll Gefiimmen, wie vicle gute Grofchen etne
Guinee werth ift.
Die sweyte Gleichumg gicht, weun man fie mit 23
multipliciet, 21 Pf. ©t. = 4284 Sdill. Ramb. By,
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affo audy 20 Guineen — 4284 SdHill. Hamb. Bes.
und folglich 1 Guinee = 2145 Sdhill. Hamb, Beo,
ug dev lesfen der vier Gleidiungen folgf
5 Louidb’or — é6oo Ggr,
und danu qud der dritten Gleichung
600 Ggr, — 835 Schill. Hamb. Beo.
Um bdiefe Gleichung mit der vorhin gefundenen
1 Gninee — 214F Ehill. Hamb. Beo,
i vergleichen, mulfiplicive ich jene mit 2145 wnd dividive
dann mit $35, Dbann i nach ber Multiviication
128520 Ggr, — 214L >< 835 Shill. Hamb. Veo.
wo ed bequemet i, die legtere Multiplication blof angus
Deuten, da bie folgende Divifion fogleich den cinen Factor
aufbebt, und dann giebt die Divifion
153%92 Ggr. = 214% ©dill. Hamb, Beo,
alio 1 Guince = 155¢§ Ggr,
ober 1 Guinee — 143157 Ggt. — 6 Rl 9 Ggr. 16155 Pf

76, Drvittes Crempel. Drey Perfonen
A, B, C Daben eine ©Summe von 1000 Rehly,
U theilen und eé ift beftimme, daf B 50 thlr.
melr als A, C aber nodhy 75 NRehle. mehr als B
ethalten folle: es i gu beftimmen, wie viel ein jeder
El'[):.{[t.

Um die tnbefannte Summe, welde A beformt, 3ue
etft nur mit einem Furgen Seichen angudeuten, feke i
bafity bag Beihen x. Da nun B erftlich eben fo viel als
A, und pweptend nody 50 MeYlr. auferdem erhdlt, o [dat
fih die Gumme, welde B haben foll, durdh x - 50
gugdricten, und C Dbeformut noch 75 Rehle, mebr, alfy

S SRS | e A et

= e —
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x -} 125, Pan hat alfo
fir A die Summe — x3
fit'B die Sumime = x - 50}
filr C bie Suthme — x - 12:

._,\ -

3

Diefe drey Summen jufammen vetragen 3x - 175, nants
{idy bas Drevfache Ddev unbefannten Fahl x und aujerdem
woch 175. Die ©umme diefer drey Gudfen foll o viel
Betragen, al8 die gu theilende Gumine von 1coo Hithle,

Daher exhilt man die Gleidung 3 x - 175 = 1000;
obet 3 x = 175 Rifle- = 1000 HiEhIr,

Cn[*-traf)nt man r)nr von bBepden gleihen Grofen
175 Hthlr., fo Dleibt 3 x = 825 Kihle., dasé heift, das

e

Drevfache ber Summe, welde A erhalt, betragh se5 NNl §
alfo diefe ©Snumme felbit oder x — 275 Dithlr. Folalich
befommt A — 275 Rihlr.
B — 275 Rehle. o~ 50 NMehlr. = 325 Rihlr.
C — o735 MEhlr. = 125 Nehlr, = 4oo Ntk
teldes sufammen 1oco Niflr, betrdgh

DB s B

Hus - diefen Srundiden file die gleichen Grifen
faffen fich leicht folgende filr ungleiche Guofen hevs
Teiten,

77, Grundfes. TWenn ‘von jroey
ungleichen Grdfen die efte grofer ift, als
Die ywente und man addive ju- jeder vevfelben
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einerley Grdfe ober audy gleiche Grifien, fo
ift die erfte Summe geifier als Ddie jweyte;
abdict man aber ju der erften jener Grogen
mehr als ju Dev gwepten, fo iff noch weit
mehr die evite Sumime qrdfer, als die gwepte.

Bepfpiel, €3 ift 1 Ggr. & 1 Pfennig, alio audp
1 Ggr. und 1 Piennig = 2 Pfennig.

28, Grundfes. TWenn von jwoey
ungleichen Grdfen die erfie grofer ift, als die
joepte, und man fubtrabivt von bepden einerlen
oder auch . gleiche Grdfen, fo it der erfte
NReft grifer, als der wepte; fubtrahict man
pon dDer erflen weniger, als von Dder jwenten,
fo ift noch weit mehr der erfte Neft grifer,
als dev roepte,  Hat man hingegen jwey gleiche
Grbger, und fubtrabivt von der erften mebe
als von Dder proepten, fo ift der erfte Reft
fleincr alg der jwepte.

Bepfpiel, Da 87, foiff aud §—2 > 7—2,
md g—1 B 7—13%
ferner ift 8—3 <4 8—2, ober 8 ~2 & §—3.

29, Grundfaf. Wenn von jwey
ungleichen Grdfen die erfte guoger iff, als
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dbie jwente, und man multiplicivt Bende mit
gleichen Grdfen, fo ift Dag erfie Product grds
ger als das jwente. ‘Serner tenn man eben
jene Grdfien durdy gleiche Grifen dividive,
fo ift Der erfte Quotient grofer als der jweyte,

Bepfpiel. 5> 4, 5.3> 4.3 und 3> 4

go. Grundfas. LWenn man gleidye
Sedfien mit ungleichen Gedfen dividirt, ndm:
lid) die evfte mit einer grofern Jahl als die
swepte, fo ift Dev erfie Quotient Eleiner als
der jwente,

Bepfpiel. G it di,

gT. Grundfah.  IWenn von vie
Grdfien die erfte qrdfer ift als die jwente,
und die dritte grdfer afs die vierte: fo if das
Product der erfien in die dvitte groger, als
bas Product aus der jwenten in die wvierte.
$Hingegen ift der Duotient, welchen man ben
ber Divifion dDer erfien durd) die vierte erhdlt
gtofier, alg der Quotient, welchen man erhdlt,
indem man die gwente dureh Die Dritte dividirt.

e ———
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Bey(piel. Da 11 B 9 und 101 > 100, fo fft
11 . Iol & 9., Too, und aud

101 100 IT W 9
g B 50 b 5% B wds

Funfter Abfchnicts
Bon Den  entgegengefebren Grdfen und det
Buchftaben » Rechnung.

Won den entgegengefenten Srofem

* go, Guflarung: Man fann zuteilen gleichars
tige Grofen in entgegengefelren Rictfichten betrachten,
fo daf eine foldhe Gréfe, in bder einen Vesiehung 1
genommen, grade dag Gegentheil it von einer fouf ‘
gleichen, abev i der entgegengefeBten Desies
bung genommenen Grofe.  Alsbann geben bdicfe
Bepbenr Gudgen vereinigt Jull obder heben seinander
auf, und man nennt diefe Gudfen entg¥genges
febte Grofen,

Beyfpiele. ©o lange man eme Cntfernung 3. B.
10 Mietlen in . gat Feiner weitern Begichung Letradtet, |
fondetn BIof anf bdie abfolute Grofic derfelben fieht: fo
findet Dhier gar fein Gebanfe an CntgeqenfeBung ©tatt.
GSobald wian aber die 1o Wietlen alé einen nddy beftimms
ter Michtung guriicEgelegten MWeg anfichts fo ift der Weg
rickwdrts bem vorwders suriickgeleaten entgegengefest, und
wer juerft 10 Meilen vorwarts ynd darauf wieder 10 Met
Ten guriick geht, der ift am Gnde fveder nad) der einen nod)
ber anbern Nichtung weirer gefommen, fo daf man alfo
fagen darf, bdap aug der Wereinigung diefer bepben, Det
®rpfe nach gleichen aber ber Michoung nuad) entgegenges
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fenton Yege, Nnll Hervorgeht, ober biefe Bewbenr entyes
gengefesten ©vogen einanver aufheben,

* 83, Gind die bepden entgeaengefelsten Grd:
fen andy in RiacE{ihe auf die abfoluce Grdge un:
gleich: fo Deben fie fich nidhe gany, aber doch jum
Lheil auf.  AWenn id) einen Ieg vorwares jurtickges
legt habe und fange nun an jurded ju gehn: fo madie
idy mit jedem Sehritte, ven idh ciuckwares thue,
einen. Theil metner vorhin angewandien SNihe vers
geblich ooer glethiam ungefchehen, und entferne mich
mit jedem Dchricte weiter von demt vor miv liegenden
Riele, wobin eigentlich mein Weg gerichrer war,

Ehen fo find Vermdgen und Schulden entgeqen:
gefelite Orofen; denn wenn idy 50 Rible. Vermbgen
habe, und madhe 20 rhlr. Schulden: fo jevfdre
id) daburch einen eben fo grofien Theil metnes Bers
migens, und twer 50 Nehlr. BVermdgen bae uiid
madt 50 Jichle. Schulden, dev bebale gar nidyis.

¥ 84. CrElavung. BVon jwey entqegenge:
feten ©udfen nennet man alleral die eitie pofitiv
ober bejabet, und die andre negativ ober vet:
newnt. Delche won  bepden man pofity nenten
will , ift eigentlich willEubrlich.

Beylpicl. Shulden find negatived BVermdgen, und
badred BVermogen ift negative Schuld.

* g5, Willeahrlidher Sas.  Man bes
geichnet die als pofitiv angenommenen Grdfen mit 4,
bie negativen mit —. ©teht eine pofitive Srofe
allein ober auch vorn an, fo pflegt man bdag Seidien
- wohl wegiuiaffett

(Brandes Yvithmetit.) 5
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Bewfpiel. @8 bebenten alfo —F 50 Miplr. Ver:
mbgen, obet 50 NEhle. Veumdgen, (ohne vorgefentes Jeidhen,)
fo uvlel withches Vermbaen; Dingegen — 50 Mible. Bers
mogen bedeuten 30 NRible. Schpulden,

* 86, 24fte Aufgabe. Mehrere gleich:
attige, aber theils pofitive, theils negative
Grdfen ju einander ju addiven.

Auflofung. Man abddive bdie fammelichen
pofiriven Sablen wivklich, und lehe die negativen
paven ab. St die Summe aller pofitiven Sablen
grifier, alg die aller negativen 3ablen, fo bejeidine
man die erhaltene 3ahl mit —}- oder fehe fie alé
pofitiv any ift aber die Summe dev negativen Jah:
fen die gquifere, fo jiehe man die Summe bder pofis
tiven bdavon ab und begeichne ben Meff mit —.
Diefer erhaltene Neft iff das, was man als Summe
per poficiven und negariven Jabhlen fucht.

Deweis. Die Addition foll lehren, was man
ethal, wenn man bdie gegebenen Sablen alle ver:
einigt, oder, unmy Dey einem Deyfpicle fiehen ju
bleiben, wie grof der wahre Betrag eined BVevmds
gens {ft, dag aus mehrern Summen baaven Seldes
und aus mehrern Summen paffiver Schulden befteht.
Hier muf man aljo offeribar alle pofitiven ©ummett,
das beipr, mweldhe ju WVermehrung des BVermodgens
Beytragen, sufammen abdbdiven, und bdavon alles ne:

gative, dag ifi, alle ©dyulden abrechnens; der Neft -

ift ber twabre Detrag des Vermbdgens. Findet fich
nun ein Ueberfchuf der pofitiven Sahlen, fo iff auch
das gefammee Weemogen veell ober pofitivg betragen
aber dic negativen Sablen wmebr, ald die pofitiven,
fo ift auch dag gefammte Vermogen ein negatives,
oder befteht nuv aus Sdyulden,
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Beyfoiel. Su einer Perpigten Gegend, wo tnan
abwedfelud aufwdrts wnd Herabwdrtd geht, finbet man,
paf man juerft Looo §uf geftiegen, dann 1200 Fuf herabs
geftiegen ey, Dievauf cinen Weg in ber Chne gemadht
und daun nodhmald 7oo Fuh Derabgeftiegen fev; zulest
fteigt man wiever 500 Fuf, und will nun wiffen, wie
viel hoher der Punck, wo man gulest ankam, lieat, alg
vevjenige, von welthem man ausgegangen ift. — Die leste
Srage: wie viel hobher dev leptere Punct licge, bdeutet
an, Dafi man das Hoherfreigen als dad pofitive Defrachter;
wit haven daher ~+ 1000 — 1200 — 700 -} 500, bag
it — 4oo Fuf, als die Hohe, wm welde man gefitegen,
und ¢8 echellet hieraus, daf man wivflid) fidh) nicht Hobex
fendern niedriger befinder, alé Anfanugs.

*

87. 25fte ufgabe. [mwey gege:
bene Grdfen von einander ju  fubtrabivem,
wenn aud) eine oder beyde negativ fiud,

Gefie Aufldfung, Cefter Fall. Sind
Bepyde Srdfien pofitiv: fo |ubtrahivt man auf
gewohnliche Weife und betradytet den Heft alg pofis
tiv, wenn bie Aufgabe verlange, die fleineve Fahl
von- dev gquopern abjugiehn; Bingegen betradytet man
den Neft als negativ, wenn veelangt wird, bie grofere
von dev Eleinern gu Jubtrabiven.

Beypfplel. IWennr eine Perjon A 1ococ N, be-
fist, und eine andve B 1200 Nihle., wie viel ife dann A
reicher ald B¢ Antwore: A ift nidt veider ol B,
fondern nm 2oe MEHIL. armer, oder e it um — 200 MWihit.
veicher alg B,  Hier zeigt namlidh das Seihen — an,
dap uicbt das Statt finde, was die Frage eiuentlich anz
gicbt, fondern das Gegentheil.

Imwepter Fall, FWenn bepde Gydfen
negativ find: fo vervichter man dio Subtvaction
wieder wie getwdhnlichs aber ber Deft iff nun negas

o
0 2
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tiv, twenn die EFleineve Jahl von der gvdfern abgeyo:
gen werden follce, und dagegen pofitiv, wenn wman
die grofeve von der flefnern abjujiehen verlangte.

Bevfpiel. A bhat zoo Nthly. Schulden md B
gc0 Jithlr, Sulben, ober mit anbern Worfen: A Tat
— 500 Nehlr. BVermodgen und B hat — 300 Hithlr. Ber=
migen; wie viel WVermdgen hat A mehr als B2 — Da
A mehr ©chulben hat alg B, fo it er dvmer als diefer
und jvar um zoo Mehlr. s bie Anfwort ift alfo, dap wenn
man ddas Verthdgen ved B von dem Lermbgen Des A
fubtrabivt, — 200 Mehlr. jwom Meft bleidt. Natte man
wmaekehrt aefeagt, wie viel B mehr befikt ald A, fo
packe man die evitere 3ahl von Der [ehtern abziehn mufjen
und erhalten — 200 Dithlr., weil B wegen geringerer
Gchuloen wivflich fo viel mehr als A befigt.

Dritter Fall, Soll man von einet
pofitiven ®Grdfe ecine negative jubtras
Hiiven: fo addirt man Depde und giebt dev Summe
bas Reichen . Dieje Summe iff der gefuchte MUn:
terfchied.

Bey{piel. Wenn A 1500 Rthir. baared Vermbgen
bat und B 500 Riflr. Schutlden, fo ift der Unterfdied
oes Vermogens offenbar 2000 NRihlv. und ywar hut A eine
©umme vou - 2000 Jehiv. mehr als B.

RVievter Fall, Wenn endlich eine pos
fittve 3abhl von einev negativen abjuzies
Ben ifiz fo findet man den Unterjchied, indem man
beyde addive und die Summe als negativ betvacdjtet,

Beyfpiel. Hatte man im [eptern LVenfpiele gefragt ¢
um wie viel ift B reither alg A2 fo batte man ungiveitig
antworten muflen, um — 2ooo NMEply.

Swepte Auflofung Sn allen einjelien
Sallen gile. folgende diegel: MWian [chreibe Diejenige

Y e
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Grofie, won welder  man etwas fubtraliven foll,
mit unvetandertém Seichen Hin, und fehe bavunter
die abzuzichende Gvoge, gebe aber dev [eBtern das
entgegengefelste Seichen von dem, welded fie eigents
lich Dat.  Ulsbann addive matr bepde und gebe der
Gumme bdas Seichen, telches diefelbe nady den Sie:
geln dew Addition  Haben mug (§.°86.),  Diefe
Summe ift die gefudite wahre Differeng

Beypfpiele, G3 find ey Bevrge, beren efner
15000, Der andere 12700 Jufi hody ifi; um wie viel ift
Dev lepfere Giber als der erfere? DMach bder Megel der
giwenten” Aufldfung abddirt man ~ 12700 it — 15000,
erhalt alfo 2300 Guf, weil der [ehtere nidit hoper
fonbernt niedviger ald jemer iff.

Hatte man nidt den Hohen=Unterfhied ywever Bevge
pber pofitiver Hohen, foudern den Hihen = Unferfdied dep
tiefiren Puncte gwever Seblinde oder Schachten gefucht,
teren efmer 1200 Fufp tief ober — 1200 Fuf fHoch, Dder
andre — 500 §uf body ift, und gefragt, wie viel liegt
per tiefite Dunct Ded erftern hober als des [eptern; fo
patte man — 1200 vom — 500 fubftahiren oder fu
—}- =oc abdiren muifflen, tmb — 700 erhalten, weil det
tiefite Pumct ded crftern nicht hoher, fondern tiefer liegt,
ald der bed lebtern.

Tevner, wenn man fragb: ivie vief [liegt Die
12700 Gup  bohe Bergfpige  niber  dem  ticfiten
Nunete. des um 1200 Fup vertieften Sdachted: - fo
folf man -— 1200, ald die lente $Hohe, abzichen von
~b- 127005 uach unfrer Megel alfo mup man ~- 12700
und —- 1200 gbdiven, und Dev Hoben = Unter{died it
~be 13900 Guf.  Dagegen witbe man — 13900 Fuf er=
Balten Daben, wenn man die §rage umgefebrt, ober ges
frage batte, wte “viel hoher ber [egterePunct licge, alg
ber crjtere.

Beweis und Cridutevung. Die Nichtig:
Eeit dev evfien Auflojung bedarf wohl Eeines Beweiles,
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und ba die lehtere in aflen Fdllen mit jeney 1ber:
einfiimme: fo iff dadurd) aud) die Michtigkeit diefer
einfencheend,  Daf aber alle angefibrte Bepfpiele
witklich alé Subtractiond : Erempel ju betradhten {ind,
leibet cbenfalls Ecinen Stveifel; bdenn felbfi da, o
man dle Sahlen abdiven muf, fudyt man doch wirk:
lich bden Unterjchicd sweyer GSrofen, weldyes eben
der allgemeinie Gegenfiand dev Subtraction iff.

* 88, 26fte Uufgabe. Jwey Sablen,
fie mogen pofitiv odet negativ fepyn, in cins
ander gu multiplicivens

Auflofung, Man multiplicice die Jablen
gang auf getwobnliche 2Weife, und betvachte bdag Pro:
duct alg pofitiv, wenn beyde Factoren einevley Seichen
Prbens Dhingegen betvachte man ed als negativ, tenn
die Factoren verjdyiedene JFeichen Haben, obder wentt
ber eine pofitiv, bder andre negativ ifi.

3

Deweis, Che wir die Nichtigbeit diefer MNegel
untetfuchen fonnen, muf zwar bewiefen wevden, daf
eé uberhaupt miglich fey, eine Sahl, welche als pofi:
tiv ober negativ Detrachfet mwivd, als IMultiplicator
310 gebrauchen, da diefes dem gten Lebrjage (§. 61.)
entgegent 3u fepn Ycheint.- o fern man namlidy blof
an eine Vervielfaching eiver pofitiven oder negativen
Rabl denft, fo i der: Multiplicator eine ofne alle
Bezichung betradytete Jahl, bep weldhem £ein Gebanke
an poficiv und negativ ffate findet; denn ed iff 3. B.
oas Drepfache eined Wermogens von 100 Nthlv.,
gewifi cin Vermdgen vort 300 Rehlr,, und das Drey:
fache ciner Sdhuld, bdie 100 MNthle. betvug, i eine
@duld von 300 Nthlv,  Man witd aber den BDegriff
“eines negativen Multiplicators gugeftebn, twenn man
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bie folgende Aufaabe beantwortenr foll: ,,E8 ift eine
gewijfe pofitive ober negative Grofe ges
geben; man foll eine SGrdfe angeben,
weldhe dag Sehnfache jener, aber ihv ents
gegengefeht tft. — SHier betrahtet man den
Mulriplicator als negativ, um anzueigen, daf b
Product das Entgegengefeste von dem  feyn foll,
1was 8 bey einer blogen BVervielfadung fevnr witde;
und nun it ed nanirlih, daf man dagegen dent
Sultiplicator bann pofitiv nennt, wenn das Product
das unveranbderte BVielfache des Multiplicandus fepn
foll.

Der Beweid fiie die in der Aufldfung geaebene
Negel ift nun leicht. Denn foll der pofitive Multi:
plicandbud blof vervielfacht' werden, bdas Heift, iff
auch der Multiplicator pofitiv, o wird das Product
pofitiv feyns BHingegen iff dag unverandert genoms
metie WVielfache eines negativen Dultiplicandus nega:
tiv.. Bey cinem negativen Multiplicator fitidet bad
Umgebehree Statt,  Denn nun foll - dad  gefuchte
Prodvuct jwav ein Vielfaches des gegebenen TMultds
plicandus, aber ihm entgegengeiekt feyn und das Pros
duct wird alfo nun negativ, wenn der Multiplicar
bus pofitiv ift, und bdagegen pofitiv,. tvenn bdiefet
negativ ift.

Bepfpiel. Dad Vermdgen der Perfon A t1‘r orens
mal fo groj, ald die @chulden des B, odet — 3 mal fo
mug, ald Dag Vermbgen ded [eptetn; Dat alfo B ein
Bermbgen von — 300 MEPlr,, fo Hat A ein Vermbdgen
von -} oo Mehiv,; hatte dagegen B cin wahres Vers
wmdgen von ~~ 500 NEHlr., o befdfe & — 1500 Rehir.,
pber 1500 ﬁirbir Schulben, weil fein Vermbdgen das fﬁuns
{ntfhc aber Gutgegengefeste von bun feon foll, was B
sefift.
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% 89, 27fte Aufgabe. Bwey Grdfen
von gleicher oder: entgegengefeliter Ave durch
einander g Dividiven,

Auflofung. Man- dividive auf die gewdhing
Liche Weife und begeichne ben Quotienten mit -,
fenn Dividendud und Divifor von einerley Ave find;
dagegen betvachte man den Quotientent als negativ,
vent Dividendus und Divijor cinanbder cnsgegcngc\ﬂ;t
find, ober verfdiedene Jeidyen Haben.

Deweis., Nach dem, wasd Bey der Multipliz
cation erinnert wordett iff, wird man leicht Mberfehn,
daf man bden Quotienten alg pofitio anjufehn bat,
wenn der Divijor witllich tm Dividendo enthaltern
ift, Ddaf beipt, twenn entwedcr bepde pofitiv, obet
Bende neqatiy find.  Dagegen ift der Quotient neqa:
tiv, wean Dividendus und Divifor wvon entgeaenqges
feGrer et find; bdenn der negative Divifor i im
pofitiven Dividendus nidhe. felbff enthalten, fonbdern
bas Enracgengeferste deffelben fE davin enthalter, und,
diefes wivd duvc) dasg negative Seichen des Quvtien:
ten angedeutet.

Benfpiel. A bat 100 REhlr. Shulben, B fmmcam
nut 20 Mehly Sdulben; wie nu[ mal ift dbag Vermodgen
ped [esfern in dem Beérmdgen bes crftern enthalten? —
Gg it witkflich 5 mal, alfo == 5 mal-davin entbaften,
fndem 100 Mehlr. Schulden wieklich dag Fanffache von
20 Mehlr, \,..L\)H[L‘Ll'l find.

'mar A 100 Nible. Schulden, B aber
20 N '8 S0 m.mu: !;ar fo fann man die
Fraqe, ww vtl il dné Vermbgen des leftern fn dem
Bermdgen deg crftern enthalten oy, eigentlich gar 'nimt
beantworten.  Diefes gefat man duvch das niegative Jeicien
ail, weldes man dam Quotienten gfebt, und man mug
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die Aufldfing, daf A cin — 5 mal fo gtofies Vermbdaen

ald B habe, fo verftehen, daf bag Vermdaen von A Joar

er @umme nady finfmal o avop, alé daé Tevmdaen von
ber Ak nady aber das Gutgegengefepte joy, weil dey

luz ere pwat bagres Vermdgen, der evftere aber blog Schul=
n hat,

Bon der Duchftaben: Necdhnung,

* go. Willtuhrliher San,  Man fann
ftate der Sahlen Dudyftaben gebrauchen und dureh
diefe fowoh! betannte, als unbetannte Sablen aus:
driccfen. Da man aber Duchffaben nidhe immer 3u
ginanber addiven, ober bdie nbrigen NRechnungs +Ope:
rationen dbamit vervichten Fanns o driackt mat, wo
es nothig ift, bdiefe Mechnungs : Opevationen blog
dureh Seidhen aus.

Beyfpiel, €8 bebeutet alfo 5a -| 6 b, baf die
Sahl 5a gur 360 6 b foll adbitt wetden; eben fo seiat
a — b an, daf b von a abyuzichen fey; ferner ab pher
a >< b bje ‘D‘u{tlpucutmu oiefer bepben Sablen in efnans

ber, und ’B ober a: b die Divifion der evftern durdy die
Beistore,

¥ 91. @R ift hierbev nodh ju bemerfen, daf man givag
2ay, e akin, 1o f:i‘.u.if*r wenn dte rofe a mehrmal
genommen weiden foll, Ddaf 8 aber eben nicdt Nblid ift
1a gt fehreiben, fopdern dag man gewolnlich ftatt deffen
blof a fept.

Kerner Pfleat man quch woBl, wwenn man Grdfen
hat, Deren Suinine -obdet Differeny i einen ;;mumm'nft—
Tichen Factor. folfen multiplicice oder durch einen gemeins
fehattlichen Divifor divibirt werben, diefe i eine Parenchefe
ciugifchlicfen, o g £~ g) . ¢ bedeutet, dap die
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Sume von £ und g omit e foll mnltiplicict fwerdem,
Gben fo bedeutet’ (a = b =f¢) ¢ (£ — g), baf die
©umime der dren erfien Grofen durdh den lnterfchicd dee
bepben feptern gu diwidiven iff, w. . w.

* g2, GrEldvrung, Da indef in mandyen
Fillen dic cinfadhen Rechnungs:Operationen doch anh
bey Duchifaben fich wicklich ausfiihren loffn: 1o
lehre die Dudiftabens Redhnung, auf welde
WWeife diefes tnfondecheit bey Srdfen, die aus meh:
veen  pofitiven  und  negativen  Theilen  befiehen,
gejchieht.

* 93, agfte Aufgabe. Mehreve
Grdfen, weldhe durch Dudyftaben ausgevrictt
find, ju cinander ju addiven.

Aufldfung Man fann diefe Grifen gerade fo bes
trachten, wie Denannte Sablen aind- Diev diejenigen
Grdfen, welde mic einecley Budhftaben begeichnet
find, witElich adbdiven; bep denen aber, wo bdics
niht angeht, die Abddition blof durch das Abditions:
Reichen anzeigen. Kommen in den ju abbdivenbden
Gréfen negative” Theile vor: fo muf man die AMe:
geln dev 24ften Aufgabe befolgen.

Bepfpiel. Dic Grdfen 5a -} 7b — 8c unk
»a — 5b - 27d — e su abddiren.
sa-t7b—8c¢
7a— §b +o27d —¢

Gumme —12a -} 2b — 8c 4 27d — ¢
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94. =29fte Aufgabe. Orogen,
welche in Duchitaben ausqgedricft find, von
cinander ju fubtvabiven,

¥

Auflofung Aucd hier findet die wirklich
auggefithrre Subtraction nur State, wenn Grofen ,
die mit cinerley Dudhftaben beseichnet find, vorfom:
men s tubrigens gelten die Tegeln, tweldhe Gey den
entgegengefetten Grofen angegeben wovden (§. 87.).

Beyfpiel, Bon der Gtdfe — 15a | 6b
—a = 8 £ foll abgesogen werden 6a ~-7d — ge
wif.

DR an B nach Der Negel Der ywenten Aufidfung det 25{ten
Mitfaabe die Beichen der leptern 3ahl in die enfaegengefesten
verieandeln und dann folgende Grofen g einander addivent

— 15a 6b— d- §f

— 61 —7d 4 £+ 9e

fo ift dic gefuchte Differeny
—atat+6b —8d+o9f+ge

Svevted Beyfpiel. Man Eann duch Grdfen vow
folgenber Fovme haben: ma ~+ 7b — nc = d, umd
la — mb ~ 2 nc -}~ d- ©oll man hiex die leptere von
der cvflern abiehn,
wamlis von ma -} 7h — nc 4 d

abzichn’ la — mb 2nc-{- d,

fo tft detSeft ma — la 4 7b + mb — 3nc
oot = (m—1)a 4 (y+m) b — 3 nc.

* 95, softe Aufgabe. Jwey durdy
Budhftaben gegebene Grdfen in einander ju
multipliciven,
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Aufldfung 1. Man  multiplicive mie jedem
elielnen Stiyfe des Multiplicators alle Theile des
icutuplicandus, und jwar verrichte man, wo Jahlen
vorfommen,  die Multiplication wivklich; bey den
Dudjjtaben hingegen deute man fie Llof duvch Reir
e qn, und befolge bep negativen Grifien die NRes
geln des 88 6.

2. Die eingelnen Theile ded Probuctes . vereis
nige man in eine Summe und fuche dabey alle Glies
dev, weldhe cinevley Budiftaben enthalten, wivklidy
ajammen gu. gahlen.

Bevfpiel, Die Grofe a~;b mit a~|- b
mticivliciven.
a-}-b
a ~b

aa —- ah
~f= ab —~ bb

Peobict = aa = 2.ab - bb

Bmentes Bevfpiel. 5a 4 15b -} 3¢ mit
a2 — 3 b gu multtpliciren.
sa-£ a5 bd3c
a —3]‘;
5aa~- 15ab <3 ac

~— 15 ab — 45 bb — g he

Prodict — § aa ~~ 3 ac — 45 bb — g he
oder = (5a~+3c)a — (45b+4 9¢c) b,

@ 96. 31fte Aufgabe. Swey in
Budyftaben ausgedvitcfte Grdfen duvch einan:
Der ju Digidivesn,
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Aufldfung. o die Divifion nidhe aufaeht,
pfleat man fie Glof daduvdh auzudenten, bdaf mon
pen Dividentus jum Sahler cines BDruched made,
deffen Denner der Divilor iff. Glaube man aber,
daf entweber ber gange Dividendusd ober etnige Theiie

P

deffelben fich  wicElich Oividiven [affert, (eides der
Sall tff, twenn fic eben die Buchffaben enthaltenr ,
wie der Divifor,) fo verrichtet man die Divifion
auf abuliche JCetfe, wie bey aanjen Jablen.

WBevfpiel. aa — bb mit a -1 b 3u dividiren.

a-b) aa —bb (Quotient = a—b:
aa -~ ah

— ab — bb
— ab — bb .
o

. Da bag erfte Glicd deg Divifors fm etften Glice ves
Dividbendud a mal enthalten ift, fo it a der erfie Theil
des Quotienten, und diefer giclt mit a <~ b mnitiplicive
aa ~f- bb. Diefes Product vom Dividendo fubtrahive
[agt sum Meft — ab —bb, worqus fich — b wis ziwey-
ter iTheil ded Quotienten ergiebt,

Sweptes Benfviel, aaa — bbb — alic — dac
— bbe 3u bividiven mit a — b — ¢,
LQuotient
a—b-—¢) aaa—bbb—abe — dac— bbc (aa-f-ab-{-bb:
daaa—aab —aac

-i— aab— bbb—abc—hbbe
azb—abb-—abc

abb— bbb —bbe¢
abb — bbb —bbe

(2]




Rachtvag von Aufgaben,
welde als Depfpiele jur Erlauterung
dee Beyden lesten Abfdnicte dienecn.

—

¥ g7, Grftes Crempel. Drey Perfonen
Baben eine Summe von 1750 NRehle. fo gu theilen,
daf der jwepte dreymal fo viel, al$ der erjte und
aufietdem nodh roo Nehle. befdmme, der dritce abe
gerabe Halb fo viel erhalt, als dev erfie.

Sweptes Erempel. Bier Perfonen Haben
[ 2840 Nehly. zu theilen, fo bdaf der erfte und
vierte gleid) viel erhalten, der zwepte foll Halb fo viel
i alg der erfte und auferdem 355 NRehlv. evhalten, und
dber. dritte 3ivey Funftel deflen, was bdev evfie bes

a Fommet und auferdem 426 thlr.

* o%. Alle dbhnlichen Beyipiele fnd in fols
gender allgemeinen Aufgabe enchalten. Cine Summe,
dig wir mit a Degeichnen, (ol ufiter wier Pevionen
fo getheilt twerden, baB ber Antheil des jweyten
Beftehe aus bem m mal genommenen Antheile des
erftern und aus einer jugelegten Summe = by daf
ferner der Dritte das nfache defjen erhalt, was der
erfte Gefam uud aufierdbem nod) c endlich dee vievee
_ bie ©Gumme des ecffern Antheild p mal genommen
j und auperdem noch d.

PNennet man bier den unbefannten Antheil des
evftern = x, fo ethale \

T
ST




der etfte bie Summe = x,

dev jwente. s ¢ s+ = mx-- b,
ber britte . # - s ¢ =.nx <= ¢,
der viete ¢ 4 = px e

Diefe vier Summen betvagen zufammen

x 4 mx + ox = px 4= b+ c 4 d,
odet x (1 4 m ~+ n ~+p) b4 cd
Da nun diefe Summe = a feyn foll, fo Hat
man die Gleihung
x(1+m-+tn-t+p)+btfctd=a,
alfo x(1 +m~+n-+p)=a—b—c—d
a —hb—c—d
1+ m 4 n-p.
it Hiilfe diefes Ansbrucd ober diefer Formel Eann
sian  Die bepden i Bahis_u gegebenen Grempel [eidht aufs
Iafen. Man bat 3. B, im gwepten Erempel a — 2840,
b~ 355, ¢c—a436 und d=o; fernet m =3, n—%
und p — 1, Oaber
2840 — 355 — 426 2059
Tt 2d1

bag giebt x = 710,
ind man findet, daf im gwepten Grempel alle Petfonen
gleich viel erbalten.

* gg. Drittes Crempel. Man fudt ztvey
KRablen, deven Sumime — 50 und beten Diffeven
ranidls 7 A 1§

Viertes Crempel. €8 follen jwey Fahlen
Befimmt twetden, fo daf das Doppelee dev erfien,
addire yum Orvittel dev jwepfernn, 500 giebt, und
dafi das Sicbenfache der erffern, abgesogen vom Jehune
fachen der zwepten, 6oo jum Hefte laft.

* 100, Allgemein laffen fich alle dhnliche Auf:
gaben fo ausduicken. €3 follen gwep Fabhlen fo ber

wmd x —

b T 3
255"




96

fitmme wetben, bafi, fvent man Ble erfte m thal
nimme und diefes Product juni nfaden ber jwepten
abdive, eime gewiffe ©umme = a ferausfomme;
und ferney, daf dng pfache der erftetn abgesogen
von dem g fachen ber jweyten einen NReft — b laffe.
tennet man bier bdie erfie Jabl x, di¢ zwepte s
fo bat man aus der Anufgabie die beyden Gleichungen:
mx - ny — a,
e agh SR
qy e, lL\ =0
3 mulciplicive die erfie Gleichung wic q, bie
Jwepte mit n, o finde ih
mqx ~ nqy = agq,
— pox: r=ingy == ihn,
und wenn idy die lektere von der erftern abyiele

mgx <+ npx == aq — bn,
oder ' x (mg--np) — aq — bn,
: aq — bn
bas ift x =

111{1 —{‘-‘_-]l_i}.
Da min fevner nach dev zwepten Gleichung
s h Xt — Sl
q.) + P‘{ : + 111(1 '-{— I]P
ober, toenti mdn ben lehtén Theil gany auf einerley
Nenner bringe,
__ bmgq ~} bnp -} apg — bnp
i mq - np 3
bm -}~ ap
nig - np'

St dritten Grempel war a — 50 1ind b = 17, Aber
mog1,n=1,p=1, q=1, felglih

Ao

(J}f

folglih y =

TE TR, A I O A S T

=

N L

=

|
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e — X

p Y 2 163,
50 ~= 17

Fek Rrinies = galy

7 5

% 101. Um bdie YUlgemeinheit bdicfer Wufdfung au
seigen, will idh fic wodh aup ¢in fptel anivenden, two
eine der gefuchten Zablen negatty. wird,

Sunfees Crempel. 511.\91) Sablen x und y
fo su Befiimmen, daf 7x - 5y = 604, und
2%~ 3y = 239 ift.

Die Bi ichftaben des vorfacn §. haben bicr fo[;anbc

Werthe: a 6.3;, b= esa. i 'm 2N © it 3
pPiEm ey q — —3, bie lepterr {ind bende negativ,
weil it Nu nidt qy — px = b, fondern px — qy

=.b l)rclh’n, und ¢f wird nun

— 5.fon — 4.239 . — 1812 — 1195
oYl ey p e TR g TOv s T R T
-—3.7 — 2.3 — 21, — 0
—. 3007
ober x — e
S

1673 — 1208 465
e : s e L RE
3 — 31 T —31
Die Dc:)bcn gefuchten Sahlen {ind alfo ~f o7 wup

— 15,

Sechotes Crempel. Swey Jahlen fo zu
Beftimmen, dof efn Funfrel dev einen abddict gum
Swilifadien - ber andeen 507 betvagt, und bdaf man
Bingegen — 50 erbale, wenn man das . Vierfadye
der erfiern vom 3wepfachen der andern fubtrabive,

(Brandesd, Arithimctif.) (¢
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&icbentes Crempel. DvepIahlen 31 beftim:
men, beten Gumme = 1c0, und wo die erffe um
16 audfer alg bie zwepte, die jwepte aber um 99
grofer als bie dritte ifi.

Secdstee AbGTHnitt.

Bon den Potengen und Wurgeln,

102, Erfldrung. Wenn man eine Jahl mit
fich felbfE multiplicive: {o henhet man das Product,
bad Quabdrac jener Jahl, ober ihre jweyte Po:
teng. Mulciplicice mant das Duagbrat einet Jahl
mit der Jabl felbfi: fo erhalt man den Cubus
oder die dritte Poteny der Jahl; und fo fernee
die vierte Poteny einer Jahl, wenn man bdie
dritte ‘Poreng derfelben mit det Jahl felbfi multiplicive
u. f. m.

Benfpiel. G35 ift alfo 4 das Ouadrat obder die
givente Poteny vor 25 ferner 8 der Cubusd voder die dritte
Poteny von 25 16 Die vietke Poteny, 32 die fiunfte Porens
von 2, . f, w.

103. Erflavung, Umgefehet verfieht man
unter der Quadtatmuriel einer Jahl, diejenige
Sahl, weldhe mit fich {elbff mulciplicive, jene gieht.
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Foerner ift eine [ahl die Eubiftwuvgel efner aws
bern, foenn diefe leBteve dev Cubus der etftern iff.

Da man das Quabdtat die zwepte Poceny nennt,
fo nennt mat auch wohl die Quabratmutzel die jweyte
Wurgel, und o vie Cubifrwurzel die dricte Wurjels
und ferhier die vierte Wurgel einer Jabl, bdiejentge
3abl, deven vierte Poteny jerie IJahl gisht u. {, w.

Bepfoprel. G ift alfo o die Duadratwirsel wvon
81, und 5 dic Cubifivursel von 27;.enblich 2 bie vierte
Wurgel aus 16.

104, Crflatung, Die Quadratwursel einer
aegebenen Jabi fuchen, oder bdie Quadtatwurzel
aus devfelben aussiehen, beife alfo, bdiefe Jahl
in jtwey aleiche Factoven gerlegerr, opder eine Fahl
finden, telche mit fich felbft multipliciet jene geges
bene 3abl zum Producte gieht.

Gben fo verlangt tmat bey der Ausziehung
der Cubifwurjel elne gegebene Jahl in drep
gleiche Factoven ju jecfalien.

Bepfptel. G ift namlih 31 — 9.9, und 27

it PR SO R AL Pl T

A

105. Syebe ganze 3aBl Hat yum Duadvate, sum

ubus und uberhaupt ju jeder Hoheren Doten;
Cubus und dberhaupt ju jeder Hoh Yoten;
einte gaize 3abi: aber nidye fie jebe gange Zahl giebe

e$ audh) eine Quabdratwurgel oder Cubikwoursel in gans

% 2
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sen Sablen, indef “lafe fich benfen, dafi {ich biefe Is
Wrzeln docy duvch Brfhe, entwoeder gang genau :
pber jfemlich genau twerden ausdricken laffen, wud
wenigitens laffen fich -allemal gwey, nur um eins
vetfdhiedene Fablen angeben, davon gine quofier, die
anbre fleiner, als die nicht genau befannte Ay

el it

Benfpicl. Die Ouadrarwursel aug 20 liegt gifchen
4 und 5, Oa dag Ouabrat fener — 16, bas Quadtat
diefer — 25 ift. Diefe Quabratwursel it etwad Elefuer q
als 4%, benn 45 mit fich felofi multipliciet, giebt 203 !

106. WillEuhriicher Sak. Wenn man
ausbriicken will, daf eitte Sahl ju irgend einer Po
teny evhoben’, das Heift, eine geiiffe Poteny bdiefer
Sahl gefudyt werden foll: fo fdyreibt man an die
vechte Seite diefer Sahl, etwas in die fobe geviitt,
eine Eleine Siffer, welcdhe angiebt, die iwievielte Toz
teny man 3u fudhen verlangt.

Dagegen bedient man fid) bed Jeidhens v
um die Wurgeln, weldhe gefucht werden foffenn, an:
gubeuten, nbem man ndrﬁlid) dicfes Seichen ¥~ vor
die Rahl \chreibe, deren WBurzel gefudht wicd. Um
aber ju-beftimmen , toelche Wurzel man finden foll,
fdbretbt man in den Raum des Wurgel: Jeichens die
Sahl, mwelde angiebt, bie wievielte Wurzel wan

judht. o ift aljo &;" bas Seichen der QDuadvat:
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towrgel, fratt beffen man aber auch wohl blof ¥
ju fchreiben pfleats bey der Cubifiwurzel abev muf

‘man immer V" {dyveiben, und fo bey der vievten

4
Wurgel 7, e fo W00

Benipicle. G3 Lebeutet alfo 73 bag Quadrat
von 7, ind o3 bie funfte Potens von 9, daher man hat:
92 — 49 und 9> = 59049.

Gernet it y~ 100 vbet ¥ 100 die Quabratwurgel

3 A <
aud 100 und ]/‘:r:g pie Gubifursel aud 729. Daber
,}‘zoo — 1o und VS" 7207 0, Ghen fo - trirde

5 2 % Th e
y 39949 = feyn, weil 9.9.0.9,9 =:59049 ift,

e 10 L
und die jehnte Wurel aus cben jence Jaht V’sgo;’,g ift
=it

ro7. GrElarung, Man nennt den Erpos
menten ciner Pocteny diejenige Jahl, welde an:
giebt, dic twievielte Poteny die gegebene iff. Der
Grponent seigt alfo an, aug toie vielen SFactoven ,
weldye der Wurzel gleidh find, die als Poreng ange:
gebene 3abl- befteht.

Yumett.  Dan Eonnte auf dinlide Weife die Iapl,
weldie angiebt, bdie wievielte Wurzel man {udt, den
SBurgel - Erponenten newen, weldes inbeffen nidt
o gewolnlid iff.
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Beyfpiel, Der Grponent der Poteny 73 it 3,
wnd 73 Defiehi aud den drey aleichem Factoren 7.7, 7
Der Grponent von 157 ifi 9,

* 108, Gter fehrfaf,  Wenn man
ey vevfchiedene Potengen devfelben Turgel
i einander muleiplicives  {o iff das Product
dicjenige Doteny derfelben Wurzel, deven Cre
ponent dic Summe der Epponenten der bepden
gegebenen Potengen iffs

Bevfpicl. 75 multipliciet mit 7+ ift = 7%,

Deweis. Die ovfie dev benden gegebenent Jah?
fen Befieht aus fo vielen gleichen Factoren' ald der
Grponent anaiebt, und eben fo enthalt audh die
swepte Sabhl fo viele gleiche Factoren, alg ber Erponent
dieler aiveyten Potreny beffimme. Do nun bepde
Sablen Potenzen derfelben Wurzel find, fo find jene
aleichen Factoren audh in Bepden Jablen einevley, und
folglich beficht dag Droduct aus [auter gleichen Fac:
torent und jwar ang fo wiclen, ald die Anzahl bder
gleichen Factoven in bepden Jablen sufammen betragt.
Dad Drobduct iff alfo eine Doteny derfelben Wnrzel,
von weldher jene bepden Sablen Potenzen waren,
nnd ba der Erponent einer ‘Poteny awgiebt, wie oft
pie Doteny die Wurgel als Faccor enthale, fo ift der
Grponent der Doteny fiir dag Droduct fo gref, ald
die ©umme der Erponenten dev bepden gegebenen
Potenzen,

Wepfriel Da 53 =35.,5.5 und 3*=—35.5.5,5,
fo enthalt bas Preduce aud beyden bie Jahl 5 fieben maf

#f3 Factor, und ¢6 iff dahey 53 . 5% — 53F* = 5

i e
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* 1og, 7tet Lehrfag. IWenn ivgend
ciie Poteny einer gegebenen Wurgel durd)
cine Poteny derfelben Wuvjel dividive wird:
fo ift der Ouotient eine Poteny decfelben
9Buryel, deven Crponenten man findet, toenn
wman den Epponenten des Divifors vom Cy
ponenten Des Dividendus {ubtrabict

Peweis. Da in diefem Falle der Dividendus
und ber Divifor lauter gleiche Factoren enthalten, fo
folgt, daf man (§. 31.) um bden Quotienten 3u fins
ben, fo wiele gleiche Factoven im Dividendus tveg:
fteeichen Eant, ald der Divijor euthalt. Der Dno:
gient enthdlt aljo nur fo viele gleiche Factoren, als
per  Dividendus deven mebreve enthalt, wie Dder
Divijor; der Duotient ift alfo eine Poteny derfelben
Sursel, deven Potenzen man duvd) einander dividiven
follte, und der Crponent witd fo beflimme, wie der
Lehrfal angtebt,

y Benfpiel, MWenn man 75 mit 73 oividiv, fo ift
e bt Tt e A
S S b o e e o A 4 ==

7 (A

* 110, Auf biefen Lehrfas grindet fid) bder
Begriff der Potensen mit negativen Exponenten,
Wenn ndmlidy im vorigen Lehrfage dev Erponent des
Divifors cine grofeve ahl ifi, alg die ded Dividen:
dus, fo evgiebt die Dtegel des Lehrfakes fur den
Oaotienten einen negariven Erponenten , weil tat
bann ble gréfiere Sahl von bder Eleinern abaiehen foll
(6. 87.); die Negeln der Divifion oder ber Behanbd:
fung dev Brliche geben aber fii eben den Duotienten
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einen Bruch, und fviv Ednnen daber folgendes fc[‘:
feen,

i Crflavung,  Cine Doteny mit negativem Eps

g ponenten it qleich einem Veuche, defien Fabler = 1,
und deffen Nenper aus einer Poteny befieht, bdeven
Qavgel mit der Wuriel jencr Poteny einevley, und
pevenr Grponent zwar jenem Grponenten an Guifie
gleich , aber pofitiv ift.

1
i) Venlpiels G ift alfo 877 = Y b a2 = |
Al : |
Denn follte man 3. B, a mit a3 divibiren, fo wdte p’"

|
2 : : i ber Megel des }I
s e : —_— ': ._.(: : a_ oy ¢ P 1
’ anana dnia a2 gt b egeri v 1t
! vorigen Lehrfanes. '
] |
| * rrr. Haicte mon im Dividbendusd und im ‘

Divifor einerley Poteny devfelben Wuvzel, fo gabe
der Schriak, Jull als die Doteny des Quotientens
aber: diefer Quuotient ift offenbar — 15 man Hat das
Her: die mit o begeichnete Poteny jeder Wurgel = 71,
und die Neihe der Potengen, beren R.t]\m..nun gange
Sablen find, if fu.;,cubu‘ afis=vyihatos g o ip e
e alaeiail g dalan i gsmw: A iy

o S D TSR MR S T A

=

i

v
e T e S
s ,

i
, I * 112, 8tev Lebhrfak,  Wenn man
! eine 3abl, bie felbft fchon cine Poteny einer
gegebenen TBurgel ift, auf cine Poteny erhes
bet: fo exhdlr man Dbicjenige Poten; jener ges
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gebenen MWurzel, deven Cryonent dag Vrcduct
ift aus demt Erponenten der als Poteny geges
benew Jahl in den Erpomenten dev Poteny,
3t welcher fie echoben werden foll

thfmc[ Gucht man die stoente Potens von 27,
fo ift btcll, — 2%, und eben {o #ft die funfte Poteny

pon 45 — 425,

Deweis, ©oll man eitte foldhe Jahl, wie 4°,
gt einer Poreng erheben, fo heift dad, man foll
picfe  Zahl mebumalg in  fidh felbft mulcipliciven.
Nach dem Lehriate §. 108. evgieht fich alfo zum
Qupdrare diefer Sahl diejenige Poteny derfelben Wurs
del, deren CErponent jwepmal fo grof iff, ald der
Epponent der gegebenten Porengs  der Cubug jener
Babl hat dag Drepfache, bdie wviette Doteny  das
DBierfadye jerfed Srponenten jum Epponenten, w i 1w,
an hat alfo allgemein a™ jur nten Poteny erhoben,
sder, wie man g wol fehreibs ()™ <= qmn,

* 113, 9ter Lehrfah, Man findet
di¢ Wursel einer Jahl, weldhe als Poten;
einer andern gegeben iff, wenn man den &
pouenten Diefer Poteny dividive mit der Jahl,
weldye angiebt, Ddie wievielte TWiiel die ger
fuchte ift,

Weplpiel. €5 it nadh biefem Sape die finfte
BBurgel aus 25 pder V"'*z“” — 22,

Deweis, Da diefer @ak  das Umgefehrte
bes vorigen T, fo ldfc ev fich aqus diefern leicht bes
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weifen,  Offenbar  erhale man die juerft gegebene
Sabl 3, D, a wicder, wenn man diefe erft zu einee
Toteng echebt und dann tvieder die Wuvzel ausieht,
peven Wurzel: Srponent derfelbe mit dem Erponenten
der Doteny ift; die dritte Wurzel aus a® ift namlidy
wicder — a. Nimme man aljo fir einen Augen:
blicf unfern Lehrjob alg ridhtis an, Das namlich die
m

nte MWurzel qus a™ gleidh an ift, fo mufi, wenn
man dicfe lesrete Grofie jur ntem Poteny erhebe,
toieder am Hevausfommen, und bdiefes iff audy wirf:
lich der Fall, da nach §. 112, die nte Poteny von
m mn

an  gleich am = am {ff,

Man {iberfieht leidt, daf in biefem Falle bie
NRichtigteit diefer Folgerung auch die NRichtigleir des
3::111} Girunde gelegren Lehriahes beweifet.

* 114, Gréldavang, TWenn oder Epponent
einer Doteny ein Bruch iff, fo wird damit angedeu:
tet, baf man die 3abl suerff ju der Poteny erheben
foll, welche dev Jahler bdes gebrochnen Eyponenten
angiebt, und daf man dann dicjenige Wurgel aus:
siehen foll, weldye durch den Denner deffelben Erpos
nenten beffimme pivd,

Beylpiel, 3’ge bebentet bie Gubifiwursel aug bemy
iradrate von 53 65 Bebeutet die fechéte Wurzel and ber
: ; o )
fimften Poteng von 6, S if alfo ,rxo:mlf, g0
m et

L - V"" n LT .
~— 10%, und nberhaupt a — am, Den Grand fie
diefe Bejcidming enthalt der porige Lelrlan.

e

> T
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Vo der Ausziehurig det Duadrat:
uriel,

115, 32fte Aufgzabe, s ift cine
gange 3abhl gegeben, man {oll angeben, aus
wie vielen Jiffern ifre Duadratwizel befiechen

wird,  (fo.teit diefe ndamlich fich in ganzen

Sablen ausbricken lagt,) und jugleidy die
hocdhfte Jiffer der Quadraturzel felbft beftim:
men,

Aufidsfung, ¥, Man thetle die gegebene Jahl
von hinten Her o ab, dafi alfe Abtheilungen, aufer
der vorn an ftehenden oder Bodften, itwey Jiffern ent:
halten,  Die hochfie Abtheilung Eann eine oder zwep
Riffern enthalten, fo wie die gefammee Ynzahl der
vorthandenien Jiffernn 8 mit fich bringt. Die Anjahi
bev fo evhaltenen 2Abtheilungen i eineley mit dee
Anzahl der Jiffern der Duadvatwurgel,

2. Um nun oudy bdie Hochfie Siffer der Dua:
pratwuriel au befiimmen, jude man die Hodfte Quas
pratzabl, toeldhe fn devjenigen Zabl, die fidy in der
erften Abtheilung befindet, enthalten ift, dic Wurgel
biejer Duadratzahl ift die gefuchte hichfte Sifer der
Duadratmurzel, tane Bebient fich Dbiesu folgendes
Lafelchens :
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Warzel N g VT PRV ST AR (b, )
Quabratzahl 1. 4. 9. 16, 25. 36. 49. 64. BI.

Bepfpiel. Die Bahl 5074805 aicht, wemn man
fie nach nr. 1. abtheilt, 5|07 48|03 | vier Abthetlungen,
wad ihre Quadratwirsel enthalt alfo vier Jiffern. Sn
der hochiten Abtheilung feht bier allein 5, upd die davin
enthaltene grofefte Quadratyabl it a, deven Wivgel 2 ift-
G¢ it alfo 2 bie hochite Siffer der Quadratwurgel, und
da biefe vier Sifern enthalten foll, fo ift die Quadiaks
wargel grofer ald 2000, aber Heinet al 3o00.

Beweisds Da 1 die Eleinfie ahl von einer
Riffer und - 10 die Eleinfte Sahl von zwey Jiffern ift
fo fann fein Quabdrat giner eingiffrigen Sabl weniger
Siffern enthalten, als dbas Juadbvac von 1, abet aud
nicht mehreve Jiffern alé das Quadrat- von IO,
©a nun T00, bdag Duadrat von To und jugleid
bie Eloinfte aus odrey ifern befiehende Jabhl ifE, o
befteht das Quiadrac jeder einzifftigen 3abl entweder
aus einer odber aus zwey Iifern.  Ehen fo laFe fich
seigen, bdaf die Quabdrare aller: zwensiffrigen Jafhlen
entiveder - drey obder vier Riffern’ enthaltents denn Feis
nes diefer Duadrate fann Eleiner fepn, alé dag QDua:
drat von 1o ober alé 100, weldes die Fleinfie drey:
iffeiae Sabl t, aber audy Feined Eann fo avof feyn
alé bas Quadtat von -1oo oder ald rocoo, und
jebe gange 3ahl die Eleiner als o000 iff, Hat hichftens
wiev Sifern, o licGen fich fiv alle Fdlle die Schliffe

S e N IS
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fortferen und 3 B, jeigen, Ddafi die Duadbrate aller
finfyiffrigen Sablen aus neun ober zehu Jiffern befiehn,
weil bdie fleinfte funfziffrige Sabl jum Quadvate die
fleinfte neunjiffrige Sahl Hat, nnd die Eleinfie fechs:
jiffrige” Sahl gum Quabdrate die Eleinfte Rahl Hat,
die fidh mit .edf Siffern fchretben lafit.  Kebre man
diefe Schliffe um, fo folgt fir die Beffimmung der
Anzahl von Jiffeen i der Quadratiursel die in
no. I. gegebne egel. Was nun die Deflimmung
der Hochften Riffer dev Quadbratwursel betvifft, fo iff
offenbar, dap bie Quadvarmwuvzel einer gegebnen Fahl
nidyt Eleiner feyn Eannm, alé fie fevn wide, wenn in
allen Abtheilungen, aufier in der Hichiten, Dullen
ftanden, 3. D. dbap die Wurzel aus 5 | o7 |48 | 05 |
nicht Eleiner (ff, alg bie Turzel ang § 0o 0o oo.
Nun iff 4 dbie grdfre in der evfien Abtheilung ent
haltene Quabdratzabl, und man fieht, daf die gefudjre
IRurzel guiger feyn tird, alg die Wurgel aus
4 0000003 aber diefe Wurzel iff = 2000: alfo ift
V 5974805 grofer alg 20003 aber gewif Eleiner
alg zooo, tweil das Luadrat von 3000 fdjon
gooooco ift, und 2 ift aljo die Hodfe iffer dev
Wurzel, Und die NRichrigheit der zweyten Negel lafe
fich hicraus auch allgemein einfehn.

116. Benn moan bdie evfie Jiffer det Lunabdrat:
wurgel auf bdiefe Weije Obeftimme hat, fo Fann mar
diefe Wurzel als aus zwey Theilen beftehend betracy

e iy
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ten, aud einem Befannten Theile der im vovigen
Crempel 2000 ift, und cinem unbefannten Theile,
namlidy dewr, was in diefem BDepfpiele nod) ju 2000
Hingubommen mifte, um bdie Ouadrarourgel vollftans
dig audzudviacken, Die Vejfimmung, diejes noch un:
befanuten Theiled beruber auf dev BVettacdhtung einer
uadraczahl, dererr Wurzel man als aus jwey Thels
len jujommengefelt anfiehi.

117, 1otet Tefhtfal, Wenn man
¢ine Jahl als Summe joeper Jahlen qus:
deiicft, fo ift der Duadrat der Summe o
grofi, afs folgende drey Jablen jufanmien ge:
nommen: das Ounadvat des einen Theiles,
dag Quadrat des jwepten Theiles, tnd das
doppelt genommmene Product qus einem Theile
in den anderm,

Deweis, Wenn 47 sum Deylpiel die Jabl
ift, twelche man als die Summe von 40 uUnd 7
betrachter, fo behauptet biejer Sehriag, 8 fey dad
Luadrat von 47 gleih der Summe bder QDuadrate

¥on 4o uhd vou 7, jufammett genomiien mit dem

soepfachen Droducce aus 40 in 7, odet 47% =
40° 2 .40.74 7%

Wenn man bie Jahl o in ey Theile getheilt
lagt, ndmlidhy 40 =& 7, o evhdlt man gewip das
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pichtiqe Duadrat, wenn man ueeft Gepde-Theile mit

Dem einen Theile = %, und dann wicder bepde

Lheile mit dem ans

bern = 4o mults 40 -4
plicive. Deutet man 40 + 7
diefe Multiplication Fudot7.7

Blof dureh Seichen 40 .40+ 7. 40

an, wie in nebens Quadvat=40%}2.7. 40472,
ftehendem Crempel,,

fo fomme im Droducte dad Duabdrat jedes Theiles
einmal, das Product aug dem einen in den an:
dettt aber jwehmal vor, und die Summe diefer Theile
giebt das Quadrat gevabe o ansgedriicke, wie ber Lehy:
{ak es angab.

* &n alfgemeinien Ansdriden durdy Budfiaben
fant man jedbe Summe yweper Jahlen durch a - b
darftellen, und bdas Quadrat diefer Jahl fanden wit
votrhin § 95,

= aa ~~2ab -} bb, tveldhes bder allgemeine
Ausdruck iff, den auch unfee Lehrjas angiebt.

118, Da jede Babl, 3 B. andh 47, ficdh anf febr
manntofaltige Art als Sumnie zwever Sablen Ddaritelen
[3Gt, fo Eannt man anchy dag Quadrat fehr ver[dyicoen
augdviiken.  Da 3. B. 47 = 31 16, fo iff aundh
b7* = 31% 4 2.,31.16 -} 162, und eben fo bhat
man 520 — 300 <}~ 29; dahet 5297 = 5007 M %
500, 29 ~}- 202,
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119. 33fte Yufgabe. Die Qua:

pratwurgel jeder- gangen Iahl fo weit, als es il
ofme Briche mdglhd) ift, vollftandig ju be- b
flimmen, |

g

Aufldfung. 1. Man theile die Jahl, deven
Fursel gefucht witd, m foldhe Abtheilungen, wie in
der 32{fen Aufgabe angegeben ift, unbd befiinmme die
§ hodyfte Sifer der Wursel,

2. DOaé Duabdrat diefer hchiten Siffer ziche man
won bder in der hodften Abtheilung flehenden Jabl
,H ab, und flge an den et die jwey Jiffern der
awepten Abtheilung an.

! 3. Man multiplicive die Hichfte Jifer der Qua: '
drattouriel mic 2, und hange dem Producte cine
MNull an; man verjudhe, wie oft die {o - erhaltene
3abl in dem, was jebr in den Gepden evfien Ab: Ly
theilungen nody dbrig ift, enthalten fey, wud feke '
“(fies efte nue qum Vetfucy,) den LDuotientenr, 1wos |
fern ev eine einsifirige Jabl ift, als zwepte Rijfer 1
et Wurgzel hins ift diefer Duotient eine wepsiffrige
) 3ahi, fo wird die gleich ju ecwalhnende Drobe immer F
lehren, baf man ftatc des Quotienten Hoch nuv
b hodftens 9 ald weyte Iiffer der Wrsel annehmen b
dacf,
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4 Mm ju Beftimmen, of biefe Sifer toivflih
bie vichtige zweyte Siffer dev TWurgel fep, multiplicive
man die tm Aufantge vou nr, 3. aus dev erfien Siffer
bergeleitete, alg Divifor. gebraudite Jahl mit diejer
goepten Siffer der MWurgel, und addive u dem Vros
bucte das Quadrat dev wepten Siffer. I diefe
Qumume Fleiner, alg die am Cnde von nr, 2. erhale
tene, in Den Gepden erften Abtheilungen nodh ftehende
3abls fo iff die jum VWerfuch angenommene Jiffer
witklich die vichtige weyte Jiffer der Quadratwuryel.
[ jene ©umme Bingegen gudfer: fo muf man die
awepte Sifer der Wurgel um eind oder ivey oder fo
viel verfleinern, bi8 die cben angegebene Drobe die
Richtigbeit der angenommenen zweyten Siffer bemweis
fer. Man muf aber bemerfen, daf 8 nicht genug
ift, die jwepte Jiffer fo angunchmen, daf jene
©umme Eleiner ausfalle, al$ die in den beyden erfien
Abcheilungen nod) fiehende Jahl, fondern die zwveyte
Siffer der AWurzel muf auch die grogefte feyn, Gep
dev diefe Prebe nody Statt findet,

5. Man fubtrahive vou dev in den Geyden erffert
Abtheilungen ftehenden Jahl die im Anfang von nr. 4.
aus  der vidrig angenommenen jwepten Jiffer bdew
Wurgel hevgeleitete Summe, und flige an den Nef
bie bepden Jiffern in dev dritten Abtheilung der juctf
geacbenen Sabl.

{Braitbes rithmetit.) H

(1
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6. Um die dritte Siffer der Wurgel 3u finden,
perdoppele man den gefundenen jwepsifirigen T heil
per Warzel, Hange der Producte eine Null an, und
untevfudhe, wie oft diefe fo entffandene Zahl in dem
enthalten ift, toas jebt nod) in den erfien drey Ab:
theilurigen fiehts

7, Der Duottent, Weldyen man bey diefer Di:
vifion echalt, witd die vichtige dritre Jiffer dev PIGH
sel angeben, wenn dag Product aus diefern Duotiens
fen in die in nr. 6. als Divifor gebrauchte Jahl,
jufammen  genommen mit dem Ouadrate des Duoz
tientenn, weniger Betvagt, alg dev in. den drep eriien
Abtheilungen nocdh iibvige Theil dev gegebenen Sahle
Sft diefes nidye dev Fall, fo muf man, gerabe wie
i1 nr. 4. und mit Betradhtung ¢ben ber Vorfidhtss
Regeln, bdie dritte Jiffer fo viel Eleiner annchmen,
Bis die Probe ftatt findet.

8. Dtan verfafrt dann gany auf afnliche Weife
tie i nr, 5., und toendet die folgenden Negeln o
an, baf man nun die in dev pictten 2Abtheilung der
geacberten Fahl ftehenden beyden Riffern mit ju Hiilfe
nitme; wieder aug dem beFanuten, jeke drepziffrigen
Sheile der Wurgel den Divifor Herleitet, mit defien
SHiilfe man bdie vierte Jiffer- dev SRurzel befitmme;
und fo jue finften und allen folgenbden Abtheilunget
fortgeht, bis alle Jiffern der Wurzel gefunden find.
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9. Der am Ende efwa nody bleibende Neft jeige
Blof an, daf u ber in gangen Jahlen gefundenes
Furzel noch ein Bruch bhingufommen mifte, mit
deflen Beflimmung wiv unsd hHier nicht bejchaftigen.

BVey{picl. Die Wurgel aud 177241 3 findew.

17
Duadrat der erften Biffer der Wurzel 16

Griter dieft, verbunbden mit den Siffern

swepten Abtheilung o -. . —= 1|72

Das Swenfache ber ecrfien Biffer der
Wurgel mit angehangter ull als
DinEmgesiensilio i Shostil la b =

Product Ddiefed Diviford in den DQuos
HENTeIRAD B ks el e T ey

Duadrat der zwepten Iiffer der Wurgel —

@umme der bepben lenten Sahlen —= 1

Sweyter Reft, was ndmlich von dem

; beym erften Siefe in den beyden
erfien Abthetlungen ftehenden Sabl,
nach Abgug Ddiefer Summe, 1brig
Bleibt, mit den angefigten Sifern
bev dritten Abtheihmg . . . .=

Das Bwepfache ded befannten THeils der
Wurzel mit angehingter Null ald
DT S L)

Product aus biefem Divifor in die dritte
gsiffersher BBnpeli il n il =

~ Quabtat der dritten Siffer . . . . =

B

e e i s

Gumme bevder . = 3a

/

72(41

20} -

60] -«

B

841

840

840
1

Muryel
sy (29 £




Da diefe Sumime demn noch Abrigen Theile der gegrs
Benen Sahl gleidh ift, fo blefbt Fein Meft, und 421 ift bie
genaue TWurgel dev gegebenen Jahl

Bemweid. Die hicr gegebenen Negeln beruben
gany auf ber in §. I17. gejeigten Sufammenfehung
bes Duadrates einer sweytheiligen Wurzel.  Detrad):
tet man namlich im vorigen Grempel die FWurzel als
ans 400 umd aus einem nody unbefannten Zheile
aufamumen gefefst: fo muf die geaebene Jabl, deren
FBurzel gefuchr twivd, gleich) fepn, dem Duabrate vou

400 jufammert genomimen mit dem Ouadrate Ddes

unbefannten Theile und dem doppelt genommency
Producte aud 400 in diefen unbefannten Theil,
Nach dem Abjuge des QDuadrates von 400, weldes
160000 betvagt, Bleibt ein NMeft — 17241, toelder
folglich fo grofi feyn muf als bafi aweyfade Product
400 in deén unbekannten Zheil pufamunen genommeit
mit dem Quadrate ded unbefannten Theiles. Da
man firs erfte nur davauf denfe, bie jwente Jiffer
det Wurzel 3u finden, fo begnigt man fich, ju dem
was in dev evften Abeheilung alg Neft bleibe, blo§
die Gepden Siffern bder weyten Abtheilung Hinguzus
fliigens denn fo lange man von tetn noch unbeEannten
Zheile nur bie hochfte Siffev judht, braucht man, wie
fogleich ethellen wird, auf die folgenben Abtheilungen
nod) nidyt gu fehen,
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©olfte st der NReft, 3 B. bier 172471 blof
tetn doppelten Producte aus dew befannten Theile
= 400 in bden unbefannten Theil gleidh feyn, fo
fande man den unbefannten Fheil febr leidyt denn
man brauchte nuy den befannten Theil ju verdoppeln
und wit dem Producte jenen Meff u dividiven, der
Quotient witrde dev gefuchte, nod unbefanunte Theil
der Wurgel feyn. Diefer Duotient i nun freylidh
nicdht genau dec gefuchte Theil , indef befiimme man
boch wirflich nad) der Megel no. 3. die erfte Jiffer
biefes Quotienten und verjudt dann, ob fie bdie
swepte Siffer der Wurzel feyn Eann. - Jn unferm
Crenipel hat man fo 400 und 20 als die beydeny
Eheile der SGuvyel, und wenn hiewmic die Wurgel
genaw gefunden twave, fo mifte 2 . 400 . 20 -}~
20 . 20 == bem Nefte, alfo 17241 gleich feyn; ift
biefer Meft grofier, fo fubteabive man, nad) no. 4
und 5. die @umme jener beyden Fahlen vder 16400
vou diefem Meffe, und fudht nun aud dem neuen
Mefte, biev — 841, die dritte Jiffer der Wurzel,

Man weif nun, daf bdie Wursel wifchen 420
und 430 liegt, und fleht jekt 420 al§ den befannten
Zhetl an, 3u dem noch ein unbefannter Theil hingu
fommt,  Dad Quadrat des befanhten Theils iff nun
vollig abaejogen; der et muf alfo aleth feyn dem
doppelten Producte aus dem unbefannten Theile in
bett Gefannten sufammen genommen mit dewm Duas
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dtate bed unbefannten, und man Geftimme dle fols
gende Siffer der Wurzel auf ahnliche Weife wie toiv
die goente Siffer befitmme Haben. Und fo twilrde
man fortfabren, wenn aud) die 3ahl, deven Wurgel
gefuht wird, vod) mefrere Rifferts -enthielte. Denn
wenn man, nady mo. §,, den dritten Meft gefunden
hat, fo ift das Quadrat des befammren Tieils volls
ftdndig abgeypgen, und man findet alfo den nod)
unbefannten Theil Geynahe richtig, wenn man den
NReft durch dag Doppelte des beFgnnten Theiles divis
divts da aber der Quotient doc) den unbefannten
Theil nicht genau angieht, fo fucht man nur die erfie
Qiffer des Quotienten odev ded unbetannten Theiles,
daher man diefelbe Operation fir jede folgende Jiffer
der Wurgel wictmwtholen mug.

Bwented Veyfpiel, Die Wursel aus 8437932
3u finden.
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45[79 3:[5‘.’-:11:;:[
{—2000.

Duabr, bed evjten Theils der Wipel 4)oo|oojo0 it

o

Reft = 4{45(79132 P
Werboppelter etfter Theil — g000;
Der Quotient feheint joar 11 i wers
ben, aber bie Probe ergicht g fir
Dic swepte Siffer der Wurgel
(000 « 900 - 9oo* — f4i41]00 00

7932
Werdoppelter betanntet ETheil — 5800,
Da die folgende Biffer der Wurgel ein
Rehner ift, o erhiclte das Product
aug diefem fn 5800 orey NMutllen;
man uberyeuat {ich daber [eicht, daf
in die ©telle- der Sehuer eine Null,
in die Stelle der Einer § Fommt,
und ¢ it 5800.8 -+ 8.8 . = 46164

et — f14l68

Da iee cin Meft Bleilt, fo liegt die gename Weyel
awifdhen 2908 und 209, und ed mufte nod der Hingus
fommende Bruch befimme werden.

AnmerE. Sn der Geometrie wird nodh ein anberer
Weweid fiir diefe Megeln - zu BVeftimmung der Quadrats
wurgel vorfommen.

120, 34fte Aufgabe. Die Quadrats
wurgel cined ‘gegebenen Bruches ju bejtimmen,




_ Eleinfien Jablen gebradyt (ft (§. 46.), 1o haben Jab:

120

Aufléfung Man fucdhe die Ouadratwurgel
deg Jablerd. und die Quadvatwurzel des Trennerd jede
befonderd, und madye jene sum Sabler, diefe jum
MNenner eines Brucdhed, fo ift diefer newe BDrud) die
gejuchte Wurgel.

Deweis. Da man dag Duadrat eines Livu:
dhes findet, wenn man das Quabdrat des SﬁI)I__erﬁ JUT
Sibler, und dag Duadvat des ennerd jum Aenner
eines nesen Bruched madt: o it offenbar’ die um:
gefebree Degel die riditige ju Deffimmung der Quaz
dratmwursel.

Bepfpiel. Die Ombdratrsel aud I if I; die
Duabdratwurzel aug 8% it — 5, u {, w.

121, Anmerfnng. Man pflegt die Quadeativursel
eined WBruched nur dann auf diefe Weife ju fuchen, wenn
fih o webl die 2Wurzel ded Bahlers, ald des Nenners
genan in gangen Sablen angeben [4fk.  Sn allen dibrvigen
Tallen it e weit bequemer, den gegebenen Brudh in einen
Decimalbiuch ju veuwandeln, und dann die Wutgel nady
ben Megeln der 56ften Anfaabe ju beftimmen.

* 122, 11ter fehrfaf. . Das Ouas
brat eines durch die fleinfien Jablen ausge:
deiicfren Drudyes 1t alfemal ein Bruch, der
fidh gleihfalis nicht ourch Eleinere Jablen
ausdencken [GBt,

Demweid, Wenn ein Druch auf bdie “ridglich(
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fer: und MNenner feinen gemeinfihaftlichen. Factor mebr,

dasd I)ci!}a, went aud) dev Fabler forool als bder Jen:
ner fich als Product aus mebhreren %nf)len Betvadyren
lage: fo Eomme doch Eeiner diefer Factoren im Sabs
ler und tm Nenner ugleih vor. Sud)t man nun
das Quabrat des Druches, fo enchale jvar dev Jahler
diefes Quadrates alle die Factoven zwenmal, welde
i 3ahler der Wurgel vorfommen, und der Nenne
des Quabdrates enthalt die Quadrate aller im Veenner
der Wurgel vorfommenden Factoven, oder diefe felbfE
gletihfalls *wcmunl Da aber unter den Factoren
bes Dienners der Wurzel fich Feiner befand, meldyer
audy- im 3abler vutfnmc fo ift offenbar, daf diefed
auch im Quabdrate nicht der Fall fepn fann, weil
gar feine andre Rahlen mweder im Fahler nod) im
MNenner ald Factoven vorfommen, ald bdiejenigen,
die auch in der Wuvgel vovEamen, und dag Dnabrat
ift alfo ein BDrudy, weldher fidy niht duvch £leinere
Rablen ausdrneten lage.

Bewfpiel. Dot Beuch §3 ober S—-— ift ein folchet,
der  fich nicht bmd) Elemere Sablen aueblucfcn [agt, unbd

‘)2
fein D.-mmt ? ober fnloged [agt fich aleids

8% S %88
fallg nicht auf E;c inere Sablen bringen,

* 123, s [afit fich Bleraus leicht der Schiug
sichen, dag aud) jeber andre Druch einen Bruch und
feine gange Rabl jum Quabdrate Hat, blof mit Aus:
nahme des Falleg, da der Jabler des BDrudhes ein
genaues Bielfaches des Nenners, und. folalich bdee
Brudy einer ganzen Jahl gleich ift, und dann iff
freplich audy dad Quadrar ‘eine ganze Jabl




* 104, 12ter ' @ehrfah.  LWenn bie
Quadratwurgel einer gangen Jahl fich hicht
. 1 ] €
genau durch cine ganze Jabl ausdrucken [agt,
fo - giebt ¢3 aud) Feinen beflimmten Brud),
weldyer gang genaw diefe Tuvgel angdbe,
Demweis, Da bag Quabdrat jedes qegebenent
Bruches ein Deiieh ifts fo Eann Eeine gause Jabl
bas aennue Duadrat eined Bruches fepn; und eé ift
alfo gewifi, baf die Duadratwurgel einer gangen Jabl
entiweder jelbfE eine gatze Iehl fepn wivd, oder fih
audy . niche duvdh einen  befiimmten Diuch genau
ausgbricfen [apt,

* 1a5, Obgleich aber jufolge diefes Snked
eine folche Wurzel fich gav nidht firenge genau an:

geben 1aft: fo fann man doch Briche Beftimmen, -

welde ihr fehr nabe Fommen und weldhe fo gav ihe
o nahe Fornmen, al8 man nuv verlangenn mag.

Bey(piel. Die Quadrattenrsel aud 20 ift bevnahe
— AT, nody genaner iff fie 425, und nody genauer 4452,
dennt pag Quabrat der [eptern ift 19, 008784, weldes
wenig tber w5 von 20 abweicht; und fo Fonnte man
Brivcbe angeben, weldhe oiefe Wurgel nod) weit genauer
darfteliten,

* 126. Grflavung. Nan nenne diejenigen
Jablen tationale Sablen, tweldhe fich entredet
puvch gange Jablen ober bduvd) Beffimmee BDridye
augdrickent laffer; dagegen Deifien. diejenigen itvas
tional, beven f{ireng genauer Wereh fich durdh
einenn Bruh fo tenig, «ld durdy eine gange Jahl
angeben [aft.

* 327, @cflavung. Den wahren Werth
einer itvationalen Jabl Eann man aljo nur durdh

e
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MNaherung oder Annaherung beftimmen, das Beift
dadbuvch, daf man Driche angiebt, weldye fehr we:
nig von dem genauen FWerthe dev irvationalen Jabl
abweichen, und e giebt immer Miteel, diefe Nabes
vung fo weit ju tveiben, als man till, obdex Driche
au finden, die um etwag Geringeres, ald irgend ein
geaehener Bruch von dem twahren Werthe der ivvas
tionalen 3abhl abweidyen,

Beylpiel. Die Quadratwursel aud 2, odet V2
it alfo cine fecationale 3abE, wnd fo_auch V3, ¥ 10
. f. w,  9Man bedent {id) am beften ber @ecqna[hrudyc,
um diefe wnd alle dhmlidhen IBurzeln durd Annaherung ju
beftimuen,

128, 35fte Anfgabe, Die Duadtat:
uvgel ciner jeden gamgen Jahl in Decimals
briichen fo genau auszudeiicken, als verlangt
1itd.

Aufldfung. 1. Man fehe zuerft feft, big
it was fir Decimaltheilen genan man  die TWursel
ju wiffen verlangt, und wie viele Siffern man daber
pinter dem Comma in dev Wurzel bevechnen mufi,
und Bange dann der Sahl, Bdeven Wurzel gefucht
wicd, doppelt fo viele Nullen an, als die Wurzel
Decimalftelfen, b. i, iffern hinter dew Cotima er:
cthaleen foll,  Diefe Nullen fonidre man, wie
Decimalbuiiche, dureh ein Comma von bder ganzen
Jahl ab.

2, Man vervicheet die Ausziehumg der Wuryel
villig fo, alg wenn bie ahl mit den angehangten
Nullen jufommen eine gange Jahl wave. (§. 119
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3, TWenn man dann die MWurzel vollFandig
gefunden hat, fo fe6t man das Comma fo, baf in
der Wurzel Halb fo viele Siffern Hinter dem Comma
fteben, al$ man in der gegebenen Zahl Siffern odev
RNullen hinter dem Comma hatte.

Deweid. Hadbem man der Fahl die gehi:
rvige Anzahl Nullen angehangt Hat, Eann man fie
alg einen gewdhnlichen Brudh fdhreiben, da fie dann
eittert Dlenner erhale, weldier aus einer T, mit cben
fo vielen angehangren Jullen beftebt, al8 man bder
gegebenien gangen 3abl felbft Nulfen qugehdangt Hatte,
und_ diefe. Anzabl von Nullen i, nadhy unferer Vo
ausfelung, allemal eitte gerade Sabl.  Man findet die
2Wuvgel diefes Bruches, indem man die 2uriel ded
Sablers jum Jabler und bdie Wuriel des Nenners
gutn Nenner eines neven Bruches macht (§. 120.).
Die Wurgel deg Jablers muf nach no. 2. und nady
der 33ften Aufgabe gefudt werdeny die Wirsel des
Dtentters aber ift eine T mit Halb fo vielen Nullen,
alg jener Menner felbf batte. Wil man alfo nun
dic. Wutzel als Decimalbruch fhreiben , fo Eommen
hinter dem Comma Dbalb fo viele Biffernn su {tehen ,
ols man  Dder gegebenen. Jabhl Nullen angehdngt
Parte.

Beyfptel. Die Quadratiwurel aus 10 bid auf cin
Milliontheildhen genau angugeben.  Man fuckht die Ota-
drativursel aus X s aaan » Welde — FLO2378 Pey.
uabe, ober bevnale — 3, 162278 ift.

* 129, 36fte Aufgabe. Die Quar
Oratwurgel eimer jeden 3abf, welde aus eciner
ganzen Zabl mit angehangtem Druche, ober
auch Blof aus cinem Brudhe beftehe, su be:
ftimmen,

|




12§

Aufldfung 1. Man Befiimme, Bid ju was
filr Decinialifeilen genau man die Wurzel ju Haben
verlangr, ober wie viele Jiffeen man bincer dem
Comma in der Hurzel, wenn diefe fidh nidht genau
finden [4BE, (Berethnen il

2. Alsdann verwandle man ten gegeberien Bruch
in einen Decimalbruch, und jwar fuche man ben
Decimaibruch bid auf doppelt fo viele Jiffern Hinter
dem Comma, als man in det Wurgel ju Haben ver:
langr.  faft fid) der Drud) mit wenigerny Iifern
gerian ausbriicken, fo hange tan fo viele Rullen an,
bis biefe Anzahl von Riffern Hevaustommt,

3. Man fudht nun die Duadvatwuvzel fo, als
ob die Rahl mit bemt Decimalbeuche Fufammen eine
ganze Iahl wdre, wobey man aber vor allen Dingen
davauf adhten muf, dof die Menge bder Fiffern
hinter dem Comma in der Jabl; woraus die Dua:
oratmurzel gesogen werden foll, eine grade JFabl fen,
damit eine der Abtheilungen mit dem Comina ju:
fammen treffe.  Denn im  entgeqengefeiten Falle
Patte ber zum Decimalbeuche gehovige Nenner eine
ungrade Anzahl von Nullen, und feine Wurzel (iefe
fich nicht genou angeben, weldhes durchous nothwen:
big ift.

4. Enblich fese man dag Comma in der s
el fo, bas Binter dem Cemtna Haldb To viele Riffern
find, al8 man in der 3ahl, toovaus die Alnrzel
gegogen ward, Hinter demfelben Hatte.

Die Richeigleit diefer Auflofung erhellet aus
dem Detweife der vorigen Aufgabe.

Hebungsd: Erempel  Die Duabratmwurzel aud fol=
genden Bablen (o weit u finden, ald ¢6 in gangen abhien
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mbglich ift: aud 54732198745, aud 43678001254, aus
37943780010234-

* qmé benfelben Sablen bie Quadratwuryel bis auf
Tillontheile genaun i finden, aud) Vg 4 radratwurgeln
aué 2, aug 2, augd 23, aus 12, WG 24 eben o genan
au beftimmen.

Qon der Yuszichung der Cubdif:.
wuryel

* 130, 37fte Yufgabe. Es ift eme
gange 3ahl gegeben, man foll Beftinumen aqus
wie viclen 3Siffern ihre Cubifroursel befiehen
foitd,

Aufldfung. TMan theile diec Jahl von binten
her fo ab, dap in jeder Abtheilung drey Jiffern
{tehew, ausgenommen in der hochften Abtheilung,
in weldjer eine, jwwey oder drey Iiffern fteben Eons
nen, je nachdem ed bdie gejammee Anzabl der Riffern
ergiebt. o viele Abtheilungen, als man anf diefe
Feife erhalt, eben o viele Jiffern enthale die Cus
bifourgel.

Beweid. Da der Cubud von 1 felbft r iff,
der Gubus von Io0 aber 1000, fo Haben alle eingify
rigen Baflen einen Cubug vou einer, gwey odev drey
Rifern.  Da 100 Fur dritten Potens erhoben,
1000000 gieht: fo befteht der Eubug jeder Fwensifi:
tvigen Sabl aus vier, finf ober fechs Jiffern, und
fo fehlieft man ferner, baf dev Cubusd jeber drey:
jiffrigen Bahl fieben, oder adyr cber neun Jiffern
enthale w. f. w., und bievaus folge umgefehre die

i
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Neqel, weldhe die Auflofung angiebe., Ran verr
gleiche §. 115,

* 131, @8 wdrve nun leicht, audy bdie Hodfte
Riffer der Cubifwurgel ju Befiimmen, und man fann
bann auf eine dbnliche Weife, wie bey der Quadrats
wurgel, nady und nady die ubrigen Jiffern finden,
indem man immer die Wurgel als aus gwey Theilen
beftehend betvachter, deven einer fdhon befannr iff,
dper andre abey noch Beftimme werden foll

* 132, 13ter Lehrfag., Der Cubus
jeder gwentheiligen Turzel, das ift jeder Jabl,
die man als Summe jwener andrer betradtet,
Befieht aus dev Summe folgender Theile: dem
Cubus des erften Theiles, dem Ddrepfachen
Producte aus deir Duadrate des erften Theis
l¢s in den jwepten Eheil; dem drepfachen
Producte aus dDem  Quadrate Des  jtwenten
Rfeiles in Den erfen Theil, und dem Cubus
Deg jwepten Lheiles.

Demweis. Da maen eine jedbe Summe tvener
Sablen villig allgemein bdurd) a - b ausdriden
fann, o bdaun a den einen und ‘b den anbdern
Theil begeichnet: fo braudht man nur den Cubus
diefer Grofie ju fuchen, um fidh vou der Walhrheit
des Lwhriakes au uberzeugen. Ran erhalt als Qua;
drat diefer Gréfe nad) §. 95. und 106, .

= a* - 2 ab -+ b*

und wenn man nodmalé mit a-+b
2 Pt b S ) e |

multiplicice, fo 2 Ly '::2 :{[: 2:;3]1 miiib

mird dev Cubug = a° -} 3 a%h - 3 ab® + b®
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welcher alfo wivklich fo jufammen gefelit i, wie der
Sehrial angiebt.

Bevfpiel. Man bat alfo von 35 ober 30 ~- 5
den Gubus
=130% 3. 3% ¢ 5§ ~=82/30w 53¢ o 52
a8 it = 27000 13500 4 2250 = 125,
welhed 42875 betragt,

* 133. 38fte Aufgabe. Die Cubit:
wurgel jeder gangen Jahl fo weit ju beftimmen,
alg es in gangen Jablen mdglich iff,

Huflsfung. 1. Man theile die Jahl, deren
SGurgel gefucht wird, fo ab, wie in der voriged
Aufaabe, und unterfuche dann, welde vellftandige
Cubifzahl in dew Jiffern dev erfien Adtheilung ent:
[)alrcn ift. Die Wurgel diefer Cubifzahl ift die erfie
Qijfer bder gefuchren Wursel. Die Cubizahlen der
eingifftigen Sablen {ind folgeiibe:

Wurgel I, 2 3 40 5 6. 7. '8 O
Cubus. 1. 8 27. 64, 125,2106.343-512.720.

2. Man giehe ben Qubus bder evften Iifjer
der Wurgel von dem ab, was in der hHidhfien Ab:
theilung {ieht, und filge an den Neft die drey Jrfjern
der swepten Abtheilung.

3. Um bdie zweyte Jiffer der Tuvgel 3u finden,
nehme man dag Quabdvat bdev evfien Siffer, multis
plicive diefes mit 3, und Hange dem Droducte jiwey
Nullen ans die heraus ommende Zahl gebraudhe man
alg Divifor, und fuche, wie oft fie in dev am Enbde
von mo. 2. erhaltenen 3ahl vorfdmme; den Quos
tienten nimme man, fies evfie um Werfuch, ale
stoepte Jiffer der Wuvzel an |
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4. Man multiplicive diefe jvente Jiffes

fer in bas
breymal genominene Quadrat der evfen 3iffer, und
hange dem Droducte zwep Nullen an; wman fude
ferer das brepfache Product aus dem Duabdrate
bev jwepten Siffer in bie erfie Siffer, und Hange dem
Droducte eine Null any  endlich fude man den Cu:
bug der pwepten Jiffer. Die Summe biefer orey
Salilen fubtvabite man von dem, wad jest nodh in
den, bepden eviten Abtheilungen flebt, tas iff won
der in mr. 2. beffimmeen 3abl, und fige an den
NReft die drey Siffern dev duitren Abtheilung, ~ Hatte
¢ fid) gefunden, daf jene ©umime grofer wdre, als
bie tn ben beyden hichften Abtheilungen wody fehende
Sabl: fo muf man die sweyte Jiffer dev Wurgel
Eleiner annefmen, bdody aber davauf achten, daf. man
bie guofte 3abl, bep bder diefe Drobe nod) Sratt
findet, guv jweyten Jiffer annchme.

5. Man  nehme die gefundenen wey Riffern
devr Lurgel ald eine Sabl ufammen, fude ipe
Quadeat, -nehme das Dreyfache devfelben und Bange
davan gtwep Dtullen: Hiemic dividire man bdie jeBE
nod)y in den drep erften Abchetlungen {tehende Sall,
nehnte den Quotienten jur dritten Siffer der Wirzel
und i

6. Dberechne folgende drey Bahlen: das dreyfache
Product aus der driten Biffer der Warsel in dag
uadrat des  crffen swengiifrigen Theiles, tweldem
Droducte man zwey Nullen anbangt; bdas dreyi
Product aus detn Duadrate der driften Siffer bee
Wurzel in den erften gwenziffeigen Theil mic cimer
angehangten Null; endlid) den Cubus der dritten
Siffer. Die Summe dlefer brey Sablen fubtrahive
man von dem, wag in dew drey erften ‘lii‘,:i;wii-.:.n-:gm
nod) fteht, und vermindert, weny biefe Summe ju

(Branded Arithmetit. 3
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groff ift, die britte Rifer dev Wurjel gehdrig, mwie
in nr. 4.

7. An den Reft, der bey diefer Subtraction
Bleibt, Hangt tman die Siffern der vierten Abtheilung
und feit dle Rechnung nun ‘auf ahnlicye Weife fort,
bis wan alle Abtheilungen dev gegebenen Jahl duvd):
gegangen ift.

Beyfpiel. Die Cubifivurzel and 955671625

finden,
Gieqebene Bahl — 955!671(625] Murgel

Gubud ber erften Siffer b. Wungel — 729 = 985-
SMeft mit den angehingten iffern ber
yuenren Abtheilung . — 226 671

Drovfadyes Quabdrat det erfien Biffer
ber Wurzel mit zwey angehingten
Nullen ald Divifor — 24300.

Der Duottent it ywar — 9, aber
die jwevte Siffer der Witrgel witd
— 8, und man findet:

3.,0%. 8 mit ey angehdngten

Nullen ., +« — 194300,
3.0 . 8% mit ciner an:
gehangten Null ., = 17280
i ST S 513,
@umme diefer drey Sahlen — 212(192}
et mit den angehangten Biffern _
der dritten Abtheilung — 14|479(625

Das drevfache Quadrat ded beFanuz
ten pwenzifitigen Thetls ber Wurs
gel, mit gwey angehingten Rullen
alg8 Divifor — 2831200,

Dic britte 3iffer der Waryel =5, unbd
5. 08%. & mit ywey anz

gehdngten Nullen — 14406000,
% . 0% . 52 mit eineran:

gehdngten Null . =  73500-
R0 F Bl =2 125,

Sutnme diefer drev Sablen — 141479,625
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€3 Bleibt alfo Hiet Fein Meft, nud es ift 085 bie ges
Hawe Cubifwurzel.

Deweis. Mant Fann den Beweis Hier anf
fehe abnlicye Weite, wie bey der Quadratmwuryel
filhren. . 2Wag guerft die Veftimmung dev hdchjten
Jifer der Wurgel becrifft, fo iff 3 D. im vougen
Grempel fogleich offenbar, daf die WRurel gwijchen
goo unbd 1000 failt, indem 9oo3 = 729000000,
Eleiner, Dingegen 1000 == I1000OCOOOCO grifer,
als bdie gegebene Iabl iff. Iieht man nun, indem
man 900 als den evffen Theil dev Cubifrourzel bes
trachtet, den Qubus bdiefes erfien Theiles ab: fo
mup der gefaminre ubig Gleibende DNefi gleich fevn
der Summe folgender brey Rablens dem prevfachen
Producte aus dem Quadvate bded evfien Theils in
den nody unbefanucen jwepten Theil; dem drepfachen
Producte ang dem Duadkate des unbeFanncen jtoen:
ten Zheiles in den erften Theil; endlich dem Cubus
bes jweyten Theiled. Unter diefen drey Zahlen if
bie evfteve die grofefte, teil ber BeFannte Theil
betcrachtlich qrdfier, als der nod) 3u beffimmende
goepte Theil dev Wurgel ift, und alfo um o mehe,
bas Quadbrat von jenem das Duadrat vor diefent
ubererifft.  Sollee der NReft blop der erfeen biejer
brey Jahlen gleich fepn, fo erbiclte mait den unbes
tannten Theil der Mursel genant, wenn rian den
Neft durdh) bdas dreyfache QDuadtat des befannten
Theiles dividivte; und man fieht Hievaus, bas alfe
biefe* Divifion wenigitens ungefahr die evite Biffer
bed unbefannten Theiles angeben wird, Mian bes
tracdhtet hun fite einen Augenblick ben wenten Thell
ber Wurgel fo, ald ob er Blof aus bdiefer Jifer mit
ben gehvigen angehangten Nuilen, (in unjerm Cren:
pel. qus go, tveil jener Quotient 9 ift,) beftande

oy

AT
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vid fucht dle Sitmme ber drey Sablen 3. 9oo® . go
- 3.900 902 - 9o,  Fmdet fich Diefe Sumume,
wie hier der Fall ift, gvofer als der noch worhandene
Reft: fo fieht man, daf man die jweyte Jiffer der
MWyrzel  Fleiter anuchmen muf, bap namiidy  die
Ruryel nut efwas Gber 9o fepn wird,  Wian {ub:
teabivt alfo 3 . 9002. g0 -+ 3 . 900+ go* - §o*
und nachdem bdieg qefcheben, ift Ddev wvoliffandige
Gubus von 9%o abgejogen, woelde Sabl man jedt
alg crften Theil der Wurgel anfieht, und die gang
dhuliche Nechmmg zu Befiimmung dee dritten Siifer
fwicber anfangt.

¢ habe Bier die RNechnung fo dargeftellt, wie
fie eigenclich mic Deybehaltung aller vorformmenden
Nullen vollitandig gefihre werden mufte, und die
Sichtigfeit diefer Mechnung wivd aus diefem Hewcife
etbellen.  Sn der Aufidfung felbft Habe ich diefe Mes
geln fo abgefafic, wie man, 3u Abfurjung der As
beit, gewodhulich zu rechnen pflegt; man wud die
Srinde far diefe Jegeln ans dem  Beweife leicht
finden, 3 B, bdie Grinde, warum man in or, 3.
4. 5. 6. sumeilen gwoen, sutveilen eine ull anhangt.
Diefe Nullen finden fich namlich bey volfiandig ges
fitheeer Mechnung von  felbft, wie audy folgendes
ausfubrlid) bevechnete Deyfpiel elat.

Beypfpiel Die Cubifwnryel aus 2000000 fut
finben,
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Gegebene Sahl — :';coo]cﬁo’; Mt yel
Subug des erfien Etl_)“ci[s ;;_iiocai??f; _1'_ 1‘32
Jeft = 1'coa.ooo| ~+ 6

Dreyfamed Ouabrat des criten Theils
ald Divifor — 30000.
Biventer Theil der Wurgel — 20.
Dievfaches Produer aus dem LQuadrate
Des erjten Theilé in  Den  jwen:
|31 R AT SR R et i foTay ool I
Drepfaches Product aud dem
Ouadrate des swepten ThHeild
in ben erfien ., . — 120000
Gubus des gwepten Theild = 8000

Gumme — 728000

et — 272[000

Drevfached Quabdraf ded  befuunten
pwepsiffrigen  Theils ale  Divifor
- /3200.

Dritte Biffer der Wurgel — 6.

Drepfades Produet aus dem Luadrate
Des eviten Theild tn Den pwenten
e p ) o S R e i e

Drevfaches Product and dent
Oiadrate b, grepten Theild
in den erften —=3.120. 6% — 12960

Gubus Hes jwepten Theild — 216

= (2721576

Summe

Da biefe lestere Summe grofer ift, - als der noch
Wbrige Meft, fo folgt, O die Wurgel cigentlicy efivas
Eleiner ald 1206 ift.

AUnmett. Die Grimbde flir diefe Pegeln laffen {idy
auch geometrifh geigen, wie in bex Geometrie crflare
werden twird.
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®T34." qofte ‘l[.ufgabe. Die Cubifs
wurjel cines Brudhes ju finden,

Aufldfung. Man juche die Cubifwuriel des
Fablers und des Nenners jede befonders und mache
die erffere jum Sabler, bdie leftere zum Nenner
eines  Bruches.  Diefer  Druch it die gefudhte
Wurgel.

Beweid, Der Cubus eines gegebenen Bru:
hed bat gum Sdbler den Cubus bded Jahlers und
jum enner den Subus des Nenners des gegebenen

3
Druchess es iff namlich der Cubus von — 5 I:3
und daber anch umgebelirt die Cubifwuriel aus F
a ]/-,1
pber ’f—
V‘ b

Beyfpiel, €8 ift V-ﬁ Sl g

* 135. 14ter Rehrfat, Der Cubug
cined jeden mwirflichen Brucdhes ift felbft ein
Bruch,

Beweis, TWenn der Bruch ein wahrer Bruch,
mm[c h niche einer gangen Sabl gleich ift, alfo nidt
der Bdbler ein aenaues WViclfadyes bes Nennerd: fo
fann man ihn alfemal, obne feinen Werth zu dndern,
fo angduicken, daf Bablc' und NMenner Eeinen  ge:
meinfhafilichen Factor mehe Haben (§. 46.), Da
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nin der Cubud eined BDrudes weder im Rahler nodh
im Menner andere Factoren erhalr, als tie Wurzel
Batte, fondern blof im Jahler die Factoven deg Iah:
fets ber urzel, und im Nenner die Factoren ded
Dtennersd der Wurzel dreymal wicderheblt vorfommen:
" fo ift offenbav, daf auch der Eubus fich nicht anf
fleineve Sablen bringen (AFt, wenn dies bey der uriel:
nicke der Fall war, und daf der Cubus gewip Eive
ganze 3abl fepn fann, wenn die Wurzel cin twabrer
Beugh (ft

* y36. 1s5ter fehrfap. Tlenn Ddie
Cubifourgel eince gangen Jahl fidy nidyt ges
nau durch eine ganye Jahl augdriicken [aFt:
fo giebt ¢8 aud) feinen beftimmten Beuch,
der Diefe Turyel gany genau angdbe.

Beweis. Da der Cubug cineg jeden Brudhes,
pov felbft niche ciner gangen abl gleich ijt, nothwens
dig cin BDrug) ifi: fo Eann Feine gane Sahl der
genaie Subus eined beftimmeen Drudyes feyn.  Die
Subifourgel jeder gangen [abl ift aljo entivedet ebens
falls eine gange Sabl, oder fie ift cine frrationafe
S[ahl, weldye fich ourch Ecinen befttmimten Drud,
fondern nur naferungsweife durd) eine eibe von
immer  Eleinern Drichen, und daduech fo genau,
alg ‘man verlangt, angeben lafe.

* 137. gofte Aufgabe. Die Cubif:
ourjel jeder gamgen Jabl, audy jedes Bru:
ches, obder einer gangen Zabl, telcher ein
Brud) angehangt ift, durd) Decimalbriche
fo genau, als nur verlangt witd, ju be
fiimmen,
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Aufldfung. 1. Daon befiimme, 0id i was
fur Decimaltheilen genan man die Winzel ju wiffen
verlangt, und toie viele Siffern Binter dem Comma
man demnach in der TWurzel bevechuen muf; und
gebe nun der Sabl, beven Wuvzel gefucht wird,
drenmal fo viele Jiffern binter dem Comma, alg bdie
Wurzel binter dem Comina' erhalten foll.  Diefes
gefchieht, indem man bdie Bruche in Decimalbritche
verwandelt und biefe bis auf fo viele Riffern, alg
cben angegeben ift, Bevechnet, ober wenn fich nicht

fo viele Siffern evgeben, die ndthige Sahl von Nullen

anbangt

2. Man theile nun die ;m&! ebert fo mwie eme
gange Sahl von drep ju duep Riffern ab, qebe aber
ing befondeve Achtung , daf einier diefer Theilungss
puncre mit dem Comma Fufamimen treffe, teldes
auch von felbft gefchicht, wenn man die Anzahl der
Siffern hinter dem Comma nach der Degel nr. 1,
beftimme, und jeder bder Abcheilutigen brey Sifern
giebt,

3. Die Auszichung der Warzel vervichtet man
fo, als ob bie 3ahl, aus welcher die Iuvzel gezogen
wird, cine ganze Iabhl wave; f{ehst dann aber das

Gomnia fo, daf binter demfelben nur cin "\uft[)u!.

von dev Anzahl von Siffern bleiben, die man in dev
gegebenen 3ahl binter dem Lumn.n batte.

Deweis, Detrachtet man die Sabhl mit dem
angehangten Decimalbruche, aus weldher dle Turzel
gefucht wivd, fo, wie fie mit ihrem Decimal: Nennee
gejchrieben werden muf, wenn man fich des Comma’s
nicht bedienen will: (o bedarf die Nichtigfeit diefer
Jtegeln Eaum  eined Deweifes. - Man berfiehe aber,

Al
]
ey
o
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dafi es durchous nothig iff, daf die Anzabl der Iif:
fern Binter dem Comma in der gegebenen Fabl oder
vi¢ Anzabl oer Nullen im Denner eine durd) 3
theilbare Sahl vey, weil nur dann die Wurgel des
Frennerd fidy leicht und genau finden Iaft.  Hat nun
der Dectnal: NMenner in der gegebenen IJahl eine
folche 2Anzahl von Nullen: fo hat fene Cubifwurzel
nut den dritten Theil diefer Ttulfen, und ed erhellet
ber Grund dev Jeael fir die Deftimmung der Seelle
des Comma’s in der Wurzel.

Bevfpiel, Dic Cubifwurgel and 10 big auf Mil=

[iontheilyen genauw zu befitmmen. Desgleidien die Wurs
s¢ln qus 12, 13, 25, 100,

Siebenter Ab[chnitt.

Von Denn BVerhaltnifien, Propovtionen und
Progrefjionen,

138. €eflarung. Das Wort Verhaltnif
aeigt eine Vergleichung 3wifdhen  3tvey gleichartigen
Grofen an, und jwar eine BVergleichung, welde an:
giebt, ob fie einanbder gleicdh find, obder wie fic von
ber Gleichheit abweichen,

139. Crilavung. Die Veraleidhung, toie
ey Grofen von der Gleichheit abreidhen, fafie fidh
auf sweperley TWeije anfrellens bdenn man fant evfilich
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fragent: um wie viel it bdle eine qrifier, al8 bie
andre? oder man fann jwoencend fragen: wie viel
mal fo grof iff bie eine, al§ die andere? Man
unterfheidet dalier das avithmecrifhe BVers
Haltnif goeper Srofen, weldes duvh die Deants
mwortung der erftern Frage beffimmt witd, und daéd
geometvifde Vevhaltnif derfelben,  weldyed
man fennen lernt, wenn man bdie jwepte Frage
Beantmortet.

140. Grfldavung. 3wey Gréfen haben ju
ginander eben dasdjenige BVerhaltnif, el
@es aoey andre Guofen ju einander haben, wenn
bey jenen die Deanttvortung bder einen ober dev
anbern der im vorigen §. crwahnten Fragen cben fo
ausfalle, alé bey diefen,

Swey avichmetifhe Verhaltniffe find alfo ein:
andet gleich, wenn die erfic Grdfe die iveyte um
eben fo viel twbevtrifft, al$ Ddie duitte die vievte. Hins
gegen find tvey  geometrifche BVevhaleniffe einander
gleich, wenn die erfte Grofe in dev jweyten o oft
enthalten ift, alé dic britte in der vievten.

Bewlpiel Dag avithmetifhe Terhaltnif ber Sablen
5, % ift alfo eben baffelbe, wie dad avithmetifche Vevhalt:
nifi ber Bahlen 9, 7.

141, @rEldrung. Bier Grdfen find in
Propovtion, wenn bdie erffe fid) eben fo jue

L

;
!
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iepten verhalt, wie die dritte jut nievten, odet
wenn diefe bepden Werbaleniffe einander gleid) find.
Man nenne die Proportion eine avithmetifde,
wenn die  gleichen Verhaltniffe  avithmetifche finds
hingegen efne geometrijdye Propovtion, wenn
die “gleichen Werhaltniffe geometvifche BVeehaltniffe
fiab. !

142,  Crélarung, Die Glieder bdev
Mroportion find die vier Grdfen, telde in
Proportion ober einander proportional {ind. Sin
jeder Proportion Heiffen das erfie und viette Glied
dbie aufjern, bdad jepte und bricte Glied bdie
mittlern Glieder. Audy berrachtet man in jedem
Werhaleniffe ein Glied als das vorhergehende
und eines als bag nadyfolgende; in der Propor:
tion find alfo bas erffe und dritte die vorgehenden,
bag swente und viecte die nachfolgenden Glieder.

Lon den arithmetifden BVerhdalt:
niffen,

143 TWillfahrlider Sak. Da bie arith:
etifhe Proportion auf der Gleichheit der Differen:
gen gwijdyen den evffen und den bepden [ehten Glie:
decn der Proporeion betuht: fo duiict man, daf bdie
Sablen 5, 3, 13, 11 in avithmetifcher Propovtion
find, duvch folgende Vegeidhhung ausg

5 — 3 %= 13 — 1L
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144. 16ter Lehefak.  In ciner avith
metifchen Proportion ift die Summe bev beys
den mittlern Glicder der Summe der beyden
dufjeen Glieder gleich, 3

Deweis. Da das pwepte Glicd gegen bas feh
etfte eben fo wiel Eleiner iff, als bad buitte Gilied }
bad vievte Whertrift, fo ift offenbar die Sunme des
evfien und vievten fo guof, als bie Summe  Ded 1
stopyten unbd britfen s benn fwenn man g P, die Pros
portion 17 == II —'29 — 23 Bag, fo iff das
erite. ®lied um 6 qrofer ald das jweyte und das
pictte gevade ¢ben fo wiel Eleiner ald das britte, daher
17 = 11+ 6 und 29 = 23~ 6, alfo fo twohl
dic Summe dev dufern, alg dev mictlern Glicdevn

— 116 23

* Dor Peiveid (Gt fich mit Hilfe der Budys
fiaben : Rechnung auch fo fubren, dap man bdie avitly:
metifhe Proportion a — b = ¢ — d ald G leis
chung Betrachtet.  Addivt man dann ju bepben gleis [
den Gréfen b d, fo erhalt man b

a—btbtd=c—d+b+4d, I
dag ifi a 4~ d = ¢~ b, und diefes ift unfer Lehs [
fag in BDucdftaben ausgedricte.

154. 41fte Aufgabe. Aus drey ges
gebenen Gliedern ciner avithmetifchen Propotz
tion Das eine unbefannte Glicd ju fnden.
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Auflofung. Man fann die Proportion im:
mer fo ausdricken, dap das gefuchre Glied entrieder
das erfie oder bdas vicrte wivd,  Hat man fie fo
geftelit, fo edbive man die beyden mittlern Glicder
wid fubtrahive dad eine Obefannte daufjere Glied,
dann it der Meft das gejuchte unbefannte Glied.

Bepfpiel Dan foll efne Sabl fuden, twelde von
7 um eben o viel ver{diieven ift, alé 10 von 13. Bee
aeichnet man die unbefannte Bahl mit x, fo {oll

7— x = 19— 13, ober twelhes einerlen ift

190 — 13 — 7 — x, feyn, und man finbct'

x — 134=7—19 — 1, ald bdie gefuchie Ranl
Nlfo ift 7 — 1 — 10— 13, obet i der avithmeti{den
Propovtion, Deren drey etfie Glieder 19, 13, 7 find, ift
1 Dpd vierte,

146. Crflarung. Man nennct eitie fie
tige avithmett{de Proportion dicjenige,
deten Bepde mictlere @licder einauder gleidy find.
Alsdann beife die Fabhi, weldhe in beyden mictlern
Glicbern vovedmunt, Dbdie mittleve atithmetis
fdhe Proportionalzabl awifden den Iahlen,
foeldie dad erffe und vierte Slied der Proportion
augmadhen,

Veyfptel. Die Vropottion 75 — 66 — 66 — z7
tft alfo eine fletige avithmetifche Propottton, und 66 ift
bie mittlere ~ qvithmetifche Proportionalzahl swifchen 57
md 73,
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147. 42fte Aufgabe.  Jwifdhen jroey
gegebenen  Jafhlen die mittlere arithmerijche
Proportionalyahl gu finden,

Aufléfung. Dian addire die beyden gegebenent
Rabhlen. Die Halfte diejer @umme iff bdie gefudyte
mittiere Proporeionalzahl.

Beyipicl. Bwifden 75 wund 64 ift ift alfo 60% pie
miiftlove avithmetifhe Droporcionalzahls  benn  e8 ift

-6
?-5—1—:-1 — 69%, b 75 — 695 = 695 — 64,

* 148. Unter den Sablen, die in arithmetis
{dher Proportion find, Fonncen auch negative wors
fommen. Denn tenn man g D, ju 72, §0 und
19 bie vierte avithinetifche PDropottionalzahl fudt,
fo giebt 72 — 50 = I8 —— X, fur die lehteve
p— 4'

Eollte man z —l— 15, — 12 ind — 10 bdie viette
Proportionalzahl fucher, fo ift der Unterfchied von ~ 15
b — 12 — 27, 1md man findet daher das vierte lied
der avithmetifchen Proportion — — 40, denn — 12 Vo
—} 15 abgesogen, [dpt - 27, umd — 46 von — 19 ab=
gesoaett, [agt ebenfalls ot 27 gt defte, Cuach 6. 87.)
JRan wirde Ddiefe Poportion eigentlid fo {chreibew
muffen s
15— (—12) = —19 — (—46)
poer aich, wenn man die absuziehenden Grofen it ums
aefehrtent Beichen addire:

15 120 — 19 H= 46

149. Gréldrung. an hennet diefe mitt:
feve Proportionalzahl auch daé avithmerifde
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Mittel swifden jep andern Jablen, wund bdaher
verffeht man unter dem avithmetifchen Mittel
gwifdien meheern Zahlen dle Sumnie aller
biefer Sahlen dividivt mit dev Menge der Jahlen.

Veyfpiel DWenn an elnem Orfe in einem Falre
751, im audern 697, fm beitten 755, im vierten 72
Menfeber geftorben find, fo fagt san: im ONittel, ober
ein Jahr ind andberé gerechnet, find febes Sahr geftorben

ph I 6 5 25 202
732 Menfden, tveil 751t 6971755 4725 = 2928

4 )

= 733

Bon der avithmetifhen Progreffion.

* 150, Grélarung, Wenn than eine NReibe
von 3ahlen hat, die fo befdhaffen find, daf die evjie
qur. gwepten eben das avithmetifhe BVechaltnif Hat,
wie bdig jwepte jur dricten und wie die britte zuv
vierten, bie wierte juv finften o [, 1., oder 1bers
haupt, toie eine jede ju der ndchft folgenden: fo
beific diefe Neihe vou ablen eine avithmetijhe
Progreffion, und jede diefer Sablen heift ein
Slied der Progreffion

%tﬂfﬁie[. bie Slﬂ][ﬂ? ]_. %+ 5, 7; 9, 11, ]3',
15, 17 u. f. . bilden cine avithmerifche Progreffions denn
man Hat 17— 15 = 15— 13 — 13 —11 — 11 — ¢
u, f- w.

* 151 G einer avithmetifden Progrefiion if
alfo jedes Glied die mittleve avithmetifche Proportios
nalzahl jwifdyen den bepden nachfien Glicdetn, Das
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her Fann. fnanw von jebev avithuetifhen Progrefjion
fo viele Glieder beftimmen, ald man till, 1obald
nut jtucy gegeben find.

Beyfpiel. TRl men die arithmetifhe Progrefion
Beftimmen, worin 75 und 63 alg ey einander nachijle
Glicder vorfommen, fo fest man 75 — 63 — 67 — x,
und findet die Dieibe: 75, 05, 51, 39, 27 15 U f. 1.
Dber, wenn man {ebt x —75 — 75 — 03, o findet
man andece Glieder derfelben Nethe, adwmlich 05, 751 &7
99, 111 U {. 10,

* 152, MWenn man mebreve, immer Fletnere
Gilicher einev Drogreffion bevechnet, jo Eomme man
endlich an. negative Glieder, und withe §. B, in der
vorigen Progreffion noch: folgende Glicder finbden:
39, 27, 15, 3» — 9, —2L, — 33, — 45 U. [. .
Mati Ednnce aljo ungahlige Slicder einer Progrefiton
angeben.

* 153, Gefldvung. Man nennt eine Pros
greffion eine fteigenbe, fenn die folgenben Gilies
det immer grofer {ind, alé Die vorhergehenden; hins
gegen eing fallende, wenn Die folgenden Glicoer
immet Eleiner find, ald die vorhergehenden.

Beyfpiel, G alfo 1, 4, 7, 10, 13,16 u. - w-

eine (tetgende Progreffton; bingeaen ift 34, 51, 28, 25,
22, 19, 10, 15 1. . w. eine fallende Progreffion.

* 154, 43fte Yufgabe. TWenn jroey
ndchfie Glieder dov avithmetifchen Progreffion
gegeben {ind, jedes andre Glied ju beftummen,
wenn nur die Anzahl ber Glieder, welche jwis
fhen Dem gefuchren und aegebenen Glicdern
Tiegen , befannt i,
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Auflofung. . Went man bie Geyden gegebenen
Glicder als die evften der Progrefiion betradhtet: o
ift ver Unterfchied zwifdhen dem erfien und dritten
Slicde jweymal fo grof, ald swifdhen dem erfien
und zweypten Gliede; der Unterfchied zwifchen dem
etfien und viecten iff drepmal fo grof; ber Unter:
fchied jwifchen dern erfien und zehuten iff neunmal
fo grof . f. w. Sievaus evgiebt fich folgende Hegel,
um frgend ein Glied der Progreffion ju beftimmen,
welches id) fury das nte Glied nennen will,  Man
fuche den Unterfdyied dev bepden geaebenen Glicder
und multiplicive diefen mit n — 1, dad heift mit
citet um eind fleinern Jahl, als diejenige ift, welde
angiebt, das wievielte Glied das gefudyre iff. Das
Droduet addive man jum evfien Gliede, wenn man
eine fteigende Progreffion fucht, und fubtrabive s
hingegen von. demfelber, wenn man eine fallende
Progreffion verlangt,

Veyfpiel. In der Progrefiion, deren erfic Glicder
OT15 uud 870 finb, bas drevzehute Glied ber fallenden
Progreffion ju finden. Man hat 915 — 870 — 45, nd
=13 alfo (n—1). .45 = 12. 45 = &£io, folglich
915 — 540 — 375, al8 Dad gefudte brewsehnte Glicd.
Dad finf und gvanzigte Glicd witde man — — 165
finden; Dbagegen aber dag drevsehute Glied der feigenden
diethe, bevew erfte ®lieder 870, 915 find, — 1410.

* 155, 44fte Aufgabe.  Swifhen
soey gegebenen  Jablen cine beflimmte Ane

- §abl von Gliedern einer avithmetifdhen Pros

grefjion oder won mittlevn avithmetifchen Pros
portionalyablen ju finden.
Auflofung, Man fuche den Unterfhied dew
beyden gegebenen Sablen; bividive diefen mit eing
(Brandes Asithimestt.) K
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mebr, a8 bie Anzahl der gwifdhern ju fligenden
Glieder betvdats fo gieht diefer Quotient, felbft ju
pev Fleinffernt dev gegebenen Sablen abdivt, tas evfie
gefudyte Swifdenglied; abditt man ju diefem OGliede
denfelben Quotienten abermald, fo findet -man das
siwepte Awijchenalied, und fo jedes nacht folgende.

Beplviel, Bwifden 7 und 112 fiinf mittlere atith=
metifhe Proportionalzahlen eingufdalten. Der Unterfebied
ber gegebenen Sablen it 105, unb diefer mit 6 dividivt,
giebr 175, man findet daher die Progrefiion 7, 24L, 42,
50%, 77 94%, 112.

* 156, 4sfte Aufgabe. In einer
gegebenen avithmetifchen  Progrefjion  die
Swmme einer jeden beftimmeen Anzahl von
Glienern angugeben.

Aufldfung. Man addive dad evfte und lehte
Glied  besjenigen Theiles der  Progrefiion, defjen
SGumme man fucht; diefe Summe multiplicice man
mit dev Anzahl der Glicder, und Halbive dag Puos
duct.  Die Heraustommende Fahl (f die Summe
aller qegebenen Glieber dev Progreffiot.

Beywfpiel. Da die natirlichen 3ahlen eine ariths
snetifche Progreffion bilden, fo findef man die Summe
der erften tanfend Sabhlen, tenn man 1 und 1000, als
die querften ©fieder addirt, drc Summe mit 1000, ald
der Ungabl der Glieder multiplicict, und dad Product mie
o bividitt.  Die Sutmme der erfen faufend natirlichen
Saphlen ift alfo = 500500.

Beweis. Wenn man alle ju addivende Elies
per der Meibe nach der Orbnung Dhinjchreibe, und
davuncer diefelbe Glieder in umgefehrter Ordrung,
fo namlich, daf dad (ehre unter dem erfien, das vow
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leiste unter bem ziveptetr fteht, fo it die Summe
jeder jtwep uber einander fehender Glicder gleidy,
# . in den hier folgenden Jeilen = 42,

S B A PR T Tl o B

35. 3T. 27: 23, 19. I5. IL. 7.

Hiter exhalt man alfo die doppelte Summre der oben
ftehenden Dicibe, twenn man die Summe bdes erviten
und lesten Gliedes mit der ganzen Amahl der Glies
det multiplicive; und eé erhellt bdie NRichtigbeit dev
Aufidiung. Daf aber die Summe jeder ztvey tiber
eitanver [fehender Glicder gleidy werde, evfellt dav:
aus, weil immer 11 — 7 — 35 — 371 [k

Mebungs = Erempel Die avithmetifde Progref=
fion gu befiimmen, deven erfie Glieder 2 und 3,7; oder
deren evfte Glieder 15 und 213 find.

Das drevigfte Glied eben jener fiefgenden Progrefion
FAL |u1tn.u

Swifchen 15 und 25 drevfig mitflere arvithmetifche
Proporeivnalzablen ju beftimnien.

Die: Gummnien folgendet Progrefonen su beftimmizn
7r 9' II, 131 [Jl Li/ IQ 31/ -")l —J! -;’f ’()f 11 33; _;)l
und der ‘Dumnﬁ'mn, Deren erfies Glied 16, das [epte 5
ift, wenn gwifdhen bdiefen Sablen zwolf Glicder eingefdals
teF werden, ober wenn zwangig emgefcthaltet werden.

Bon den geometrifden BVerhdlte
niffen.

157, Crflavung, Da dad geometvifche Vere
Baltnif jooeper ablen ju einander dadburd) beftitnme
fird, daf man angiebt, wie viel mal bdie eine in
ber anbern enthalten fep: fo Bat man der Jabl,

K a




weldie diefes nngiebt, den eigenen Namen: Eppos
nent dbee Werhaleniffes, gegebers

€5 Baben aljo (§ 140.) jwwey Giedfen daffelbe
geometvifche Berhaltnip  3u einander, weldyed ey
andre Grdfen ju einander haben, wenn per Erponent
beydev Verhaleniffe gleich ift.

Pepfpiel. Der Cuponent des Werhaltuiffed 5 au
20 ift = 43 Dber Grponent des Nerhaltniffes 2o 31 5 ift
— 1. -Die Verbdltnife 7 gh 9 nwd 21 27 faben
Pevde 3t Crponeten 2, und diefe bepden Berhaltnife
find alfo einander gleich.

Anmett, Man mufi Bemeren, baf det Beariff
pom Grponenten e Werhaltnifles wohl ju un:
terfcetben ift von dem Exponenten giner Poteny

158, WillEahrlider Sak,  Man begeichs
net die geometrifche Proportion ober die Gletchbeit
stoeyet geomettifcher BVerhdlenifie, daf 3 D. 5 fidh
a1 20 eben {0 verhalt, wie I 38 4, pder daf diefe
pier Sablen in ber angegebenen Ordnung in geomettiz
jd)ct PDroportion find, auf folgende heife

5120 = 1 14y
und 8 behalten Biev die Seichen dev Divifion und
der Gileichheit ihre gerwdhnliche Pebeutung, denn €9

it 5 — 3

159, 17tet Lefriab. X jeber geo:
meteifchen  Proportion ift Das ‘Product ver
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beyden mittlern Glieder qleich dem Producte
der Deyden dufern Glicder,

Deweid. Man fann immer dad jweyte Glicd
Betracdhren, ald ein Product aus dem evfien Glicde
in den Erponenten, und bdas vierte Gilied, alg cin
Produce aus demfelben Srponenten in das britte
Glied. DMuleiplicivt man alfo das erfte Glied in dag
viette, fo hat man ein Product aus bdem erften
Glicde in das dvitte und den Erponentens und indem
man dag iwepte Glied. mit dem dritten multinlisive,
ethalt man ein Prodiuct aud dem bdritten Glicde in
tas ‘cefte und den Epponenten. Diefe bepden Pros
bucte find alfo gleich, weil fie ous denfelben in ein:
anber multiplicicten Sablen beftehen.
Bepfpiel G ift 527 = 2535, md alfo auch
FrFhre=rdas 25
Dev Beweis Gt fich audh fo flihren: Wenn
517 = 25:35, fo it § = 25; und wenn man
beyde @licder diefer Sleihung mit 7 und mit 35
o Sl e S g
TRl
oder § .35 = 25 .7, tic der Lehriak angiebt,

multiplicive, fo erbalt man 3,

160. 46fte Aufgabe, Ju drey ge:
gebenen Jabhlen die vierte Proportionaliahl ju
finden,
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Anfldfung. Die Aufgabe verlangt, eite Jahl
gu finben, die fich fa der, ber Ovdbnung nad) gege:
Benen, dritten Jahl eben fo verbale, twie die gweyte
aur evfien.  9Man multiplicive bdic jwepte und dritte
in einanber und dividbive dad Droduct durd) dic evfie,
fo ift der Quotient die gefuchte vievte Proportional:
ahl,  Der Deweis evbellet aus dem vorigen Lehs
foke,

Bepfpiel, Su ben brey Sallen 5, 7 und 103 bie
vieete geomettifche VProportionalzahl gu finden. Man hat
7. oz

9

15,5, weldes die gefudite Sahl iff

161, ErElarung. Cine geometrifche Pros
portion Deifit cine ftetige, fwenn ifve beyden mitcs
fevren @lieder einander gleich find, und die in beyden
mittlern Glicdern ftehende bl iff die mittlere
geometrifche Proportionalzahl 3toifchen den
[\rm_}t\un Bablen, weldye die aufern Glicder der Pros
potrrion ausmachen,

Bevfpiel. Die Proportion 12 :36 — 36.; 108 ift
eine -fretige geometvifche Proportion; 35 it die mittlove
geometrifche WPoporttonalahl swifden 12 und 108, und
enblich ift 108 Die Ddritte geometrifde Piopots
tionalzabl au 12 und 36,

162, 47fte Aufgabe. IJwifdyen jwey
geaebenen  Sablen Ddie mittleve  geometrifche
Propovtionalzahl ju finden,
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Auflofung. Man multislicive die Hepden ger
gebenen Jablen in efnander, und ziehe aug dem Pro:
ducte bfe Quabdratwurgel. Diefe Duadratiourzel ift
die gefudhte mittleve Proportionalzahl, Die Nidhtigs
feit Diefer Auflofung evhellet davaud, weil das Pros
duct der bepden aufern Glieder gleich feyn muf dem
Quadrate dev mittlern Propottionalzahl (§. 159.).

Bevfpiel. Die mittleve geometrifdhe Propostionals
3Dl swifhen 6 und 216 u finben, Man exhalt 6 . 216
= 1296, und ,}‘1296 — 36; alfo it 36 bie gefudite
Sabl, md 6 30 =30 5216:

fiebungd = Cremypel, Die mittlete geomettifde
Progottionalsall swifdhen 10 und 100 3u finben,

Die mittlere geometrifche Propottionalzehl jwifden
100 und 200 u finden.

163. 18ter Lehrefa g.' Wenn man
swen Iablen in cinander multiplicivt: fo ver:
hate fidy die Cinbeit jum einen Factor, toie
der andre Factor zum Producte,

Denn das Deoduct enthdlt den jweyten Factor
eben fo oft, ald dbec erfte Factor die Einbeit enthalt.

Bepfpiel, Da7.8 =56, it 1:7 = 8256

164. 1gter Lebhrfaf, Wenn man
jwen Sablen duvd) einauder Dividict: fo vers
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Balt fich der Divifor’ jum Dividendo, wie die -
Einbeit jum Quotienten, '

X Denn der Divifor {ff fo oft im Dividendo ents

¥ Balten, als der Quotient anjeigt, bdas iff, als ber

E} Quotient die Sinbeit enthale. |
Beyfpiel. Da 120 dividitt mit 43 sum Quoticis

T e e L R S e S

ten '3 giebt, o ift audh 43 2129 = 1% 3,

* 365, Man fann diefe Lehrfige auch ouf
negative Gvdfien anwenden.  Da nambich - 7 mit

e
T

— ¢ multiplicict = — 63 iff, o hat wan aud {
Ti17 —=—9:1—63 Und da — 5 mic —§ g
multiphcivt == - 40 iff, fo ift i
I:— 5 — —8:--4c. !

Um. dad [ehtere Werhalenif vidhtig ju verfrehen,
muf man fid)y an das evinnern, was bey der Iul: i
tiplication entgegengefetter Grofen (§. §8.) evtvahne
ift.  Gigentlich namlich har das pofitive 1 zur’ negas 3

tiven 5 aav Fein Werhalenif, denn dev Begriff des
Berhdl tniffes  febt Ulucbnrrtgfut ber verglichenen
Grifen voraus; aber wman tann aud) bier fagen: fo
wie die 'Rahl — 5 nicht die Cing felbfi, fondern ihr
Gegentheil funfinal entbalt, fo enthalt aud) - 40
die Rahl — § nicht felbft, fondern ifr Gegentheil,
und 3war diefes cbenfalls finfimal.

ey der Divifion findet eben diefe Anwenbdung

!’hrt.

166, 20fter Lehrfah. LWenn fich
eine 3ahl ju ciner jwenten eben fo verhdlt,

T e e
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§ wie eine Ddritte jur vievten: fo werhdlt fich
4y auch Die evfte gur Dritten, tvie Die ywepte jur
pierten,

Deweid, Da das Werhaltnif ber evften jur
soenten eben daffelbe ift, wie bdag - Werhaltniff ver

o dritten jur vievten: fo Haben bdiefe bepden BVerhalts
& niffe cinerley Erponenten, bdas beift, bdad jweyte
u}\ ©lied ift ein eben jolches Vieclfaches bdesd erften, ald
'fu dad viecte ein WVielfaches ded dritten iff. Nun ver:

£ halt fidy aber eine Jabl zu einer andern allermal ¢ben
fo, wie fid) die gleich vielfadyen diefer Gepden Sahlew
3u einander verhalten.

. Mean Fann den Beweis aud) aus der Lehre von
den Gleichungen Hevleften.  Sft ndmlich

718 = 42:48, o iff £ = %, und wenn tman
Diev Beyde Gsvofen miit § multiplicive und mit 42

v bividive, fo etgiebt fich, wenn man diefe Rechnungs:
i'}-fi Operationen blof oduveh Jeichen andeutet, zuerfi die
'\ A,
i Sleithung- 7 = 8—:—, und dann 5 = 5, wou
N 4

ous bdie ‘Proportion 7 : 42 = § : 48 unmittelbar

folgt,

Anmetf, Scb werbe Bey den folgenden Sehfasen,
ber Kieze weaen, den BVeweid immer an einem Bevfpiele
burdhfiihven, indef twitd man auch dann die vdllige Allges
sieinfeit dev @dbe gleidwohl uberfehen,
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167. arfter fehrfah, Elenn vier
Grdfen in Proportion find, vaf fich namlich
Die.crfte jur jwepten verhdlt, twie die Dritte
sur vieeten: fo verhdlt fich audy die Summe
Der crften und Dritten jur Swmme Dev jroenten
und vierten, wie die erfie Grofe jur jroeyten.
Beweis. Da bdie Droportion 19:20 =38 :40
tictig (ff, fo findbet nady dem vorigen Lehriape aud
folgenbe Statt 19 ¢ 38 — 20: 40, unb man bat
daber bie gleichen Erponenten 33 — 33. Addirt
tan 3u jeder diefer gleichen Grdfen 1, o Hat man

3811 o-120
35 -1 o= g5 o= T, ober ﬂ’itj:f}—if,

20
und deshalb die Proportion
; 19 - 38 : 79 = 40-}20: 20,
obet (§. 166.) 19 - 38 : 20 40 = 19 : 20,
Diefes ift gevade bdie Proportion, bdie nad) dem
Lehrfage Seatt finden follte.

168. 2after ehrfab, Jn jeder Pro:
portion Hat Dot Unterfdhied Des erften und
dritten ®licdes jum Unterfchicde des gwenten
und vievten Glicdes eben das BVerhaltnif,
i Dag evfie Glied jum toeyten,

Peweis. Wenn 15:90=7: 41., fo ift
€. 166.) audh 1527 = go: 42 alfp % = 22 und
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e el
42

und 15 — 7 :7 = 90 — 42 : 42, vder (§, 166.)
I§ — 7190, — 42 == 7:42 = 15290,

: N
ez =422 — 47 bad iff ,

169, Gine leichte Folgevung aug diefen beyben
Qefrfagen iff nun “aucdh folgende: Wenn vies
Grofien in Propovtion find, fo verhalt
fid) die ©Summe Ddev evfien und dritten
jur ©Gumme detr wepten und wviervten,
wie die Differeni dber evften und dritten
jut Differeny der zwenten und vievten.
Dennt wenn _man bat 7119 = 20: 542 fo erges
ben die bepden lefiten Lehrfage

71 20:19 4547 — 7: 19, um

20 — %% 54% — 19 = 719,
woraué unmittelbar folgt
7z 20010 S5 00 <= 7' 545 == 10,

170, 23fter Lehefal.,  Wenn vier
Gedfen nady der NReihe in Droportion find,
Dag fich ndmlid) die evfte juv jwepten, wie
Die Dritte juv vierten verhdlt: o verhdlt {ich
auch die Summe der evfien und jwenten jue
jwepten,  wie die Sumime der Dritten und
picrten jur vierten; und ferner verbdlt fich
Piec ©umme der evften und jwepten juv evften,
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wie dic. Summe der Driften und vievten jue
dritten. Grdge.

Detweis. Der BDeweid liefe fih gany fo,
wie in §. 767. fubren; man uberfieht die Wahrheit
deé LehrfaBes abet auch in folgender Darficllung.
‘Da in ber Proportion 7 : 5§ = 28§ 20, das zweyte
@licd {m evffen T wal enthalten iff, fo iff dag jweyte
in der Summe bepder einmal und £ mal, das if
1% mal enthalten; und eben fo i das vievte Slied
in bem britten £ mal und dasd vievte in der Sumime
deé dricten und vievten einmal und £ mal, ober ¥
mal enthalten, alfo it 7+~ 515 = 28~ 201 20,

Der. Deweis fir die zwepte Halfte des Lehy:
faes [aft fich eben fo fithven, da man aug der Pro:
pottiot 7: 5 = 28 : 20, aud) hat 5 27 — 201 28,
and folglich 5 7 :7 = 20} 28 28,

171, 24fter Lehrfaf  Wenn vier
Rablen in Proportion {ind, fo verhdlt fich
auch Dev’ Unterfchied Dev erften und jwehten
Jur jwenten, wie der Unterfchied der dritten
und vievten gur vievten Jahl, und audy der
Unterfchied der erften und jwepten juc erfien,
wie der Unterfchied dev Oritten uud wvierten
gue dritten abl.




Bewets, Sn det Proportion 30:12 == 201 §,

- 0— 123
132 = 3°, unb offenbar aud 3»—-1——-—_:
-

Dt Lehefas 1G5 iy auch unmittelbar aus dem
votigen Herleiten, LWenn ndmlidy aus dem Berhalts
niffe 18 : 12 — 12:§ nothwendig folgt 18 -
12:12 = 12} §: 83 fo folgt aud) umgeehut
aug ‘der lemstern Proportion, oder aud 30: 12 —=
20: 8, bie ‘Proportion 30— 12t 12 = 20 —
8: 8.

172, Alle vovigen Cehrdge, o aud einer cin:
sigen Propottion mehrere verfdhiedene Proportionen
Devgeleitet werden, laffen fich fo uberfehn. Lenn
viee Gudgen A, B, C, D in Proportion find, fo

namlidy daf A : B Ci Dy,
joiftaudy B : A | B4 O
Az B:D., (§ 166.)

AC:B+4D = A:B. (§ 167.)

N LIS B LD A, (S 168
A+C:B+D = A—C:B—D. (§.169.)
I L e oy
ALBIANCEDYC (51700
N B e L TR

A—B:A=C—D:C (. 171.)




153

173. 2sfter Cehrfaf.  Wenn jwifden
fechs verfehicdenen Grdfien folgende given Pro:
portionen Statt finden, daf Ddie erfie fich yuv
jwepten verhdlt, tie Ddie Dritte juv vierten,
und die jwepte fich jur finfren verhdalt, toie
Die vievte jur fechsten: fo verbalt fih audy
die evfte jur funften, fvie Ddie Oritte Fur
fechsten.

Beweis. Ans den geqebenen Proportionen
117 — 9:63 und 7:25 = 63: 225, folgt
nad) §. 166, unmittelbar

119 —=7:63und 7:63 = 25:225,
da nun die bGepden Verhdltniffe 1: 9 und 25 : 225
beybe Dem RVerhaleniffe 7 : 63 gleich find; fo find
fie audh unter fich gleidy, alfo

1:9 25225 odet I:25 — 9225,
unbd diefes ift die Propovtion, welde der Lebhrfas als
vichtig angiebt.

174. 26ftér Lehrfak,  Tenn mehrere
Grdfen vorhanden find, wvon denen die erfie
eben das Verhdltnif juv jwepten hHat, wie
die dritte ju vievten; und eben das Werbalt:
nif, wie die finfte juv fedhsten, i Die
ficbente jur achten u. f, 1.2 fo verhalt fich audy
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die Summe aller vorangehenden Giflicder jur
GSumme aller nachfolgenden Gilieder, wie das
erfte Glied jum jwenten,

Deweis, IWenn folgende gleiche BVerhdltnife
Statt finden 5:7 = 4152 —10: 14 =798,
fo Haben twiv gefehen (§. 167.), daff audy
5+ 4:7 453 = 517, aljo auch
5t+4:7-F 58 = 10: 14, unddaraud wiederurn
5+4+10:7+58+14 =10:14 = 7:92,

alfo endlich

sebubroshgi 7t s3--1ab 0t =9l =512

175. 27fter Lebrfas. Wenn jwi:
{chen fechs Grdfen folgende jwey Propottionen
Statt finden, daf fich die erfle jur jwenten
verhalt, tole die dritte jur vievten und jugleich
aud) Die jwepte jur finften, tie die fedyste
gue dritten: fo wvechalt fich aud) die erfie jur
finften, twie die fechste jur vierten,

Beweis, Die beyden, ~ als gegeben anges
nommenen Propovcionen {ind von der Ave, wie bie
folgenben: 11213 = 77:9I nnd 13:143 = 7:77.
Sie evgeben 21X — 77 und 5% — 5% Multiplicive
mat hier die beyden vor dem Gleichheitszeichen fiehen:
den Grdfen in einandev, und aud) die Hinter dem:
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felben fichenben Gudfen in einanber, fo evhdlt man
gletshe Producte, und gwar 15 . 5% = 57+ 27
woraus (§. 31.) folgt % = o5, und felglch

0 U i g o

176. 28fter Lehriah. TWenun man
mehrere Proporeionen hat, und man fucht
das Product aller evfien Glficder Ddiefer Pros
portionen, das Product aller gwepten Glieder,
das Product alfer dritten Glicder und das
Product aller vievten Glieder: fo fud auch
diefe vier Producte in Propovtion.

Beweis, Hat man bie Proportionen 1t 19

—» 13133, §121 =30 126 und 3: = 3%
fo folgt davaus 'y = y3s 5 ferner = e und

3
3 — 2 ynd indem man die Droducte diefer gleidher

i = S P

: I1.5.3 7.30.3%

Gedfen fudt, ————— — —— 0L
By 19 .21.8 33 120 |

aus dann die Propersion folgt, wekhe dev Lehrfak

angiebt.

197. aofter Rehrfaf, Wenn jowen
gegebene Proportionen o befchaffen find, daf
das erfie Glied dev einen jum erften Giliede
der anbern fich eben {o verhalt, wie das Ddritte
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Glied jener jum  Ovitten Gliede Diefor:
verhdle fid) auc) das zwente Gilied der erfien
Proportion jum zwenten Gliede der- audern,
fie Dag vierte Glied jener jum vievten (~)Iwbe
Diejer,

Deweis, Sind die Propottionen 111713
= 7791 und 227 == 154 :'49, o befdyaffen,
daf die evften Glieder eben dad Werhalenif ju ecinan:

ander Haben, tie die dritten Glicder: fo hat maw

{g =geesund 2R =0 To und audh LI o= %
Hievaus folgt, indem man bdie gleidhen Suifen
15 = 5% mit den gleichen Srofen 1L = L%

bividive, $3 W1, und indem man hiemit die gleis

chen Grifien 3 == 5F dividive, folgt ferner 23 =25

und 13:7 — 91: 49, fteldes dic im Lehifaje
angegebene Propovtion iff.

* 178. Demerfung.. Obgleich die Demeife
file afle diefe Lehrfake nur fo gefitht find , baf man
den Erponenten des Verhaltniffes alé eine vationale:

Sahl betvadytere, — in weldhem Falle man queh tie
‘-lwtf)amum vationale VWerhaltniffe nennt, —
fo find body biefe Sake audy richtig ey ivvas
tionalen s13erf)&!irmﬁru bas ift bey folchen,
deren Erponent eine ivvationale Sabl iff.

Do man bden Epponenten  cines irvationalen
Berhaltniffes durd Feine befiimmee [abl genan ange:
ben fann, fonbern fid) begmigen muf, Grdngen ju

$

(Branbed Arithmetit,)
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Beftimmen, jtoifchen denen die wahre Grofe des T
ponenten enthalten ifis fo erfennet man bie Gleich:
Beit -mehrerer irrationaler BVerhaltniffe davan, wenn
per Erponent deg einen Vevhaltniffes immer jtoifdyen
eben den Grdngen liegt, wie der Eyponent des andern
BVerhalmiffes, und diefeé allemal, man mag die Gran;
sen, awifdhen welchen dev itvationale Erponent ent:
Balten ift, noc) fo nahe an einander vucken oder
diejen big auf nody fo Eleine Theile genau bes

frimmen.

Bepfpiele foldher irvationalen BVerhaleniffe {ind
9 )

folgende: 7 ¢ V5 und ¢ i ¥ 6 und anbdere. S
bef find nicht alle BVerhaleniffe fveational , deren eins
selnie Glieder irrational finds denn 3 B, bdad Vs

Haltnif f"g:f:7 Bat den rationalen Crponen;
fehos 3 el Y Tap =g V3 iff, indem 27

=3%3 =93

Die Anwendung der vorigen Sake auf fvratios

aale Berhaleniffe bedavf Feinev weitern Erlduterung,

Nnwendung dDer Lehren von den geo:
metvifdyen BWerbhaltniffen,

179. Grvflarung, Wenn jivey Grofen o
von einander abhdangen, bdaf die “eite in gleichemt
SMafe wie die andre wachft, fo ramlid), baf Bepde
gugleich das Doppelte, das Drepfache w. f. w. desjents
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gen Wevthes erveichen, ben man einmal file beyde
als jufemmengehdvig gefunden Hat: fo fagt man,
‘biefe Grofen (fehen in ovdentlichem odee Divec:
tem BVerhaltniffe.

Bevlpiele. Die Menge der Wante, die man exe
Halt, ftebt in bdirectem Werhaltniffe mit der Angadhl vou
Piunben, Elen u. f. w., wenn ndmlid diefe unter fidh
gleich grof find.

Der Preid einer Quantitdt gleicher Waare iff im
ordentlicien Verhaltniffe diefer Duantitat {elbft.

Die Binfen, weldhe man von einem Capitale zieht,
verhalten fich in einerley Seit und bep einerley Binsfufe,
wie die Gvofe ded Capitald; Diugegen bey gleiden Capiz
talien und etnerfey Sinsfufie verhalten fich die Sinfen, die
man erhalf, Dbivect, twie die verfloffene Jeif.

Der MWeg, den ein mit immer gleidier Scdnelligleit
betvegter Kovper auriidleat, ftebt in directem Verhdleniffe
per Seit. - Die Wege, welde von swep verfhiedenen Kore
pern fn gleicken Seiten guriicfgelegt’ fverden, wenn bevde
fic) awar mit verfchicdener, aber-dody fmmer gleidher Sea
{dwinbiafeit beivegen, verbalten fich direct, tvie diefe Ges
fdhwindiafeiten.

180. Erfldrung, Die Necdhnungd: Regel,
dutch swelche man in einer Droportion zwifchen Grdfen,
die in divectem Werhaltniffe fiehn, bie eine unbes
fannte Bahl aus den drey gegebeneg findet, Heifit
dic Diegel de Tvi, (Meael von drepen).

X3




164

181, ' Erfies Eprempel.  Wenn 75 Phunde
einer gewiffen TWaare ju 97 Aihle. 15 Ggr. getanft
weeden: wie viel fofien dann 107 Plunde 10 Loth
biefer Waare ?

SMan hat offenbar dag Verhaltnif: 75 DL n 1079
10 Qoth, wwie 97 Nehir, 15 Ggr. zu dem gefuchten Werthe
Set leoern Quantitdr Waare. Da man nach der Negel
bed 160§, die zwepte nnd dritte Bahl in efnander multiz
pliciven und daun mit der erften dividiren {oll, um die
pierte ju finden: fo fcbeint ed, daj man bhiet zwey be=
Cqannte Sahlen in einander multiplicive, welded boch nide
angeht. Man muf aber bedenfen, bdap daé Werhdltnif
von 75 Pund g 10735 Pfund eben asd ift, wie von 75
s 10759, fo daf man Dier die bepbeu erften Glicder bev
Droportion ald unbenanute Sahlen befrachten Faun, ba
dann die Vedentlicheit wegen der Multiplication weafalt.
Die Yusfubrung der Nechnung hat Ddaun  weiter feine
Sdwierigeit. :

Ynmerd. &3 it gewohnlich, Grempel von bdiefer
Mt fo anzufepent
75 Pf. — o7 Rthlr. 15 Ggr. — 107 Pf, 1o Loth —
ind dann die bevden lesten Glieder in einander su multh:
plfciven und mit dem erften gu dividiten,

Pan findet audy dann das ridtige Mefultat, aber cd
ift beffer, fich beftimmt an die Werhaltniffe au erinnern,
theils um die Grimde der Nechunung beffer ju uberfehn.,
theils wm nidt in Gefahr ju fommen, ciimal die umge-
‘Febrten: Lerhdltniffe, von denen ich Hald reben werde, mit
den ditecten zu verwed(eln.

Ty
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182, Sweytes Cprempel. €in Capital
von 12570 Rehlr, wird ju 43 pro Eent Sinfen aus:
gegebent, das heift, dafi 100 Mehle. jabhrlicy 45 ARehlr.
Qinfen teagen: wie viel bringt biejes Capital jabrlich
an Jinfen auf?

183. Dritted Erempel, Die Crde burdy
tauft in ihrer ahn um die Sonne in 3657 Tagen
126530400 Meilen, wie viel duvchlauft fie in einer

Seounde obet iR goiss tited Tages?

ian  Fann den Brudh gzlsz auf Decimalbriche
— o, ooooll574 bringen, und damn  fegen 365, 25
1 0, 000811574 = 126530400 ; ber gefuchten Sahl.

184. Viertes Crcempel - Jn eben dev Feit,
in welder die Erde 1000000 Meilen durdhliuft,
madht der. Planet Mevcue in feitter Bahn 1606700
Meilen, wie viele Meilen durchlaufe dev lektete in
1 Gecunde, tenn man dabey die Mecdhnung desd
vorigen Erempeld jum Srunbde legt?

185, Geflavung Sweyp Grofen fichen in
umgefehreem Berhaltniffe, wenn fie fo mit eins
anter verbundew find, daf tie eine immer eben fo
vielmal grdfer witd, als die andre fic) verEleinert,
fo bdaf jene ihren boppelten, drepfachen u. f. 1.
aBecth erveicht, gerade dann, wenn bdie andre juv
Silfte, jom Drittel u. . w. herabgebommen it
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Benlpiele. Cime gleiche Urbeit wirh in defio fits
gerer Beit audgerichiet, je mehrere rbeiter man Dabey
anftelit, und bie verwandte Seit verhalt fich umgefehtt,
wie bic gebrauchte Anzahl von Arbeitern.

Ginetley Sange enthalt cine befto grofiere Angabl von
ufien, je Fleinct das Maf ift, weldhed man cinen Fup
wennt; und dic ®rofe bes Mafes fteht alfo in wwmges
Yehrtem Berhdltnifie det Sabl, welde angiebt, wie off
das Daf fn ciner gegebenen Ldnge enthalfen tft.

Bey gleihem Gewichte verfdiedener Kotper ift ihre
®rdic, ober bee Maum, den fie einnehmen, i umgaefehr=
dem Berhaltniffe threr Didtigteiten; denn ber boppelt fo
dichte Kovver braucht, um eben fo vief ju Wiegen, nut
Balb fo grof su feon, ald der in Vergleidhung mit diefent
Balb {o Didte Kbrper.

Menn gwey Kotper einetley MWeg mif ungleichen,
aber doch unverdnderlichen Gefdywindigteiten durchlanfens
{o verhalten ficy ihre Gefchwindigfeiten umgelelrt, iwie
bie Seiten, in welden jene gleichen MWege von ihnen durche
Iaufen werben,

186. Man pfleat die NMegeln, twornach bdie
Dieher gehdrigen Aufgaben bevechnet twerden, die
umgefehrte Regel de Tri su_ nennen. Die
Rechnung toicd jwar eben fo gefibhre, tie aus der
allgemeinen ehre vou den Verhaltnifjen bebanne iff,
aber man muf Gey dem Anfake oder dev Stellung
der Glicder ded Woerhdlenifies davauf adyten, ob die
Berhaltnife divect oder umgefehre find.

ety o
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187. GCrftes Crempel. Wenn cine ges

gviffe Arbeit von xo0 Avbeitern fn x5 Tagen vollens

det twerden Eann, twie vicle Aubeiter find ndthig,
uin fie in 2 Togen ju vollenden?

Da man Hier nihe fagert Fanur, die erfte Mngahl vor
Sagen verhalt ficy su der gweyten, wie die mit jenen zu,
fammen geborige Bahl von Arbeitetn ju der gefuchten Sabl,
fonbern vielmeht: die erfte Ungahl vor Tagen verhalt fich
aut swepten, wie die gefuchte ngahl vou Arbeitetn jue
gegebenen: fo {est man am befien:

15 ¢ 2 — bie unbefannte 3ahl & 100,
pdet-aud 2 & 15 — 100 & Der unbefaunten 3abl.

183. Sweptes CGrempel. Wenn ein Caz
pital von 6575 NRehle, in 6 TJahren 19725 ARthlr.
Rinfen tragt, wie grof wird das Capital feyn, el
o in 203 Jahren eben fo viele Jinfen. bringt ?

180. Drittes Crempel. Wenn man ben
Werth des Silbers zum Werthe des Goldes, twie
1 3u 14% bey gleichen Gemwidhten jekt, und annimmt,
daf ber Werth won 1 Pfund Sterling 1525 AS
feitted Gold betvage; wic viel betvdge ¢8 an Silber?

190. Erfldrung. Wenn cine Grofe von
mehrorn GSrofen fo abhingt, bap jene erfie ifren
boppelten, drepfachen w. f. tv. Werth erlangt, tvenn
ivgend eitte dev [ehrern doppelt fo grof, prepmal fo
grof . f. 1. genommen wipd: fo ifE jene erffeve
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Grofie in jufammengefebtem divectem
Berhaltnifie aller lestern Srifen.

Beyfpiele., Dev Preid einer Quantitat Wadve
vethalt fich erfilich, wie die TMenge ber Waate, und
sweptens, wie ifr fnunerer Wertlh; das WVerhalinif jened
Dreifed ift alfo aug den bepden [epteyn Berhaliniffen gus
{ammen gefest. "

Die Binfen von Capitalien verhalten fich wie die Grofe
ber Gapitalien, 1wie die Seit, waihrend welder fle fn s
fen ftéhen, und wie der Binsfup, worunter man dic Ve=
fiimmung verftebt, mwie viele Binfen man von ciner be=
{fimmten Gumme Capital, 3 B. von 100 bejahlt,

- Der 20eg, bden ein Deivegter Korper mit -imnep
gleicber Gefhwinbigkeit durditanfe, ift in jufammengefes:
tem Werhaltniffe diefer Gefchindiafeit und der [eif, Die
er anwendet, um dicfen Weg guriicsulegen.

191. Unter den verfhicdenen Grdfen, von
weldyen eine andre Grofe abhangt, Ednnen auch
foldhe vorfommen, duvc) deren WevEleinerung biefe
Gréfe in cben dem Mafe wachft, tvie jene abnehr
mens; bann ift dad jufammengefelte BVerhalenif in
Rkficht diefer ein umgefehrees BVerhdlruif.

Bevfpiele. Die Beit, in welder man eine bes
fiiminte Summe SBinfen von Capitalien erlangt, verhale
fich wmgekehre, wie die Grdge der Sapitalien, wnbd umge:
feftt wie die Wnzahl von Procenten, bdie man alé Sinfen
3icht.

PWenn mehrere Korper fich mit mugleicken aber Doch
muveranderiidhen Sefdivindigfeiten burch beftimmee Raume
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Fewegen: o verhalt ficy die Beit, welde fie dasu anwens
ben, divect wie biefe Mdume, aber umgerche, wie vie
Gefnwindigleiten:

Die 3eit, weldhe von mehreen Arbeitern s irgend
einer Mebeit verwandt witd, ift i divectem Verhaltnife
bor Quanticat der Arbeit, und in umgefehrtem Verhalts
niffe der Angabl der Arbeiter.

Der Ramn, den ver{chiedenartine Korper einnehmen,
it in Ddirectetn Verhaltniffe der Gewichte, und in umges
fehrtem BWevhaltnife dee Didptigteicen.

192, 3ofter Lehrfaf. AWenn Ddas
Berhdltnig jeper Grdfen, weldhe id)y Ddie
erfle und ywepte nenmen till, ufatmmen ges
febt ift aus melreen Berhdliuifien, ndmlid
aus dem Berbdltniffe einer dritten Grofe jue
pierten, einer funften jur fechsten u, f. w., o
perhalt fich aud) die erfte jur jwepten, tie
das Veoduct aus allen vorangehenden Glicderts
der  leftern Verhalniffe ju dem Producte
aus. allen unachfolgenden Glicdern eben vderfel:
ben Beehalmifje.

Dewets, Wenn bdad  Verhaltnif der evfien
gur gwepten Grdfe aud mebrern cinfachen BVerhdles
niffen jufatamen gefele it o muf -dee Cpponent
ped jufammen qefehten BVerbaltniffes fo bejehaffen
feps, Daf er, wenn man irgend eines der citrfachen
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BVerhaltnifie dndert, i eben dern Maafe abnimme
oder widhft, wie dev Crponent diefes geanderten Vets
Baltniffes abnimme oder wadyft. Diefes findet abet
nne ©tart, wenn der Erponent ded jujaminen ge:
fefsten BVerhdltniffes das Product aus allen Erpos
nentent der einfachen Werhaltniffe iff, und das
eben ift 8, wad der Lehrfos behauptet.

Beyfpiel, MWenn von 100 Nehlt. Capital fn 12
Tonaten 5% Nehlr. Binfen gegeben werben, wie viel Jin
fen trdgt ein Gapital von 12705 MLy, in 15 Monaten?
— $iet ift bag Vethaltnif der Binfen, nimlicy dag Bers
Biltnif von 5% su der gefuchten Bahl, aufarmmen gefest
aus dem Veehdltniffe der Capitalion und dem BVerhdltniffe
per Qeitenr, ober.aus Ioo : 12705 und 12 : 15, Nachbem
Sehefase ift alfo  Too, 12 & 15 . 12705 = 5% ¢ der ge-
fudsten Sapl.

Pan Hatte offenbar biefe Hufgabe in givey Ferlegen
fonnen, inbdem man juerft gefragt hatte: 100 MREHIr. geben
5T Githlr. Sinfen, was geben in gleidier Seit 12705 Rehlr.
an Binfen? dicfe Binfen = Summe wirde man  finden

12705 . 5%

: = 9ithlt, ; und man fotrbe bann Fweytensd

12705

100
irs
= NERTL-

100

Rinfen, wie viel tragt dafelbe Capital in 15 WMonaten?

127035.. 15 . 5%
Teoi

Mthlr. Rinfen, weldes aud aug der Jegel deo Lehriakes

15 :27057.75;__

; 100.. 12

fragen: das Capital gicht in 12 Monaten

das Refultat witde dann gewefen {evn,

folat, inbem 100.12 : 15.12705 = 5% ¢
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Anumert. NMan nennt diefe Rechnmrad= Regel fity
bie sufammengefesten Berhaltnife die Negula Multia
pler, audy twohl, wenn dag BVerhaltnif nuy aus sweyen
qufammen gefept iff, dic Regula de Duinque.

193. Grftes Erempel. Su twie viel Pro:
eenten jdbtlidh muf man ein Capital von 15600
Reple. auf Jinfen geberr, um davon in 6 Jabren und
6 Monaten 5070 NRehlv. Jinfen ju ziehn?

Das Berhaltnifoer Sinfen, ndmlich 5070 sur ges
fuchten Sahl it sufammen gefest aus ben BVerhdliniffen
15600 : 100;
mp (T3 I

194. 3weyted Crempel Wenn 15 A
Beiter in 7 Tagen eine Crdmafle von 200 Fup
lang, 16 Fuf breic und 4 Huf ticf~ausarbeiren
fonnen, tie viel Jeit gebraudien a5 Avbeiter, um
eite Grdbmafie’ von 500 Fuf lang, 12 Fuf breit
und 6 Fuf tief unter fonft gletchen WDedingungen
auszuarbeiten ? :

Diefe Beften -verfalten ficdh bdirect, wie bie Ldngen,
fnie die Vreiren und wie dic Tiefew, aber umgetehrt wie
vie Ungahl der rbeiter. Man hat alfo:

200 : 00

.
:

) (g L
.
.
.
-

7 fTage & der gcrud)t_eu 3ahl =

4 6
25t 15

ober 7 ¢ ber gefuchten Rahl — 320000 7 540000
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rg5. Drittes Crempel. Der Platet
Mevcur  durchlauft 1589, 4 Meilen wahrend bie
€rte 1000 Meilen in ihrer Babhn surhtlegt; nun
ctrdgt die gange Vabn des Mereur 48979900
Wecilen, und bie ganye Vabhn der Erde 126530400
Wieilen.  Wie viele Tage gebraucht der Mercur um
feine Bahn ju durdlaufen , wenn die Cide ihre
gange Dabn in 365% Tagen vollendet ?

196. TMan pflegt auch die Ketten: Regel,
als ju diefer Lehre von jufammengefensten Verhales
aiffen gehdelg gu Gervachten, obgleich man fie befier
unrer die Sehre von den Gleichungen bringt. TMan
Bfet durch fie Aufgabern, wie folgende, auf: Wie
viel Cuufaben Betvagt eine Summe von 1500 hols
lindijchen Ducaten, wenn 1 Crujado, 44 Grote
flamifd); 1 hollandifcher Ducate, 7 ME 5 fl. Hams
burger Courant; 1205 ME. Hamburger Eourvant,
100 ML Huaburger Banco und 1 ME. Hamburger
Banco, 24 Grote flamifdy betragen? — DMNan fann
namlich fo anfesen

1 Crufado : 1 G flim. = 44 : 13

1 Gr. flam. : 1IME. DBanco = 1 : 243

1 TNE Danco ¢ 1 ME Cour. = 120% : 1003

IME Cour, ¢ 1 Ducaten = 1 :7:5%;

T Ducaten : 1500Due. . = 1I1: 1500,
worans man ableitet:

LUt I5Q0DUC. == 44+ 1205 1 24,100 . 7% . T§00.

TS

=




:
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Qeichter Gbetfieht man aber die Griinde der Redy
nung o, wie diefe oben §. 75. gefithre ift.

197, Sn ben NRehnungen, tvelche auf dor

- Lehre von BVerhaleniffen beruhen, -gehore unter andern

ferner die Gefellfdafts s Rednung und bdie
BVermifdhungdsNedhnung, wovon die folgenbden
Aufgaben cinen Degriff geben.

Erjtes Crempel. Drep RKanflente treten
3 einer Handels s Unternehmung zufammen, der crfie
giebt bdaju 1000 Fithlr., ber jwepte 1200 DNEIL.
dev bdritte 2500 Nthlr. Her. Der am Cnbde Heraud
fommende Sewinn von 925 Jithle. foll unter fie
nach WVerbaltnif bdeg ausgelegten Seldes getheile
werben.

Da mit dem gefanmmnten audgeleaten Gelde, nimlidh
mit 4700 Sithlt, , eine Summe vou 925 MRthlt. gewonncn
fworben: fo finbet man offenbar ten Gewinm, bat dem
evftern jufommmt, qué demnr Verhltniffe:

4700 Mihl. Auslege : 100 REhL, Auslage' — o925 NRtHL.

Gewinn ju dem Gewinne der evften Perfon,
ud eben fo fur dbie bepden anbdern,

198. 3weyptes Crempel, Man hat jwwepn
Sotten Waaren von einerley Avt, abey von unglei:
dier Glite, bdie eine Fann ju 20 Ggr. 6 Df bie
andre gu 16 Ggr. das Dfiund verfaufe werden; fvie
wuf man diefe Waare vermifhen, um 1oo Piunbde
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g erhalten, bdie than das Plund zu 18 Gar, ver
faufen fann?

Man uelme Hier die Unter{diede det beyden gegebes
sten Preife von dem Nittelpreife, alfo 205 —18 — 2% Ggr.,
unb 18 — 16 — 2 Ggr., und fepe das Werhaltnif bder
von bet Deffern Sorte yu nehmenden Quanfifdt su der
gangen Quantifat von xoo Pund, wie die Summe beyder
Unterfchiede zu Dem feptetn lngerfchicde, das tft, wie 4%
g2, ©o erhalt man fiir die Quantitat der beffern

/i
Waare ’-}-'-;CE — 444 Pfund, und fiir die Quantitdt
bet feplechtern TBaare, nach eben dex Stcgc[,'
5. 100
v
444 Piund jn 16 Ggr. — 3888 Byt
amd 555 Pfund ju 20f Ggr. — o115 Ggt,
alfo diefe 100 Pfunde sufammen 1800 Ggr,

— 555 Dfund.  Und witkid Foften

* Stan Fann dicfe Aufgabe tmd alle dhnlidien leicdbter
mit Hiife der Buchftaben - Rechnung auflofen.  Sept man
namlih die von der feblechtern Sorfe gu nehmende Angahl
Pfunbe — =, Ddie von der befern Sotte = y, {0 mup

16x ~} 20l y — 1800
md x - y = 100 feyn,
Die erftere Gleichimg aiebt
1800 20%

o, S| 160 ;
die Teptere x — 100 — y3 bepbe Terthe von x mirfen
gleich fepn, a8 ift

1800 :

obpr

T e L T

=0
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% 199, Dritted Crempel. €3 foll die
Mifhung aus bdrey verfhicdenen Soveen beftehn,
beven eine 14 Ggr., bie andre 16 Gigr., bdie dritte
20 Gar. dag Phund Foftet, und man will davon 100
Prund zu 18 Ggr. jujammen bringen.

St dicfem Falle hat man jivar, indem man die drey
gefuchten Quantitaten x, y, z {eBt, Ddie zwey Gleichuns

gen
x by oz = 100

und 14x -} 16y + 20z = 1800,
aber damit ift die Wufgabe nicht volia beftimmt, fondern
ed giebt mebhrere Aufofungen, odie alle der Forderung
Genitge thun.  NRimme man 3. B, x — o, oder foll dHie
9)51[(1; mg nur aus wey Sorten befiehen, fo erbalt man
50, md z — 50, Wil man von der {dilechreften

; émre 10 Pfund ur Q)Emmm] fesen, fo iff x = 10, aifp

y-Fz = 90, ud 10, 14 + 16y -} 20z = 1900,
woraus Y — 35, und z = 55 folat,  Und fo erbielte
man 1man1)hgc ﬂmﬂu{wmeu, 1e nachden man fite < anbere
OBerthe in gangen Bahlen over Britdyen anfesre.

L 'rco, b fitge ‘Dier noch einiae Aufgaben an, bie
theild auf ben Lefren von Berbaltuifien, thetl8 auf dem
bevupen, wae yorhin yon den Gileichungen gelehrt worden
ift.

Crftes Crempel Eine gewilfe Summe
Gelbes foll fo unter drey Perfonen getheilt werden,
daf die drey Antheile ded evfien, wenten und dric:
ten fidh ju einanber verhalten, wie 5, 7 und §;
und auferdem iff befiimme, daf der dritte 75 ehlr.
mehr echalten foll, al8 der erfiet tie grof ift die
1 theifende @umme und wie viel erhalc jeder?

STennt man die Theile x, v, 2z, o fll x1y=5:7
mbd x:z=5:3 feyn, alfo ¥i= gx md z = Ex,
tiberdas aber ift z — x~-75, worang § x — x—-75
folgt, und daun alles fesmere feihe _nfunben with,
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* 201, Bwentes Erempel  Eine Petfon
teifet ven einem Ovrie ab und madt in 10 Stunden
= Wieilen; 5 Stunden nachher veifet ein andrer hm
nach und diefer legt in 12 Stunden g9 WMeilen
suvie?, nady e viel Grunden und in weldyer Snt:
fernung wivd ev den juerfi Abgereiften antreffen ?

Nennt man die Entfernung von dem Orte der Abreife,

o Bepbe gufammen treffen, — x, * fo gebraudt bee
4 ) A I W s
; Tektere, wm diefe Catfernung su erveidhen, bie Jeit gt

io « X » »
ber erftere aber - pee Stunden-  Da nun jene Jeik

120

5 @tunden weniger befrdgt, ol8 diefe, {o fft 5 5

1o . X

7

.

¥ no2. Drittes Crempel. Aud 3tvey
Orten, die 50 Meilen vott einander entfernt {ind,
reffen jtwey Perfonen einander entgegett.  Der eitie
reffet 12 ©runden fpater ab, ald der anbre, unbd
macdht 6 Metlen in 10 Stunden, ftatt daf Dee
andre 7 Meilen in 11 Stunden madhe,  Wo twers
ben {ie einander treffen?

Maré befindet fich n Oppoficion mit bder Sonye,
wenn er fo feht, daf die Erbe mit ihm und bder
“@onue in aevader Linie ift und fich swijchen beyden
Befindet. . 2Wenn nun bdiefed in einem getwiffen Au:
genblice ©tatt findet, (o (ol man befiimmen,
wann ¢s fich wicder eveignen toitd, wenn man weil,
bafi der Mard fich in 687 ZTagen um die Sonne
bewegtr und bdie Cede in 3655 Tagen.

! * 203. Wievtes Crempel Der Planet
i
{

3

g.

R ey

AT
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~ fim fih bie Sache Tlar vorgufteFen, Betvadte man
eine by mit gwey Seigern, wud denfe fich unter dem
Minurengeiaer die Erde, nuter dem Stimbengeiger bew
aré, Stelien diefe Anfangé gerabe wber einander, fo B-
bevbe auf 12, fo lduft der eme, die Grde {ogleld) vor
Do MMard voraus, und 8 ift nicdht miglich, daf fie ehee
wicder jufammen fommen, aid bid die Crde cinen ganjen
mlanf und noch etwad mehr vollendet hat. €8 {en x
der Toeil, den die Grde iber einen ganien Umlauf vollen:
det, dap aljp x ein Bruch ijt, der fid ju r verhalt, wie
Diefer Theil ded Umfangs pom gangen Umbreife.  Die
Srde burdilanft den ganjen Umbreis m 3655 Tagen, 'aljo
Das binsufommende SRt in x . 3055 Tagens Der Mard
durdh(aunft cben bdiefes Stik tn x . 687 Lagen, mnd da
die Seit, in welher der Miavd diefed Stk odurdylanft,
ebent fo grog -ijt, alg die Jer, in tvelder Ve Crae claen
ganzen Wmfreis und danu gody diefes Stud guriclegts
10 hac man
365% ~+ x. 365F — x. 687
und . B65L == /3213 . x
odee 1468 = J287. %
X o i 19
Die Gide macht alfo 2 gange Umlinfe und noch A%
ober bepnale L eined Umlaufes, che fic Den Iard wicder:
erreicht, und ¢s vergehen aljo bis pur nddyften Oppofition
255 + 36535 FTage, eber etwa 780 Tage,

Aufgaben gur Webung. Die Linge der Bahw
bed Mars verbdlt fich gur Lange der Crdbabhn, wie 1524
i1, diefe BWabhn durchlduft er tn 687 Tagen, die Erde
DI ihvigeuin 3655 Sagen: e verfale {id dic Gefdwina
vigfeit ded Mare sur Gefchwinbinteir dev Crde?

@8 {ollen zoo Piund Waare aus drey, Sorten gemifdhe
werden, Dderen eime 1 Mihlr., bie audere 22 Ggr., e
britte 1 Neplv. 3 Ggr. fo(rer, und man will vi¢ Mifchung
1 Reblr, = Gyr. veveaufens wie viel von jeder Sorte
muf man nefmen, wenn man von der woblfeilfien Sorte
10 \J)fm;b, oder 30 Pfund, cder 50 Piund, oder 100 Pfund
wimng ¢

(Branded Avithmetif.)

n
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Sfer Perfonen follen eine gewiffe Summe Selbes
{o theilen, Daf die Nntheile ded erfien, gweyten, dritcen
aund vierten fich su ecinander verbalten, wie 1 w3, §u 5.
au 7, und die Summe deffen, was der erfie und vierte
erhilt, foll sufammen 1000 Mthlr- betragen: wie aqrof
fft die gu thetlende Summe und wie viel befommt jeder ¢

9Rie vie! Tage vergehn von einer Oppofition Ded
Supiter sur anbern, wenn der Jupiter ju feinem Umlaufe
am Dbie ©onne 11 Sahre 315 Tage gebraudys, die Erbe
aber zu Dem ihrigen 3655 Tage.

Bon deu geometrifden Progref:
fionen, 3

* 204, Erfldvung, Wenn eine NReihe von
Bablen o befchaffenr iff, Daf jede drey sundachit
auf einanber fo'gende Sablen in fretiger geometrifches
Proportiens fiud: fo heife diefe 3ahi; Reihe eine geos
mettifde Drogteffion, und die einjelnen Jah:
fen find die Gliedsr disfer Progrefiicn. ]

Bep(viel. Die NReihe 1.5.25. 125. 625 1, f, .

it cine geometrifbe Progreffion, weil tas erfie Glicd {ich

ul gwepten perhdlt, wie baé jiwepte aum dritfen, bdas

ritte yum vietken w, f. w. Gben fo it 2.3 .45, 63 -

g0k, 15% . fLw., undand) 2, 2. %, 3+ 153 U 1o WS
eine geometrifce Progrefion, :

* 205, Crfldruug, Cine Progrefiion - ife
fieigend, wenn jedes folgende ®lied grofer, fals
fend aber, wenn jeded folgende ©lied Eleiner- ilt,
ale bas verhergehende

% 206, Grtldrung. Det Erponent eis
ner aeometvifdhen Progreffion iff die abls
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welde anaiebt, wie oft jeded vorherachende Glied
im nadfifolgenden enthalten .  €v i groper,
als eing, wenn die Neibe (feigend, und Eleiner ald
eing, wenn die Meibe fallend it

BReyfpiel, Der Grponent ber Neihe 1. 5, 25 . 125
w.f. w. iff = 5; Oder Crponent bder Methe 2.3 . a%
63 u, . w. fft = 1% ober x5 und der Ciponent ber Meihe
2. i 0 S ufw it =&

* 207, 48fte Aufgabe, Wenn ztvey,
einander undchfte Glieder einer geomertrifchen
Progreffion gegeben find, fo viele dev 1briz
gen Olieder, als man will, ju finden,

Aufldfung.  Man  dividive dad lehte der
bepden gegebenen Glicber bduveh dad erfte, o bat
man dent Erponenten der Proaveffion; mic diefemt
multiplicive man das jwepte gegebene Glied, um das
bricte ju erfaltens mu tipticive das Ddrirte abermald
mit dem Erponcnten, um dad vierte zu beFommen
i, w. Al man Gliever baben, die vor den ge:
gebenent vovangehen, fjo dividive man das eriie ges
gebene Gilivd mit dem Crponenten, um das erfte
vorhergehende Glied zu Haben, und dividire fo jedes
Glied mic dem Epponenten, wm das nadyfE vorhevs
gehende ju erhalten, :

Bevlpicl. Die Meibe ju finden, bcreu ywen ndchite
@liever 2, 5 find.  Jhr Erponent ift 2Z, uud man echale
die fnlgenbeu @Laebet ver Meibe

i 12,315, 785 1, L w.
unb bie vnr!};rgdyumen @mm in umgefehrter Drduung
5.2.% a8k, 125 » 325 U £ 10,

* 208. 40fte Aufgabe. Wenn dag
erfte Glied ciner geomesvifihen Progreflion” und
M2
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ibe Crponent geqeben iff, jedes der folgenden
Gilicder ju Gefiimmen, ohne daf man ndrhig
fHat, das jwente, Dritte und . itberhaupt alle
dajusifchen fiegende GSlicder bis an Das ge
fuchte Gilied, su beftimmen.

Aufldfung. Wenn Geflimint iff, dad twres
pielte Glicd der NMeihhe man fudht : fo nehme man
die tin einé niedrigeve Poteny des Srponenten, 3. D.
dic neunte Potenry, twenn das ehnte Glicd gefude
wird, und multiplicive damit dag erfie Glisds Das
Product ift das gefudite Glieds

Beweis. Da das ywente Glied ein Product
ift aus dem erfien Gliede und aug dem Erponentens
bas britte Glied ein Droduct angd dem jwenten Gliede
und dem Erponenteis w. f. 1W., o i audh das ditre
Gilied ein Droduct aus dem erfien ®liede in bas
Ouadrat bes Erpomenten, dag vierre Glied ein Pros
puct aug dem erfren Gliede i die dritte Doteny
des Grponentenr, und fo ferner das gebhnte Glicd ein
Product ang dem erfien Glicde in die neunte Poz
teny bes Crponenten, und fo jedes andre.

Seyfpiel, Dad swdlfte Glied ber Progrefiion s
finben, Deren erfted Slied 1750, und deren Grponent 2
ift. Die elfte Poteny von swey it — 2048, alfo das
gwilfte ®licd — 1750 . 2038 — 3584000. ollte man
pas awbifte Glied der fallenden Neihe Haben, deven Grs
pvn_e(utrc;; und erftes ®lied 1750 ifF, (o faude man eg

— hoats

* 209, softe Uufgabe. Iwifdhen
stwen geqebenen Safhlen eine beftimmte Anzabt
von Jablen fo zu beftimmen, daf fie eine
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geometrifche  Progrefiion bilden, fenn man
votausfekt, daf man im Stande fen, aus
ciner 3abl jede verlangte TWurgel ju zichen,

AuflSfung, Man dividive die grofere geges
Bene Sahl bduvch bdie fleinere und ziehe aus dem
Quoticnten bie QDuadratwnriel, Wenn nur eine
Zabl awiychens e bepders gegebenen gefudht witd;
die Eubiftouryel, wenn man 3 wey Glieder einfdaltet
will5 die vierte TWurgel, twenn drey Glieder wvers
langt werden u. f. w., alfo die nre Wurzel, wenn die
Anzablt der einzuichaltenden Glicder — n — 1 iff.
Dicfe Wurzel ift der Erponent der Progrefiion, deven
einjelne ®lieder man nun nacd) der vorigen Aufgabe
beflimmt,

Bemweis. Syede geometvifdhe Progreffion 14t
fiy gang allgemein durd)y Budyftaben fo ausdricten:
a.ab, ab%.ab%, ab*. ab®. ab® u. f..w., denn Hier
perhalt fich jedes Glied jum folgenden twie a: ab
pbet — 1 :h. Do Erponent diefer Progrefiion ift
— b. IBill man alfo Hier wifdhen dem erfien Gliede
und bdem fechsten vier ®licder einfhalten: fo fuch:.
man nad) der Aufidjung die funfte Wurzel aus a—-_;-—
dag ift and b5, weldie b, alg der Erponent der NReife
iff. — Man fann dic Sache nodh vollftandiger fo
uberfehn.  Wenn jwifden zwey Sablen c und d
ficben Jahlen eingefchalrer revden follen, fo fudht
wan nadh den Negeln der Aufldjung die achte “Euts

d
el aus = und diefe ift der Crponent = f —

1
i's'

pber — :I. Die Progteffion wicd alfo
Gi
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c.d% A AT st [ : ]
—— o —y— , ——, 10 bas lefte Glied =d,
c* oF ¢

und fieben Sablen eingefdhaltet find.” Auf dlefe IWeife
beftimme man alfo jwifchen ey gegebenen Sablen
mehreve mittleve geometvifde Propor:
tionalgahlen

Beypiel. Swiden 10 nnd 1000 gwey iniftlere

geometrifce Provortionalzahlen yu beftimmen. Der e,

AL 1 :
ponent wicd ;100 = 4, 6006, und bie Progrefiion
10 , 46, 416 . 215, 444 « 1000,

* a10, §ifte Aufgabe. €3 iff cine
gewiffe Anzahl von Gliedern einer geometriz
fchen  Drogreffion gegeben, man fucht Die
Gumme aller dicfer Glicder,

Aufldfung. Man multiplicive das lehte ges
gebene ©lied der Progreffion mit dem Exponenten
unbd jiehe von dem Producte dasd evfte Glied aby fers
nee fubtvahive man Eing vom Erponenten und divis
dive jene Differeny mit diefer.  Der Quotient iff bie
gefuchte Summe,

Bevipiele, Die Summe det Neibe 1.3.09, 27
. 81. 245720 3u finben, Der Crponent it 33 und
3 .729 = 2187, ferner 2187 —1 — 2186, und der
um Ging verminderte Grponent — 2, alfe die Summe
2186 ]
— — 1003.

a
-

]

»
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Dor Reife 2. L. § . 2% vk Grponent ift I, alfo

I g 1 gtk femd 2
foll nach der Aufldfung die Summe = E ;i i fepna

g s
Badiip = o
3%
Beweie, Man fann die NRichtigleit diefes
Berfahrens am beften an dem allgemeinen Ausdructe
fir eine geometrifhe Neibe tberfehen. ekt ngr
namlich dfe Sumte dev NReife a. ab . ab®. abl.
ab?*. ab5. ab®, ab? vorldufig nwr = S, woe &
aljo eine unbefannte Jabl ift, aljo
a-}-ab -} eh* -}-ah3--ab*-}-ab®~}-ab6-}-ab? =§,
fo ift auch, foenn man mit b multiplicive
ah~fah2-ab3~Fab*{-ab ®4-ab®~-ab? ~4-ab® =55,
©ubteabict man nun die erfeve Gleichung von der
lestern, fo ift, weil die meiffen Glicder fich aufheben,
ab8% — a — bS — S, alfo, indem man mit b —

abh® —
1 bividice, 1:—-——3 — S, gleid) der Summe allet

aegebenen Glicder der Progreffion s und bdiefes if
eben der Ausdenct, bden wiv in der Auflofung mit
Worten angegeben Haben.

* orr,  Dey einer faflenden Neibe it  die
a — ah® kY 68
Summe eigentlich — resaret weil Hiev b < x
el ()

iff.
 SBenn b eitt siemlich Fleiner Bruch ifF, und man
eine anjehnliche Jeibe yon Gliedern fummiven will s
fo wird bu ein immer teniger bedeutender Brudh,

je grdfer n ober je gudfer dic Anzahl der Glieder iff.
2agc man alfo in einem [olchen Falle abn alg etivas
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a
fehr unbedeutendes weg, fo iff siemlid) genav BT
bie ©umme einer foldien fallenden Progreffion, unb
dicje ©Summe iff deffo genauer , je mehreve der immeg
Eleiner terdendben Glicder man jufamimen ntmme.

é}}epfmc!r Die @nmme ber Meipe 2. I, X, 5%
w55, o 71;1 <3z e zls ift nad ber ,uuu Hufaabe

3 "~ Fo5% .
= 2052 — suL Hitte man nod) die ywey fols
aenben Gﬁ!wber ber Meile, 1oz + sagw 3¢ Summe bins
atcefirgey fo ware diefe ©umme 3935, weldes viel wenis
get von 1 ver{chicden ift, al8 die vorige Swmme- 21l
Se mebrere Gl ubu man mit ju der Smmme nimmt, vefio
ndber Fomme {ic an 1, fann aber dennodh nie grofer als
1 terden,

Man fagt daher, bdaf Eing die Grange ift,
foelche von der ©umme bdiefer Neibe nie berfchrirten,
aber immer nabev erveidht witd, je mehreve Glicdee
man abditt,

Nimme man von der Reife F.F. 5. & u f. W,
{febt ‘iele ber immcr flemern inbcr sufaminen, fo ift

— — I beynabe die @nmme diefer Meilbe, oder eigentlich

die Grdinge, welder diefe Enmme fich immer mehr ndhert,
je weiter i die Meibe forefent.  Man pfleat andh wehl
st fagen, dic ©umme ber Gflieder diefer Meibe betriige
wicflih £, wenn man eing unendliche AUnsahl Glieder ju=
fammen nahme. Deér Siun diefes Uusdrudes it aber
eigentlich nur, Dbaf bey tmmer weitever Forffesung deg
Deibe, die Summe immer ndaher und ndber an Diefe
Grdange fommt.

* o1z, Diefe fehren finben ihre Untwendbung bey
ver Berechnung der Sinfen, wo man immer bdie Sinfen
wieder jum Capitale {cbldgt; ferner bey Weredmuug dew
Selbrenten wnd per Vevtrage su Wittwen = Enffen u, [, 1.

e

E Ly

et et X~ T TR




=

et e - e Lt

T o S

S e

185

Grites Erempel. MWenn man 100 Rihlr.
€apital ju 4 pro Cene jabrlicher Sinfen belegt, utid
am Gnbde jeded Sahres bdie evworbenen Jinfen jume
Capieale fhlagt, o daf diefe nun felbff audy Finjen
tragen: wie viel Capital hat wman dann am Ende

s jehnten Jahrs ?

Sm erjten Jabre echdlt man 4 Neple, Binfen, hak

alfo am Gnbe desd erfien Jahré 1og Vithlr, Capital. Diefe
4 .10
tragen. im gwepten Jahre an Sinfen iiec?.} Meple,, uad
e man diefe 31m Capicale legt, fo ift das ‘Capifal ang
€nde des gwepien Jahrd
4104 . 104, 10044, 104 = 1042 _ |

G A e e T

e ad Bl
Noo2 Mehlr, an

Damit erwivht man im dritten Jalre

< ¥04*

]D.";?' J.".
o . e e ok TS LA eber
Sinfen; und hat dann in allem a6 ~+ o U

31032 . 100 104% . 4 1043
A £ = Mihle, Und wenn maw

100%

o fortfchlicft: fo findef man dag Capital am Ende ded
ofte

I ;
sehnfen Jahrs = - aG® Jthle, und die fo am Ende det

verfdiiconen Sahre yorhandnen Capitale bilden eine geomes
trifhe Drogreffion, Deren ctfied Glicd 100, uud devew

[ o
1 o o ¥
rponan 160 il

SBhre das Capital 500 MEHIL, gewelen, (o witdbe dad
erfte ®lied der Meibe 5o0 fevn, ber Crpongnt aber bera
felbe bleiben, wenn nur dad Sapital 3u 4 proSent Lelegt
bleibt.

* 213, SJwepnted Crempel. [emand ife
nad) 5 Sapren eiw Capital von §oo NRehle. ju bes
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gablen fchuldlgs er Fommet aber mit feinem Cveditot
fiberemn, daf et fchon jeht dies Capital bezahlen will,
jedoch mit eirtemn foldhen Hbjuge oder Jnterufurio,
daf bad jept au entvichtende Capital, wenn ed ju 4
pro Sent belegt, Jinfen auf Jinfen rrige, am Ende
des finfen Sabreé Yoo Mehle. betvage. TWie viel
g er jeBt begablen ?

Wenn femand fber ein Tabt 104 MEBIr. g0 besablen
Bat, fo founte er jest diefe Schuld mit 100 Mehlr, titgen,
weil der Srebitor die tibrigen 4 Reblr. ald Stnfen wabrend
Des Jabres gichen fann; eine Sduld von 8co NRihlr. fanm

100 :
4lfo ein Sahr vorgud mit i 800 Mthlr, awep Jahe
1002 :
poransd mit 1043 ° 300 REBle, - f. w. gefilgt werden,
¥ arq, Dritted Erempel, Jemand bes
feat ein Capital von rocoo NRehlr. ju 4 vom Huns
devt, vetbraudht aber jabrlich mehr alg dfe Jinfen,
namlich 6oo Nfehle., fo daf er fein Capital vom
Sabr ju Jahr verBleinere: wie viel Jahre werdew
Bingehn, bis das Capital gany aufgesehre iff?

N Ende bes erfien Tahres swirbe, tvenn nidts abs

10!/
ginge, Capital und Binfen IEE . 10000 Rthlr. betragen,

nach Absug ber 600 NRehlr, hat tman abet nut
104

oo * 19000 — 600. « Diefes Eapifal fragt im jiwepten

Ssahre wieder Finfen, wnb witkde in diefem Jahre anwah:
o4% 10/

¥ s
¢ et — —- . 600 hE aberm
fen gu ~— - 10000 — = , wenw nidh alg

bie oo abofmaen. Tiach AUbsug diefer hat man alfo am
Eube ded jwepten Tabrd

104* 10{; p
Sogs + 19900 — 1, 600 — 600; am Enbe ded Brik
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ten Galitd

1043 104% 10/
: 10000 — IOiﬂi . 600 — I(O . 6§70 — 600,

100° *
a1, (. w., mid man mitite durc Summiving der featen
Hieibe finden, wenn das Cavital erichopic . U Ende
bes britten Sahrs pat nian namlid

1042
1043 l(!(:’ g
o !
i s 16800 = 300 [ e alfo am Cnbe
—_— I
100
bes nten Tahrd
To4lt
s AN
1041 100!l
E'ou' +» 10000 — 500 , 104 ; .
100

Al diefe Gremypel lafen fich aber leichter und theild
audy vollffandiger durdy die Logavichtmen aufidfen, weil die
7

10/
Beftimmung hoher Pofengen bon ]-—mE auf die gewdhnliche
eife fehr befehwerlicy, Durdy Logarithmen aber leidht iff.

Acheer ABTdhnite..

WBon den Logavithmen,

* arg. Greflacung. TWenn mon eine thie
1 anfangende geomervifche Progrefiion mit ber NReibe
ber nativlichen 3ablen fo vevbinder, bdaf man das
etfte Glied jener Drogreffion mit o, dag jweyte mit




188

T, bas britte mit 2, bad vierte mit 3 . f. . Bes
aethuer, fo wie in nachiehenden Seilen:

A¥ethm. Progr. o, Fo 20 13,0 A 5 u.f .
Geom. Progr. 1. 4. 16. 64. 256. 1024 w [ 1.
fo nenmer tuan jede Sahl der avithmetifhen Progrefz
fion den ¥ogavichmen ber unter (hr fiehenden
Zahl der geometrijchen Progreffion.

Rumert. Diele Ereldring ift ywar die gendhnliche,
ba aber in efner geometrifden Progrefiion, deren erfied
Glied 1 ift, alle Glicder Potensen ved Erponenten finb:
fo it die folgenbe: Greldrung cbenfalls tichtin, und fuhre
febr Lefdbr gu aflen Golgepungen, oderen wman in  biefer
Lebre bedarf,

* 216, @uflarung, FWenn man von ehner
Beffimmeen Jahl, die imncr diefelbe Bleibt, mehreve
verfthiebene Potenzen nimme: fo Dbeifjen bdie Erpos
nenten diefer  Potengen die Logarithmen der
Sablen, telhen jene Potenzen gleich find.

Bev(piel. Ift 4 jene beftimmee Jahl, beren Pos
tengen gefucht werden, fo ift 1 der Logarithme vow 43
ferner z Dev Rogarithme ded Lluabraté vom 4 obder vnn
16, 1mad {o 5 bder Logarithbme der finften Poteny von 4,
a8 ifi der Rogavichme vou 1025, u. . W,

*a17. Grflavung.  Die ganje MNeibe dies
fer Qogarithmen, sujammengeftelit mit ben ugehdrigen
Rablen, nennt man ein logavithmifdes Sys
fiem, und die Jahl, deren Potenzen genominen wer:
dert, ober deren Logarithme — 1 ift, heit die
@rundzahl dicfes Logarithmen: Syfiems.

* 218. Da eine jede Sabl ald Grundzahl des
©nfiems angenommen werden fann, fo liefen fih une
zablige fogavithmifhe Syfteme angeben, jum Deyfpiel
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fogavithtmen © . 0. T. 2 3. 4 5 mfwe
sugehivige 3ablen 1. 5. 25. 125, 625. 31253

S

1 aber wic werben nur dasjenige Lagaithmen: ©yffem
ﬁ Betrachten, deffen Grundzabl = 1o ift, weil diefes
A fich au den gewdhnlichen Mecdhnungen am befien ges

brauchen [afit. Diefed Spftem heifir dad Drigaifde
Logatithmen: Syffem (von Henvy BDriga,
ber es juerft Derechnete). @8 gehiren in temielben
mit ben Cogavithmen, die ganje Jahlen find, folgende
Rablen gufamiien:

7 LT e o P S PO B 5. 6.
Sahlen I, IC. 100, 1000, 10000: 100000, IOOO0OT:

* n1g. Bemevbung. Nach betm, was fin
fechidter Ab{chnitte vor bden Potenjen vorgefommers
ift, welche Driche und negative Jahlen zu Erponens
ten Daben, [aft fich leiche fdberfehu, daf es ju einent
vollftandigen Logavithmen :Syftete nidt genug ifi,
i dicjenigen Sablen mic ihren Logavithmen jufammen
¥ su ftelfen, deven Sogovithmen ganje Saflen find,

fondern daf auch die Driche und negativen Jablen

alg Logavithmen darin vorfomimen miffen. ©o wie

fich namlich Eeine gange obder gebrochne Zabl denfen
i Iaft, dbie nidt der Erponent der Poteny feyn Fonnte
su welder die Grundzabhl des Syfiems erhoben iwers
ben foll 3 cben fo giebt eé auch Eeine Jabl, die nide
i ci Sogavithme ivgend einer andern 3abhl rodre.

UmgeBehrt Hat alfo auch eine jede ganye obet
acbrodine Rabl in einem beflimmten Syflem ihren
Logarithmen, und man verlangt von einem volljiindig

; bevedyneten Logavithmen: Syfieme, dafi ef u einee
jeden gegebenen 3ahl den zugehiviaen Logavithmen,
und ju jedem gegebenen Sogavichmen die gugehovige
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Rabl, wenigftens durdy Nabevuny, angebe, (vergl.
§. 172.)
f

* 220, Vemetfung Jn dem Briggis
fhen Logavithmen:Syfteme, deffen Grundzahl = 10
iff, aehiren blofi fir die Fahlen, twelde gange Pos
tenzen von 1o find, vationale Yogarithnien mit ratios
nalen Zablen sufarmimen, bingegen qehiren ju allew
tibrigen rvatiotialen Jablen irrationale Coqavithmen,
snd gu allen nbrigen rationalen Logavithmen. ivvatios
nale Jahlen, denn ¢8 gehore 3. Do jum Logavith?

mué — I, die 3ahl = p 10, jum Logarithmus

3
= %, die Babl = p7 10, jum Logatithmus — 3,

3,
4 4
die Jahl = ,/‘103 = 1000, U.f. t.

Hm alfo die Sahl, welche 3u iraend ecinem rvas
tlonalen Logarithmen gehdve, ju Beftimmen, mwivd
nichts andevs ecfordert, als daf man 1o ju {fraend
eiter Poteny erhebe, oder frgend eine Wrzel ans
To obet aus einer ‘Poteny von 10 jiehe, | und o
fehwievig diefes aud) in der Ausibung feyn mag, fo
M dod) diefe Avbeit uns dem Degriffe nach niche
fremd, Unbders aber verhdlr ed fid), wenn mau ju
einer gegebenen Sabl ben  jugehivinen Lopavichmen
finden foll, benn Diefes Beific, man foll anueben,
au weliher Poteng die GSrundzahl 10 erhoben twerden
mufi, damit man bdie gegebene Jaht, ;. B. 3 ers
Dalte. Diefe Aufgabe lafe fich nidht fo unmicrelbar,
fondern nur durdy MNaherung und qlichiom duedy
PBevjude aufidfen, indem man Porenzen von 10
Judt, die eine niche wiel von 3 veridicbene Rabl
geben.  Dev Erponent dev Poteny von 10, iweidhe
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aenan — 3 ift, with eine trrationale Sahl, wnd lage
fich alfo nberhaupt nicht vol'fommen genau angeben.

Dad Brigaifdhe Logavithmen : Syftem ifE wicks
lidy fo vollftandig beredyner, daf man {iv jede gange
Rafl, die Eleiner als 100000 ift, Ben Logavithmen
fehr genau angegeben findet, und iv werden bald
fehen, baB fich oud diefern bevechnecen Logavithmen
nicht blop dev Logavithnie jeded Drudyes leicht und

‘mit  bintanglicher Senanigbeic finben lapt, fondern

anch der:Qogarithme einer 3ahl, die grofer ald To0000O
ift, giemlish vichtig angegeben twerden Fanm,

* 201, Die Beredinung ber Logavithmen, dle
wir in ben Logarithmen: Tafeln jdhon zum Sebrand
fertig berechnet finden, ift febr mibfam, indeg
giebr die hobere Mathematié TMittel an die Hand,
um etwas  leichter diefelben zu finden, al$ e mit
Hilfe dev bidher vorgetragenen Lehren moalidy iff.
Hm aber doch einen Deguff von. der Berechnung
ber Rogavithmen zu geben, will id) jeigen: wie maw
den Logavithmen vou 3 im BDriggifchen Spftem durdh
Naberung findet,

Da dieQuadratwnriel aud 10 ==3, 162277660169
Beynabe ijt, fo exhellc firs eviie, dap dev Yogarithme
= I su ber irvarionalen Sahl = 3, 162277660169
gehort, weldhe nur renig grdfer ald 3 ifi, daber
gut Babl 3 ein Logavithme gehdren muf, der erwad
fleiner als & ift. - Sudyr man nun auch- die Cubics
wurgel aué 1o, fo fiudet man die Sahl, deven Los

gavithme — ¥ iff, n&m[id},}‘xo::z, 154434690032,

und ba diefe Elefner al8 3 ift, fo iff aud) der Coans
vithme von 3 gudfer als .
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Am den Sogavithmen von 3 ndber su Seftim
men, Eann man die mittlere Propoctionalzahl  jivis

fihen ‘}‘[O uud f‘fm fucben. Da man bicfe findet,

indem man aus dem Producte bepber die uadrats
I X

wurzel 3iebt, fo ift fie = ¢ 10* 15 (nadh) §. 108)

5 5
— y10° = 10%%. Der Logatithme diefer mittlern

Proportionalzahl iff alfs = 15, und die mittleve Pro
portionalzabl RRIBE findet man — 2, 610157215683.

Suiit mait abermald jwifhen diefer lefrern Sahl und

per Duadratwuriel aus 10, das ift wifdhen 101%

.‘.
und 1o%, bie mittlere Propottionalzaht , fo iff dicje

i)
gleidy ber Duadbtativurzel aus dem ‘Producte 101%,
: et : 5
102, oberaus 10** , ober fie iff =¥ 1072,

Lk
pas iff = 10%%, Gbhr Logarithme ift aljp genarn
== Ll Bunt fie felbft finder man aus dew vorhite
Berechneren 3ablen = 2, 87298483336. Diefer
festern 3abl gehodre aljp der Ypgarithme = 3%, unbd
es muf folglich gu dev Zahl = 3 ein efwas gripever
Logavithme gehoren. '

SMan Bat aljo jest TF und 3 als die Grangen,
awifchen denen dev Sogavithme von 3 gewif enthaltern
ift, und man muf nun fuchen, tmmev mehr bdie
Grangen, jwifden denen et fallc, maber ju bcﬁiin:

men.  Sudt man namlid) abermals jwvifden 10%*
:

ntd To*, ober Fwifhen 2, 87298483336 und

2 162277660169 bie mittleve Proporcionatzabl, fe

ift fie gleid) der Quadratwuryel aus dem Producte

ST —Wmm..—
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%

1% 24 23 ;
fots 10%% o= PUo® — 10%%. Der Sogarithme
diefer mictlern Proportionalzahl ift aljo — 24, unbd
fie felOf Aft febv nahe — 3, 0I416253. Da bdicfe

3abl guofier ald 3 iff, fo ifF der Yogarithme von 3
Elciner ald £, aber grofer alg II, und weil ju bdem
Logarithmus — 1L bie 3ahl = 2, 872985 bey:
Habe, und um Qogar, = 23 bie Sahl = 3,01416
bepnabhe gehove, und lestere vie Sahl 3 febr renig
uberrvfft, fo folgt, daf der fogavithrius von 3,
rur menig tleiner ald 33 oder als o, 47917 feyn
fann,  WRan Eounte auf gany dhniidye Weife bie
Anndberung noch tweiter fovefesen, wobey tman abet,
teil Eleine, Febler oft duvdy bdie fo lange fotegefelste
Mechnung bedeutenden Einflug betommen, fuchen mug,
bie Hechuung mit duferfier- Sergfalt und Genauig?
feit gu fibren.  SHier mag dag bigherfge, um bie
DMethode und wenigiens die Moglicheic einer fols
chen Devedhnung ju geigen, geiligen,

Mean brandht indef niche alle Logarithmen auf
diefem hochf mibiamen Wege ju fuden, fondern
Eann ang cinigen berechneten Sogarithmen fehr vicle
andre hevleiten, indem es feidht ifi, den Sogarithmen
Ocd Droduces ;10 finden, twenn man bie !;‘ognvitt)mm
der Faccoren Fennt.

* 223, &aft¢e Anufgabe. Wenn die -
Rogarithmen preener oder melhrever Sahlen ges
geben fiud, " ben Logavithmen bdes Provuctes
U finden,

- Auflofung. Man adbdiet bieﬁ'zgeg?ﬁeften Lo:
aavithmen, o it die Summe bder Logavithme bes
Droductes.

(Branbes Arithmetit,) 0
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Beweid. Man muf fich bter beftandia davan
etinnevn, bdaf Bier eine jede Sahl als cine Poreny
der Grunbdzabl, aljo im Driggijhen Syftem, alé cine
Poteny von 10, betradytet wird, und daf der Logas
vithme angiebt, die wicvielte Poteny 8 fey, oder
daf der Logarithme der Erponent der Poreny ift,
Der Beweis iff alfo villia, wie in §. 108, €8 it
namlich im’ Driggifchen Syfteme gang allgemein dec
Logarithime von ron = n, ober wie than ju jdhrei:
ben pfiegr, log. 1on == n. Log. 1om — m und

folglidy log. 10™ T ™ = 4 n, dber 10" sthR
ift das Product aus rom und Ion.

Bepfpiel. Menn gegebert ift, daf der Logarithme
von 3, obet log-3 — 0,4771213 und log. 4 — 0, 6020000,
{o finbet man log: 12 = o, 4771213 ~}- 0; 6020600 —
1, 0791815, welches audy thit déin fu deit Tafeln berechs
neten Logavithmen big quf die Tepte Siffer wbeteinftimme,
Ueber diefe lente Biffer, weldhe eigentlich eine 2 fevn
mmuf, bleibt inan fmmer efwas gweifelbaft, weil die ge-
gebenen Sogarithmen, alé frrationale Sahlen; niche voll=
Fommen genau angegeben werden Eounen, und ber fleine
Fenler, bder wegen der weggelafienen Eleinern Decimalz
briiche ftatt findet; in der Summe mehrever Logarichmen
leidyt einen etwas etheblichern Fehler Dewirfen Eaun, dex
indef fie den géwohnlichen Gebrandy immer unbedenrend
ift.

* 223, §3fte Aufgabe. Aus den
gegebetien  Logavithmen  jroener  Jahlen, Den
Logatithmen Des Quotienten ju finden, Dev
aus der Divifion Dder bepden Jahlen durd)
cinauder entfieht.

Auflofing BVoi dem Logavithtmen des Dis
videnduts fubttahite man den Logavithmen bdes Divt:
forg, der Dieft iff dev Logavithme des Qmotienten.
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Der Beteid i[t-wfe in §. 109.

* 224, s4fte Yufgabe, Wenn dee
Logarithime itgend einer Jahl gegeben ift,
dic Logarithmen der Potenzen oder TWurzeln

derfelben Jabl ju beftimmen,

Aufldfung. Da aud die Wurzeln als Po:
tenaeu betractet wetden Ednnen , deren Erponent ein
Bruch ift, fo gqilt felgende ‘Tq;c[ allgemein.  Man
multiplicive den Logavithmen der gegebenen Iahl mit
bem Erponenten “der Poteny, deten Logavithme be
ftimme tverden foll, fo ifi da2 Product der gefudte
Logavithne.

Der Detweis ift villig wie §. 1I2. und 114,

. Wevforel IWir findelh oben § 210, den Werth

eines 3u Sinfen a :f‘%mq’m belfgtcuumalﬁ von 100 Nthir.,
104 1041°

fad) 1o Sabuu =im=van NGl obet. = = Jgo%0 - Io®

2 10,
Nthle., das n‘r alefdy dev sebuten Poteng von ﬁ , ke
7

tiplicirt it 100, Toun iﬁ ber Togarithme von i'&g’

1o
log: "
1o

= 0; 0170353, alfo ber Logarithme Der jebne
s e : : 10412

ten Poteny jened Bruchs, log, T0oX0 = 9 170333,
Diefer Logatithme gehort nach Angabe bcr Eegmztbmew

Tafeln gu der Babl 1, 45024, alfo ift 10"9 —1,48024

wenigftens ziemlidh genau, und, der Weeth ded Capitald
yon 1oo Nthiv. Iﬂ alfo nady 10 Jahren — 148, oz4 Neplr,
= 148 Mihly, £ Ggr.

N2
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Diefe Mufgabd iwitd alfo duidh bie Logaithmen fehe
Teicht aufgeloft, ftatt dbag dasd Auffuchen ber lofen Voleng
nach den gewdhnlichen Negein viel befopmwerticher aeweren
mare.  Sn etnigen §allen wirbe die BVerecnung nady ven
fonft befaunten Segeln faft unmbgfiay fewn, § B. wean
man den 2Werth eben Des Captfals nady Lo Jahren urd
7 Monaten, das ift nah 105 Jabren wiffen wolite,  Hier
mitgte man namlich den Vruch 127 yu einer Poreny erhez
ben, beren Grponent 107, ifi, und man migre alfo die
atodlfte Wurgel qus der 127ften Voteny vou 5% jiehen.
Dagegen findet man den Logarithmen diefer Poreny febr
fetcht, Denn er 4t — 105% . log. L8, alfo — o, 180260,
amd diefer Logarithme gehort yu der Jabl 1, 5145, dahee
der 9Berth fened Capitals nady 10 Jahren 7 Monaten if
= 151, 45 MEblv, = 151 Mihlr. 103 Sar, :

Boun der Einvidytung der Logarith:
men:Tafeln und dem Gebraude der
Logavithmen,

® an5, Erflavung, Ans bem bisherigen er
Bellet, daf jede Rabhl, die grofer als I ift, efnen
pofitiven Logavithmen hat, den man als aus einer gatts
sen Sahl und angehangten Deimalbrichen jufammen
gejent betvachten Eann. Die gange Jahl nun, welde
in dem Zogavithmen vorfomme, Deift die Kenn:s
3iffer, und der Logavithme befteht alfo aud der
Kennziffer und einem angehingten Decimalbrudje.

Bepfpiel. Der Logarithme von 150 iff =
2, 1760913, und hiet ift 2 dic Kennsiffer.

* 226, 3ifter Lehrfaf, JIm Brig:

gifchen Logarithimen : Syfieme iff die Kennjifice
jedes Rogarithmen, dev einer gangen Jahl ju:
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gehove, um eing Eleiner, als. die Amahl voti
Siffern diefer ganzen Jahl

Deweis. 2Alle agange Jahlen, die zwifchen 1
und 10 licgen, ober aus einer Jiffev beftehen, find
gu betrachten alg Dotenzen von 10, deren Erpotiens
ret gwar aréfer als o, abep Eleiner alé 1 find.
Die Yogavichmen bdiefer Sahien Haben daher o jur
Kenngiffer, indem fie blof aus (Jrnc[)en beftehn und
teine Gange enthalten.

QYEIc _atoens ifftige Sahlen Haben einen Logavithinen
ber jur Kennjiffer T Bary deny da 10 bie evffe und
100 bie jwepte Poteny bder Grundiahl iff, fo ife
jede stwifdien bepde fallende Sahl eine Doteny von 10,
beven Epponent T mit einem angehangten Brudhe
ift, und-eben fo grof ift alfo ifr Yogavithwre in bdies
fem @yjteme. Cben fo erhelit, dbaf alle dreniiffrige
Sablen einen Logavithmen DHaben, defien Kenngiffer
2 iji; bdaf die Logavithmen aller vierjifivigen Saflen
3 gur Kenniffev Haben, u, f. w,

* 227, @3 ift nun aber leicht su vuberfehn,
baf diefes aud) noch gile fir alle ganze Jabhlen, be:
nen Huiche angebangt find, diefed mogen nun ges
wiéhnliche oder thnﬂlbluu)t fepn, benn j. D. dev
Logevithmus won 11% iff gewif grofer als der Los
gavithme von 11, und Eleiner alé der Logavithme von
123 feine Kenngiffer ift alfo diefelbe, mwic die Kenns
siifer bes Logavithmen gon IT, uud cv unterfcheidet
fich von biefem blof burd) den bev Kenniffer ange,
hangten Decimalbrud,

Diefer Lehriab fest uns aifo in Stand, bie
Senngiffer efnes jeden Cogavithmen ju  beffimmen,
weldhe ju, eitier Jabi gehort, bdie grdfer ald X iff
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Fir diejenfacn Brudye, bie Eleiner ald © find, werden
wir nachher etwas Najeres in Hinfidhe der Logas
tithmen beftimmen.

228, 32fter Bebhrfab, TWenn der
Drigaifche Logarithme irgend einer Jahl ge:
geben ift, und man multiplicict oder Dividivt
Diefe 3af){ mit irgend einer gangen Poteny
von 103 19 ift der Logarithme des ‘,“OM:L 1068
oder Des Quotienten blof Wulcl) feine Kenns
siffer von dem Logavithmen jener evften Zahl
verfchieden.

Bepfpiel. Dev fehrfah behauptet, wenn 5. B,
log. 2621 — 3, 4163670 fo {ey der Logatithmud von
26210, 262100 1, {. w,, und audh von 2, 621, von
26,21, von 26z,1 . f. w. von jenetr Logarithmen blof
dadurd unteifchicden, bdaf Die lebtern eine andere Senns
#iffer Daben,

Beweis. Da nady §. 222. der Logarithme
des Products gefunden wicd, wenn man bie £ogaz

“rithmen dey Jactoven abddivt: fo cl[\»[lr die md)ttgfﬂt

des Lehijakies von felbfE, weil die Qogarithmen ber
gangent Potengen von 10, gauze Jablen find. Man
erhalt au’u, um bey dem eben angegebenen Bey(piel
3u bleiben: log, 2627100 — log, 2621 - logv 100
alfo = 3, 4184670 -+ 2, co = 5,4.134670 Und
auf gang abnlide 2Weije nady §. 223. log. 2,621
== dog, $e24 =3,
Diefes age fich auf alle ahnliche ,Jl.flt nnmcnben, uvb
fogar auf bdiejenigens Falle, wo bdie Jabl aus blogen
Decimalbrichen befteht, wie j. B, o, 02621,

* 229. Den Loaavithmus eines Decimalbuus
ched, dev Fleiner als 1 oft, findes man fchon nach der
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Negel ded §. 223, leicht, indem man 3. B, fiir den
Qogatithmen von o, co2621 fest, log. o, CO2621
log: 2621
= =" — = log. 2621 — log. 100000O
loz. 1000000
== 13, 4184670 — 6, ober — o, 4184670 — 3,
wo man bdann den Logarithmen —= -} o, 4184670
-—13 bepbebalten, ober audh) = — 2, 5815330, toels
hes bepdes einerley ift, feten fann, je nadydem
Dag eitte ober Dag andeve den Umftanden nach Ges
guem it

De:hiale man die Form o, 4184670 — 3 Bey,
fo fann wan — 3 al§ negative SKenniffer betradyren
und die iegel merfen, daf dicfe negative Fennjiffer
— 1 iff, wenn bder Decimalbrudy Jehntel enthalt,
baf nady oem Gomma Eeine Nl folat, wwie 'in
o, 26213 bdafi ferner bdiefe Kenniiffer — — 2 ifi;
wenn in der telle der Jehntel cine Null fteht, in
der Etelie ber Hundertcheile aber eine andre Jiffer
vevEomme, wie o, 026213 bdaf fie — — 3 ifi, wenn
bie evfte Bifer bes Dectmalbruchs Taufendtheile bes
beuter, wie in o, 002631, und fo weiter,

230. Die Logarithmen: Tafeln, dic man bey allen
Jecdhnngen mit Logarithmen guy Hand haben muf, ent=
halten nun die Logavithmen aller gangen Rahlen von 1 big
100000, oder die Eleinern afeln wenigftens von 1 big
10000, Wenn man alfo den Logarithmen fiie eine diefer
Sablen gebraudit, fo. bat maw nicdhts zu thun, ald den=
felben aus den FTafeln abgufdyreiben. G Fdnnen aber
®aile vorfommen, oa man den Logarithmen einer ahl
wiffen will, bie felbft nicht in den Tafeln vorfonmmt,
3- B, den Logarithmen efver Bahl, die aue ciuer gangen
Sabl und angehangten BVriuden Dbeftebt, und i dicfe
Satte mufi man_ infonderheic die Megeln, wie ma  fid
Belfen Eann, bemerfen, :

W T Py i B —
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Annrerd. Unter der fogatithmen-Tafelnr gehoven su
ben braudhbaviien Sdulze’ s Smmmhmy logarithmifcher,
trigonometrifher 1. a. Tareln, — BVega’s logasithmifde,
trigonemettifche u. a. Tafelu, — Tables portatives des
logarithmes, par Callet; und anbere.

%231, ssfic Aufgabe. Den Loz
gavithmen einer Zabl ju beftimmen, die in

(41
den  Logarithmen ; Lafeln  nicht . {elbft  vor:
fommt,

Aufléfung, €8 Elnnen mehreve Fdle vors
fommen, wo man die Sabl, deven Logatihme ge:
fucht wird , nicht  unmictelbar v den  Tafeln
finbet.

Eefter Fall. Wenn die Jahl, deven Logas
vithme gefucht wivd, grdfier iff, alg die in den Tas
feln vortommenden Jablen,

Sy will die Regeln fiir diefen Fall fogleich anf
ein Beyfpiel anwenden, namlich den Logarithmen vou
567889 3u finden. Dffenbar ift diefer Logarithme
grofier al$ der von 567880, und fleiner als der Lo:
garithme von 5678g0. JIn bden Tafeln findet man

log, 56780 = 4, 7542642

log, 56788 = 4, 7542566
&lfo it nadh §. 228, log. 567890 = 5, 7542642,

log. 567880 = 5, 7542566,
und der Interfhied bepder iff == o, 0000076,
da nun der Unterfchied von 567889 nud 567890
pur ein Jehneel iff von dem Unterfchiede jwifdhen
567880 und 567890: [o nimmt man anr, dag ge:
npau genug auch bdev  Unterfhied der  Logarithtnen
ferier Gepben Ralilen nur ein Sehntel von dem lUn:
terfehicde dey Sogavithmen dev lehtern bepden Sablen

3.
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iff, oboe ber gefuchte Lagarithie eftva n o, 0000008
§ Fleiner, als der Eogaurf)nu von 567890,

Juweypter Fall, FWenn bdie Iabl aug einer
gangen 3ahl - und einem angehdingren gewdhnlichen
DHruche befteht, jum Depipiel 4780947

Man bringe die aanye Iabl mit dem Bradhe
aufeincilen Slenner, tndem man 47809 5% == T225748
fest,  Ulsdbann iff log. 1290848 — log. ,,7 ber
gefudhte Logarithine.

Wenn die Jahl Betvachlidh grof (ff, fo fann
man auch ouf folgende 2Ave verfahren: 9tan fuche
pen Logarichmen der beyben nadyfien gangen Zablen,
alfo bey dem vorigen Beyfpicle die Logarithmen vou
47809 und 47810, fudic ibren Unterfchicd . und
lggt nm Logaviehmus der Eleinern Sabl einen foldhen
Zheil jeneé liuterjhivdes, wig dev Bruch angiebt,
hingu. Diec Tajein geben

log. 47810 = 4, 6795187,

log, 47809 — 4, 6795097+ -

|
K
f

;=

l.it!m'fc[)icb = 0, 0000090,

L 27 ded Unterfhieded = o, 0020017,

|

:} dies addirt ju log. 47809 = 4, 6795097
:t[ : giebt log. 478095 — 4, 6795114,

‘~ Diefe lehtere Regel iff indef nicht mit Sicher?
‘[ Beit anjuwendent, wenn die gange Sahl Elein ifis
I8 benn log, 2% liege bep tveitem nidye in der Witce

Fwifchen Im: 2 und log. 3. Gany genau it e
Foar auh {\cl) grofiern Sablen nidht wabe, daf 5 D

log. 579805 swifhenn log. 57980 unb 57981 m
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bie Micte fallt, abee Hier iff dev Fehler flein genug,
um aberfehn u werden. :

Dritter Fall. TWenn bdie Iahl . Decimaly
bBriche enthale,

Die JaHl mag aus einer gangen Jahl mit any
gehangten Decimalbriihen oder Blof aus Decimals
brichen befiehn: fo fann man immer ben Logarith:
men {o fuchen, alg ob gar fein Comma ba ware,
oder alg ob alle Biffern zujammen eine ganye Jahl
ausmaditen.  Die  Kennjiffer aber muf. wan nad
dem, was §. 226, und 229, evwahne iff, beftimmen,

Bl man deh Qogavithmen von 37,54 fudyen,
foiff log. 3754 = 3, 5744943, aber weil 37,54
= 3P, o muf man bden Logavithmus von
100 abiehn, und bat alfo log. 37,54 =1, 5744943.
Den Fall, da bdie Fahl ein blofer Decimalbruch ift),
Haben wir §. 229. berradhtet,

* 232, 56fte 2Aufgabe, Ju ecinem
gegebenen Logarithmen Ddie jugehdvige Jabi
mit Hilfe der Tafeln ju finden.

Aufldfung. Wenp bder Logavithme gang
genau in den Tafeln vorfomme, fo findet man ohne
Sdhywievigeit die 3ugehorige Jabl, weldye dann das
neben fteht.  Dicfer Fall ift aber dev feltnere, dennt
gewdhnlidy findet man, baf dev gegebene Logarithme
swifthen amep in ber Tafel fEehende Logavichmen
fale, R. B, der Lwgarithme 4, 162907 falle Fwis
jchen die bepden in den Zafeln ftehenden Logavichs
men 4, 162877 und 4, 8162943, Da nun bie
bepden legiezn Cogavithmen gu 65507 und 65508
gefidren, Yo fallr die Jahl, §u welcher dev gegebene

N S
'
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Logatithme qehirt, jwifdhen. 65507 und 65508.
Der Uncerichied ter bepden [estern Logarithiuen ift
— 0, 0000066, und der gegebene Logavithme iff um
0,0000030 grdfiet, als der Logavithme vou 65507,
man Eann  bdaber verhaltnifmaBig 6550735 ober

65507, 455, alg bie jum geaebenen Zogarichmen
aehorige Jahl antiehmen,

Hitee dev gegebene Logarithme auch cine ans
dere Kennyiffer gehabe, o wurde wman gleidjwohl die
Rahl nach diefer Merhpde viditig befiimmen, nur
dag man das Comma fo feben muf, bafi vor bem
Comma eine Riffer mehr joy, ais die Kenngiffer an
giebt. Rum Logorithmen 1,8162907 aehore aljo die
Rabl 65, 507455, und gum Logarithuen 7, 8162907
bie ahl 05597455:

* 093, Der Gebraudy, den man von den Lo
gavithmen madyt, Oefteht nun hauptfachlidy davit,
dafi man fic) durch Hiilfe derfelben das Multipliciven,
pas Dividicen, die Erhebung s Potenzen und bdie
Aussichung der Wurseln (et evleidhrett,

Kehrt man ndmlich die Aufgaben §. 222., 223,
224, um, fo erhalt man folgende Regeln:

©oll man bas Product ans mehrern
RQafhlen Beftimmen, fo fudhe man in den
Tafeln die Sogatithmen bdiefer Fabhlen
und addive fie; bdie ©umme fudie maun
unter den Logarithmen auf, fo ift die das
neben ftehende 3ahl das gefudhte Pro;
duct.

Bevlpiel, Das Propuct der Sablen 75,84, 976,

7,32 3u finden. - Man hat




Tog. 75,84 — 1,8798083
log. 970 — 2, 0804498
log. 7,%2 = 0,8645111

log. bes Products — 3, 7338502,

Dicfen Logavithien finbet man in den Tafeln nide
genau, man hat aber log. 50182 — 4, 7338550,
log. 54183 = 4,753580650
&8 ift alfo qudy log. 241820 — 5,7338550
log. 541830 — 5,73558630,

Unterfyied — o, ooooogo.

Dagegen ift gwifden log. 531820 — 5,7758550
und p2m log, bes Producte8 — 5,7338792
et Unterfthied — o, 0000042
affo gehott der lestere Sogarithme, weil 8o & 42 — 10 42
34 541820 & 42, Das ift ju 541825 ohngefdhr, weldes
alfo das gefuchte Product ift,

Um den Ouocienten gu finbden, wel:
ther aus der Divifion jweper Jahlen dburd
einanbder encfteht, fubtvahive man den
fogavithmen des Divifors vom Logatiths
men bes Dividendus; den Ref fude man
unter bden Logarithmen in. den Tafeln
auf, fo ift die daneben fehende 3abl dev
Duotient.

. Bepfoiel. Die [abf 780,543 durdy 75,474 §u
bividiven. &8 fft log. 789, 543 = 2,8073757

log. ‘75,474 = 1,8771797

log. bed Quotienten — 1,0195785;
789, 543 ; |
TR0 B 10, HO1LS ; o

T4 474



20§

iam irgend eitte Poteng sder Wurzel
einer Sabl ,u f“zbc.x, fudhe man den Lo
gm‘irf)lmn diefer Saht, multiplicive ihn
mit bem E‘rponentrn ber Potenz, unbd
fudye dag Product als Logarithnen in
dber Tafel auf: fo ift die nebenfiehenbde
Sahl die gefudite Poteng

Weyfplele. Die softc Poteny vou F8E su finden,
Da log, 122 — o, 0170353, f{o it bas Funfiigface

— 0,9516680,  Die Tafeln- geben
4,8516619, al8 Logarithmen vour 71066
alfv 4, 8516650, alé Logarithmen von 71066, 5
ed ift alfo far die Kenngiffer o, die jum Logarithmen ges
10459 3

,0350 = 7,10665; und wenn man dies
ed mit §, 212, und 224 vergleit, fo folgt, Daf 100
ithlr. u Binfen aquf Sinfen von 4 Procenten belegt, nady
50 Sabren, 710 Jithlr, 16 Ggv. hervorbringen.

10059 —

potice Bahl —

s .
Die 15te Wargel aus 16 ober 1675 ju befimmen,
log. 16 = 1,2041200
dividitt nut 15.

log. 1614 — 0,0802747-
Da nun log. 1,2030 — 0, 0802656,
ind beynabe log. 1,205025 — ©, 08C2747;

PP )
fo ift ;/‘16 — 1, 203025,

* 234, Deyfpiele von der Anwendung dew
Logavithmen.
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Grfted Erempel. 3u 57986, 0487 unbd
432805 die vierte Proportionalzabl ju finden.

Smeptes Crempel. Jemand hat einige
@tike Waare, jufammen von 1219 Cllen, fiv 725
Nehlr. qefanft, wie theuer Eann ev die Clle wieder

verfaufen , wenn ev 20 Procent profitiven wifl?

% 535, Drvittes Epempel Die Aufgabe

~ ir fanden bott, paf am Gubde Deé nten Jahré Det
nody nbrige et des Capitales fep

1041
| s
1o4n S

e Ll PR

100
pber wenn man alled auf einen Nennet Er'iugt, und ftatl

104
— — 1 — 0,04 fegt:

100
1o04R 1041
i e 7 bRl DL
o + 10000« 0,04 — 500 , To -, ok 500 ,
0, 0& FE
A Telh ' 500 500
—— o { 10000 — — ety
bas ift 100% K 0, 04, 0, 04

~ 9enn alfo nach n Sabren dad Capiral gans aufgesehrt
ift, fo muf Diefe Summe = o fepn,
1042 - /00 500

alfo Joon — 700 — 0,0 - 10000 500 — 400"
/ 500

» 5 104
folglich n ; log oo = log. oo = log. 64

i



207

log. 5 3
e 0, 6939700
umd n — L0f = = o 14101 85
“ log. l_OO 0, 0170535

Da nun n eine Wngahl vou Jahren bedeuter, fo ife
am Gnde ded jafien Jabrs bds Eapital beynabe vollig
erfchopft.

* 236, Vievtes Crempel Sjemantd twnnfche
ein €apital von gooo Nehlv. anf Jeitventen fo ju
Beleget, baf er 10 Sabre lang anfehnliche Drocente
3ieht, dann aber das Eapital alé aufaezehrr betrady:
ter: toie vicle Procente faun ev érhalten , wents devs
jenige, melcher das Capital annimme, bdas Geld ju
4 Procént und gu Jing auf Jinfen benusen fann.

. MBenn die Perfon, welde daé Capital audgiedt, jahe=
Tich m Procente Sinfen echdle, alfo jdbrlich 4o m Miplr.,
fo find bie {ammtlichen empfangenen Binsgelder am Enbe
Deg 1ofen Salbre fo viel wetth, alé die ©Summe einer
geometrifchen Progreffion, deten erfies Glied 40, m und
deren Grponent <82 1ft, und bdiefe Weihe hat 10 Glieder,
fenn tman énnimme; 0af die Sinfen immer mit Unfange
ves Jahrg bepable wetden, Die Summe diefer Neéibe ol
nun cben fo viel betragen, al8 die 4ooo Mehlr. mit
Sinfeu[ ;té:f Siafen nady 10 Jahren twerth find, g if
10
= E;_m : 4ooo;  Hietaud [GFE fid) m beftimmen,

* 237, Funftes Srempel, Cin Ehepaar
fest tn etne MWitrwen: Caffe jabulich 45 NRehle., und
awar immer 3u Anfange des Sabres einy nacdhdem
biefes 20 afre geldhehen ift, fitbt det Mann, und

- bie- AWittwe erhalt nun ju Anfange jeded Sahrs aus

der Wictwen ; Caffe 150 NRehlr. Die Wittwe 1iberlebt
den Marin 16 Jahre: wie viel Voreheil oder Schas
dert hat dann am  Ende - diefer Seit die- Wittwens
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